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SAFETY SYMBOLS
Note: See page 3, "SAFETY SYMBOLS".
1. Wear eye protection, hearing protection and a safety helmet. 5. Risk of injury due to ejected objects.
2. Wear protective gloves. 6. Avoid contact with the unit's hot surfaces.
3. Wear safety, non-slip footwear. 7. This unit is not intended for use with a toothed saw type blade.
4. Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking near fuel. Keep fuel away from 8. Keep all bystanders at least 15 meters away from the machine.
flames and sparks.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit, physical
injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

¢ Never allow children or anyone unable to fully understand the directions given in the manual to use the machine.
¢ Never take apart the machine or modify it in any way.
e Maintain all safety labels on the unit clean and readable. If a safety label is no longer readable, have it replaced.

Personal safety

¢ Do not use the machine if you are feeling tired or are under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating the machine may
result in serious personal injury.

Do not use the unit if it is damaged or poorly adjusted. Never remove the machine’s guard. Serious injury to the operator or bystanders could occur as well as damage
to the machine.

¢ Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Do not operate the unit while standing on a ladder or on any other unstable footing location.

Dress properly. Do not wear loose clothing orjewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Do not operate the machine when barefoot.
e Use personal protective equipment. Always wear eye protection, hearing protection, non-skid safety shoes and a protective helmet.

Work area

e Keep children and bystanders at a distance of at least 15.meters while operating the machine.
¢ Do not run the engine in an enclosed and/or poorly ventilated area. The engine’s exhaust gas contains carbon monoxide, which is harmful to health.
¢ Do not operate the machine:
- When the ground is slippery or when you can’t maintain a steady posture.
- At night, at times of heavy fog, or at any other times when your field of vision might be limited and it would be difficult to gain a clear view of the working area.
- During rain storms, lightning storms, at times of strong or gale-force winds, or at any other times when weather conditions might make it unsafe to use the product.

Handling fuel

Gasoline is highly flammable. Never store cans of fuel or refill the tank of the unit in any place where there are sparks, sources of heat, or flames which might ignite the fuel.
Never smoke while operating the unit or refilling its fuel tank.

When refilling the tank, always turn off the engine and allow it to cool down. Jake a careful look around to make sure that there are no sparks or open flames
anywhere nearby before refueling.

Wipe spilled fuel completely using a dry rag if any fuel spillage occurs during refueling.

After refueling, screw the fuel cap back tightly onto the fuel tank.

Keep the handles free from oil and fuel.

Before starting the engine

The area within a perimeter of 15 m of the person using the product should be considered a hazardous areainto which no one should enter. If necessary, warning signs
should be placed around the perimeter of the area. When work is to be performed simultaneously'by two or more-peérsons, care should also be taken to constantly
look around or otherwise check for the presence and locations of other people working so as to maintain a distance between each person sufficient to ensure safety.
Remove obstacles from the work area that might get thrown by the machine during operation, such,as stones, cans or broken glass.

Inspect the entire unit for loose fasteners and fuel leakage. Make sure that the cutting attachment is properly installed and securely fastened.

Be sure the debris guard is firmly attached in place.

Always use the harness. Adjust the harness for comfort before starting the engine. The harness should be adjusted so the left hand can comfortably hold the
handlebar grip approximately waist high.

Starting the engine

Keep bystanders and animals at least 15 m away from the operating point. If you are approached, immediately stop the engine.

Before starting the engine, make sure you're not pressing the safety lever and the throttle trigger.

Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects.

After starting the engine, check to make sure that the cutting attachment stops rotating when the throttle trigger is moved fully back to its original position. If it
continues to rotate even after the throttle lever has been moved fully back, turn off the engine and take the unit to the manufacturer or to an authorized service
station for repair.

Using the unit

Grip the handles firmly with both hands using your whole hand. Make sure that the distance between your feet is equal to the width of your shoulders, so that your
weight is distributed evenly across both legs, and always be sure to maintain a steady, even posture while working.

Keep cutting attachment below waist level.

Maintain the speed of the engine at the level required to perform cutting work, and never raise the speed of the engine above the level necessary.

If the unit starts to shake or vibrate, turn off the engine and check the whole unit. Do not use it until the issue has been properly resolved.

Keep all parts of your body away from the rotating cutting attachment and hot surfaces.

Never touch the muffler, spark plug, or other metallic parts of the engine while the engine is in operation or immediately after shutting down the engine. Doing so
could result in serious burns or electrical shock.

¢ Never remove the fuel tank cap while the engine is running.

Do not rest the machine on the ground while the engine is running.

Be careful not to hit the nylon cutting head against stones, or the ground. If a stone or any other obstacle is hit, stop the engine and check the nylon cutting head. A
broken or unbalanced nylon cutting head must never be used.
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Maintenance

¢ In order to maintain the product in proper working order, perform the maintenance and checking operations described in the manual at regular intervals.
o Always be sure to turn off the engine before performing any maintenance or checking procedures.

Transportation

¢ When you finish cutting in one location and wish to continue work in another spot, turn off the engine, lift up the unit and carry it, paying attention to the blade.

¢ Never transport the product over rough roads over long distances by vehicle without removing all fuel from the fuel tank. If doing so, fuel might leak from the tank
during transport.

Kickback

Kickback can cause serious personal injury. It isimportant that you understand what causes kickback, how you can reduce the chance of kickback and how you can remain
in control of the unit if kickback does occur.

- Cause of kickback:

Kickback can occur when the moving blade contacts an object that it cannot cut. This contact causes the blade to stop for an instant and then suddenly move or
"bounce" away from the object that was hit. The operator can lose control of the unit and the blade can cause serious personal injury to the operator or any person
nearby if the blade contacts any part of the body.

- Minimizing the risk of kickback:

e Cut fibrous weeds and grass only. Do not let the blade contact materials it cannot cut such as hard, woody vines, rocks, fences, metal objects, etc.
e Be extra prepared for kickback if you must cut where you cannot see the blade making contact such as in areas of dense growth.

o Keep the blade sharp. A dull blade increases the chance of kickback.

¢ Do not cut too fast.

e When using a blade, cut only from your right to your left.
e Keep your path of advance clear of material that has been cut and other debris.

- Maintaining optimal control:

e Keep a good, firm grip on the unit with both hands.Keep your right and left hands completely around the respective handles.
o Keep both feet spread apart in a comfortable stance and yet braced for the possibility that the unit could kickback. Do not overreach. Keep firm footing and balance.

TECHNICAL DATA K™ ¢ J

Model PB5600
Engine Two-stroke, air cooled
Fuel Gasoline/engine oil mixture
Displacement 52 cc
Horsepower 2.3 hp
Shaft 28 mm * 1.58 mm * To ensure the and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
Handle U type work, including mainten, ecial adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department o turer.
Harness Double
Head Semiautomatic * Always use the product d equipment. Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or eve i death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
Blade 255 mm (3T) P : ;
injuries and damages resultma fx on-confori quipment.
Antivibration system | Yes -
Weight 8.5 kg
>
MAIN PARTS VA ¥

Note: See page 3, fig. A.

1. Blade: Circular blade for grass, weed or brush cutting applications. Harness,
debris guard and U-handle is required for blade operation.
. Nylon cutter head: Contains replaceable nylon trimming line that advances when
the head is tapped against the ground while it is turning at normal operating speed.
3. Cut-off blade: Trims the nylon trimmer line to the correct length when the nylon
cutter head is bumped on the ground during operation. If the cut-off blade is not
used, the line will become too long and the operating speed will slow down the
engine, leading to engine overheating and damage.
4. Debris guard: Mounted just above the cutting attachment. Helps protect
operator by deflecting debris produced during operation. Do not operate the
unit without the guard attached.
Drive shaft housing: Contains a specially designed inner flexible drive shaft.
. Throttle cable.
7. Throttle trigger: Spring loaded to return to idle when released. When
accelerating, press the trigger gradually for best operating technique. Do not
hold the trigger while starting.

ASSEMBLY

Note: See pages 3-4.

N

o »

Installing the handle (Fig. 1)
1. Put the handle (1) into the bracket (2).

8. Engine ON/OFF switch: Move the switch to position "|" to start, and in position
"O" to stop.

9. Safety lever: Before pressing the throttle trigger, press the safety lever.

10. Handle.

11. Harness attachment points.

12. Recoil starter: Pull the recoil starter until the engine starts, then return it
slowly. Do not let the recoil starter snap back, otherwise it will be damaged.

13. Fuel tank cap.

14. Fuel tank: Contains fuel and the fuel filter.

15. Air filter cover: Contains the replaceable air filter element.

16. Air filter cover knob: Rotate to remove the air filter cover.

17. Choke lever: To start a cold engine, move the lever upwards (position "N") to
close the choke. Move the lever downwards (position "ItI") to open the choke.

18. Primer bulb: Pressing the primer bulb 7 to 10 times before starting will remove
all air and stale fuel from fuel system and bring fresh fuel to the carburetor.

2. Put the upper cap (3) over the handle and insert the clamping knob (4) into the hole in the upper cap.
3. Position the handle in a comfortable operating position and tighten the clamping knob by rotating it clockwise.
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Adjusting the handle (Fig. 2-3)

1. Rotate the clamping knob (1) counterclockwise, then drag the locking bar (2) and rotate the handle to the desired position.
2. Tighten the clamping knob by rotating it clockwise.

Installing the debris guard (Fig. 4)
Secure the debris guard (1) to the bracket (2) using the screws (3). Tighten the screws after setting the bracket at the appropriate position.
Installing the blade (Fig. 5)

1. Insert the hex key (2) into the designated hole in the angle transmission (3) and rotate the nut (7) by hand until the hex key enters the inner hole, blocking rotation.
2. Remove the nut (7) by unscrewing it clockwise.

3. Remove the protective cover (6) and the clamping washer (5).

4. Ensure that the grooves in the drive flange (4) match up perfectly with the angle transmission (3).

5. Install the blade (1), the clamping washer (5), and the protective cover (6).

6. Refit the nut (7) and hand-tighten it as much possible. Then, securely tighten it using the provided spanner (8).

7. Remove the hex key (2).

A Warning:

¢ In case the blade is improperly installed, it will vibrate intensely during operation. Stop the engine immediately if the blade vibrates intensely.
¢ Do not use a steel blade for edging or scalping.

Installing the nylon cutter head (Fig. 6)

1. Insert the hex key (2) into the designated hole in the angle transmission (3) and rotate the drive flange (4) by hand until the hex key enters the inner hole, blocking rotation.
2. Ensure that the grooves in the drive flange (4) match up perfectly with the angle transmission (3).

3. Fit the nylon cutter head (1), screwing it on in/an anticlockwise direction.

4. Remove the hex key (2).

Replacing the trimmer line (Fig. 7)

Putting on the harness (Fig. A)

1. Put on the harness and attach it to the unit by inserting/the hook into an attachment point (11). Hang the unit on your right side.
2. Slide the clamps up or down until the unit is properly balanced, with the cutting head not touching the ground during operation.

BEFORE OPERATION ¥ o

Fuel

¢ The unit uses a mixture of engine oil and gasoline as fuel.
- Appropriate oil type: Oil for air-cooled two-stroke engines.
- Appropriate gasoline: Unleaded gasoline 94 octanes or higher.
e The appropriate mixing ratio is 30 ml of oil for each 1 L of gasoline.
Note:
e For the sake of your health and the environment, use only unleaded gasoline.
e Using gasoline of a lower octane value than 94 may cause engine temperature rise and engine problems'such aspiston seizing.
e Poor quality gasoline and oil may damage sealing rings, fuel lines or the fuel tank.
¢ Do not mix gasoline and oil directly in the fuel tank. Mix the fuel in a clean, approved fuelicontainer.
¢ When preparing the fuel mixture, mix only the amount needed for the job you are to do.
¢ Do not use fuel that has been stored longer than 1 month. Fuel mixture stored longer than thisiwill cause hard starting and poor performance. If fuel mix has been
stored longer than this time, it should be removed and filled with fresh mixture.
e Two-stroke fuel may separate. Shake fuel container thoroughly before each use.

- To prevent engine damage, do not fill the fuel tank with:

1. Gasoline with no oil (raw gasoline).
2. Gasohol.

3. Oil for four-stroke engines.

4. Fuel laced with water.

Fueling the unit

A Warning:

e Gasoline is extremely flammable. Avoid smoking near fuel. Keep fuel away from flames and sparks.
e Make sure to stop the engine and allow it to cool before refueling the unit.
¢ Fuel the unit outdoors only and move at least 3 m away from the fueling point before starting the engine.
e Be sure to wipe off spilled fuel before attempting to start the engine.
Never fill the fuel tank to the very top (under 3/4 of the tank).
. Unscrew and remove the fuel tank cap. Rest the cap on a dustless place.
. Pour fuel into the fuel tank to 80% of the full capacity.
. Reposition and fasten the fuel tank cap securely. Wipe up any fuel spillage around the unit.

w N -

Pre-operation checks

1. Check for loose bolts, nuts and fittings.

2. Check the air filter for dirt. Clean the air filter of all dirt, etc. before operation.
3. Check that the debris guard is securely in place.

4. Check to be sure that fuel is not leaking.

5. Check to be sure that the blade is not cracked.
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OPERATING INSTRUCTIONS
Note: See pages 3-4.

A Warning: Do not operate the machine without the debris guard in place. Always use the unit with the harness attached.

Starting a cold engine (Fig. A)

. Rest the unit on a flat, firm surface. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects.

. Set the engine ON/OFF switch (8) to the "|" position.

. Push the primer bulb (18) 7-10 times until fuel flows out in the clear tube.

. Move the choke lever (17) upwards (position "N") to close the choke.

. While holding the unit firmly, pull on the recoil starter (12) until the engine fires.

- Important: Avoid pulling the rope to its end. Make sure to return the recoil starter slowly back in its original position.
Move the choke lever (17) downwards (position "l}I") to open the choke.

. Pull on the recoil starter (12) until the engine starts.

8. Allow the engine to warm up for several minutes before starting operation.

b WN R

N o

Caution: If the recoil starter is pulled repeatedly with the choke closed, the engine may flood, making starting difficult. If you have flooded the engine,
remove the spark plug and gently pull on the recoil starter to eliminate any excess fuel; then dry the spark plug electrodes and reinstall the spark plug.

Starting a warm engine (Fig. A)

1. Rest the unit on a flat, firm surface. Keep the cutting head off the ground and clear of surrounding objects.

2. Set the engine ON/OFF switch (8) to the "|" position.

3. Move the choke lever (17) downwards (position "}I") to open the choke.

4. While holding the unit firmly, pull on the recoil starter (12) one to three times and the engine should start, if the fuel tank has not run dry.
- Note: If the fuel tank has run dry, then refuel the unit and perform steps 1-2-3-6-7 from "Starting a cold engine".
- Important: Avoid pulling the rope to its end. Make sure to return the recoil starter slowly back in its original position.

Stopping the engine (Fig. A)

1. Release the throttle trigger (7) and allow the enginé to run idle for a few seconds.
2. Set the engine ON/OFF switch (8) to the "O" position.

Operation (Fig. A)
With the engine on, first press the safety lever (9) and then pull the throttle trigger (7) to begin cutting.
Cutting with a blade

¢ The blade can be used for cutting brush and weeds up to 3/4" (1.9 cm) in diameter.
e Only 255 mm 3-T blades can be used with this unit.
e See "Kickback", page 6.

A Warning:

¢ Do not touch these types of objects with blade: Utility wires, metal stakes, rubber, rocks, masonry, fences.

¢ Never use the brush cutter for cutting trees.

¢ Do not cut with dull, cracked or damaged metal blade.

o Before cutting growth, inspect for obstructions such as boulders, metal stakes or strands,of wirefrom broken fences. If an obstruction cannot be removed, mark its
location so that you can avoid it with the blade. Rocks and metal will dull or damage a blade. Wires can catch on the blade head and flap around or be thrown into the air.

Cutting with a nylon cutter head (Fig. 8)

e The trimmer line rotates in an anti-clockwise direction.

¢ To feed the trimmer line when using a bump-feed semi-automatic nylon cutter head, bump the bottom of the cutter head on the ground while it is rotating. The cut-off
blade (1) will trim the line to the correct length.

e For nearly all cutting, it is good to tilt the line head so that contact is made on the part of the line circle where the line is moving away from you and the debris shield.

A Warning:

e The proper debris shield must be in place on the unit when nylon cutting line is used. The cutting line can flap around if too much line is exposed. Always use the
debris guard with cut-off blade when using nylon cutter heads.

Tilting the head to the wrong side will shoot the debris towards you. If the line head is held flat to the ground so that cutting occurs on the whole line circle, debris
will be thrown at you, the engine will slow down, and you will use up the cutting line quickly.

¢ Never use wire or wire-reinforced line in place of nylon trimmer line. Load the nylon cutter head only with nylon trimmer line of the proper diameter.

Use extreme caution when operating over bare spots and gravel, because the line can throw small rock particles at high speeds. The debris guard on the unit
cannot stop objects which bounce or ricochet off hard surfaces.

MAINTENANCE
Note: See pages 3-4.

Warning: Make sure that the engine has stopped and cooled down before performing any maintenance on the machine. Contact with the moving cutting
head or hot muffler may result in personal injury.

Air filter (Fig. A)

¢ To remove the air filter element from the air filter cover (15), rotate the air filter cover knob (16) and remove the cover.

e Accumulated dust in the air filter will reduce engine efficiency, increase fuel consumption, and allow abrasive particles to pass into the engine. Clean the air filter
element as often as necessary.

o Light surface dust can readily be removed by tapping the filter. Heavy deposits should be washed out in suitable solvent.
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Adjusting the carburetor
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Do not adjust carburetor unless necessary. If you have trouble with the carburetor, contact the manufacturer. Improper adjustment may cause engine damage.

Exhaust port and muffler

Depending on the type of fuel used, the type and amount of oil used, and/or your operating conditions, the exhaust port and muffler may become blocked with carbon

deposits. If you notice reduced performance of the unit, a qualified service technician will need to remove these deposits to restore performance.

Fuel filter

* Check the fuel filter periodically. Do not allow dust to enter into fuel tank. Clogged filter will cause difficulty in starting engine or abnormalities in engine performance.

e When the filter is dirty, replace it.
e When the inside of the fuel tank is dirty, it can be cleaned by rinsing the tank out with gasoline.

Spark plug (Fig. 9)

¢ Do not attempt to remove the spark plug from a hot engine in order to avoid possible damage to the threads.
e Clean or replace the plug if fouled with heavy oily deposits.
e Replace the plug if the center electrode is worn rounded at the end.

Proper spark plug gap: 0.6 - 0.7 mm

Gear case (Fig. 10)

After every 40-50 hours of operation, lubricate the gear case with lithium-based grease. To do this:
1. Remove the screw on the gear case.
2. While manually rotating the shaft, add grease until it begins to emerge from the opening.

3. Once the grease starts to come out, stop filling, then replace the washer and screw securely.

TRANSPORT & STORAGE

¢ The engine should be turned off when the uhit is moved between work areas.

o After the engine has stopped, the muffleris still hot: Never touch hot parts such as the muffler.
e Confirm that fuel has not leaked from the tank.
¢ Allow the engine to cool. Empty the fuel tank and'secure the unit from moving before transporting in a vehicle. If the blade is fitted, always use the blade guard.

A Warning: Always empty the fuel tank before transporting or storing the unit.

Installing the blade guard (Fig. 11)

Open the blade guard and install on the blade, then put the pin (1) into'the guard notch (2).

Warning: Always place the blade guard on the blade when the unitis not in use. Remove the blade guard before using the unit. If not removed, the blade guard

could become a thrown object as the blade begins to turn.

Extended storage

1. Inspect, clean and repair unit if necessary.
2. Remove all fuel from the tank.

3. Run the engine until the remaining fuel in the fuel line and carburetor is used up.

4. Remove the spark plug and pour one teaspoon of clean motor oil into the cylinder through the'spark plug opening.
5

6

. Reinstall the spark plug.

. Store the unit in a clean, dry, and dust-free area.

Warning: Do not store the brush cutter in an enclosed area where fuel vapors couldicome into contact-with open flames or ignition sources. Always store

it in a locked, well-ventilated area.

TROUBLESHOOTING

1. FAILURE TO START

Problem Possible cause Solution
Fuel system abnormalit 1. There is no fuel in tank. 1. Add fuel in tank.
¥ Y12, Fuel filter obstructed. 2. Clean fuel filter.
Spark
plug spark 1. Fuel is too dirty. 1. Replace the fuel.
normal Fuel system Fuel 2. There is water in fuel. 2. Replace the fuel.
Cylinder normal 3. There is too much fuel in the cylinder. 3. Remove the spark plug and dry it.
compression 4. Mixture ratio is improper. 4. Use the correct mixing ratio when mixing the fuel.
pressure
normal High 1. Spark plug fouled with oily deposits. 1. Clean the oily deposits.
voltage wire | Spark plug | 2. Spark plug insulation damage. 2. Replace the spark plug.
Fuel system normal 3. Spark gap is too large or small. 3. Adjust the spark plug gap to 0.6 - 0.7 mm.
normal
High voltage wire 1. High voltage wire is damaged or disconnected. | 1. Replace or tighten.
abnormality 2. Coil looseness. 2. Tighten.
1. Piston ring is worn. 1. Replace with a new one.
. .| 2. Piston ring is broken. 2. Replace.
Compression pressure is ) ) )
i . 3. Deposits on piston ring. 3. Clean.
| Ignition inadequate .
Fuel system system 4, Spark plug looseness. 4, Tighten.
normal normal 5. Leak at the cylinder-to-crankcase joint. 5. Reseal.
1. High volt i d k pl tact . | 1. Tighten th k pl .
Compression normal |g' VO age W|r§ and spark p Lfg cgn act poor. ig fen e spark plug cap
. Engine switch failure or short circuit. 2. Repair or replace.
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2. LOW OUTPUT

‘@

Problem

Possible cause

Solution

Flameout during acceleration.
The smoke is thin, carburetor spout
blowing backward

1. Fuel filter clogged.
2. Low fuel level.
3. Muffler fouled with oily deposits.

1. Clean fuel filter, clean fuel line.
2. Adjust carburetor.
3. Clean the oily deposits.

Compression pressure is

Piston, piston ring, cylinder worn.

Replace piston, piston ring.

crankshaft

inadequate
Engine leak Leak at the cylinder-to-crankcase joint. Reseal.
Leakage at both ends of the
g Damaged seal. Replace seal.

Other issues

1. Engine overheats.
2. Combustion chamber fouled with oily deposits.

1. Avoid prolonged use at high speeds and under heavy loads.
2. Clean the oily deposits.

3. ENGINE RUNNING UNSTABLE

Problem Possible cause Solution
1. Pi i i i . 1. i i ing.
The engine is making knocking P!ston, plstoh ring, cylinder worn Replace p!ston, Plstoh ring
sounds 2. Piston‘pin, piston worn. 2. Replace piston pin, piston.
3. Crankshaft bearing worn. 3. Replace bearing.
‘ - 1. Engine overheated. 1. Avoid prolor:nged use z‘at high speeds and under heavy loads.
Metallic knocking sounds can be . . . . 2. Clean the oily deposits.
2. Combustion chamber fouled with oily deposits. . . . . . .
heard ) . ) . 3. Use high-quality gasoline with a minimum octane rating
3. Fuel tank filled with lowQuality gasoline.
of 94.
1. There is water in fuel. 1. Replace fuel.
Engine ignition failure 2. Spark plug gap is wrong. 2. Adjust spark plug gap to 0.6 - 0.7 mm.
3. Coil gap is wrong. 3. Adjust coil gap to 0.3 - 0.4 mm.

4. THE ENGINE SUDDENLY STOPS

Possible cause

Solution

1. Fuel has been used up.

3. High voltage wire disconnected.

2. Spark plug fouled with oily deposits and short circuit.

1. Add fuel.

3. Connect.

2. Clean the oily'deposits.
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SIMBOLI DI SICUREZZA

Nota: vedere pagina 3, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Indossare occhiali protettivi, protezioni acustiche e un elmetto di sicurezza. 5. Rischio di lesioni dovute a oggetti espulsi.

2. Indossare guanti protettivi. 6. Evitare il contatto con le superfici calde dell'unita.

3. Indossare calzature di sicurezza antiscivolo. 7. Questa unita non & destinata all'uso con lame dentate.

4. La benzina & estremamente infiammabile. Evitare di fumare in prossimita del 8. Tenere tutte le persone estranee ad almeno 15 metri di distanza dalla
carburante. Tenere il carburante lontano da fiamme e scintille. macchina.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare danni
all'unita, lesioni personali e/o danni alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per riferimento futuro.

Norme generali di sicurezza

¢ Non consentire mai l'uso della macchina a bambini o a persone che non sono in grado di comprendere appieno le istruzioni riportate nel manuale.
¢ Non smontare mai la macchina né modificarla in alcun modo.
e Mantenere pulite e leggibili tutte le etichette di sicurezza presenti sull'unita. Se un'etichetta di sicurezza non ¢ piu leggibile, sostituirla.

Sicurezza personale

¢ Non utilizzare la macchina se ci si sente stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso della macchina puo causare
gravi lesioni personali.

¢ Non utilizzare |'unita se &€ danneggiata o mal regolata. Non rimuovere mai la protezione della macchina. Cio potrebbe causare gravi lesioni all'operatore o alle persone
presenti, nonché danni alla macchina.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre un appoggio stabile e un buon equilibrio. Non utilizzare I'unita stando in piedi su una scala o su qualsiasi altra

superficie instabile.

Indossare indumenti adeguati. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Non utilizzare la

macchina a piedi nudi.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale. Indossare'sempre occhiali protettivi, protezioni acustiche, scarpe antiscivolo e un elmetto protettivo.

Area di lavoro

e Tenere i bambini e gli astanti ad una distanza di almeno 15 métri durante I'uso della macchina.
¢ Non avviare il motore in un'area chiusa e/o scarsamente ventilata. I'gas di scarico del motore contengono monossido di carbonio, nocivo per la salute.
¢ Non utilizzare la macchina:
- Quando il terreno é scivoloso o quando non e possibile manteneré una posizione stabile.
- Di notte, in caso di nebbia fitta o in qualsiasi altro momento in cui il campo visivo poetrebbe essere limitato e sarebbe difficile avere una visione chiara dell'area di lavoro.
- Durante temporali, temporali con fulmini, in caso di vento forte o burrascoso o in qualsiasi altro momento in cui le condizioni meteorologiche potrebbero rendere
pericoloso l'uso del prodotto.

Manipolazione del carburante

La benzina é altamente infiammabile. Non conservare mai taniche di carburante né riempire il serbatoio dell'unita in luoghi in cui sono presenti scintille, fonti di calore
o fiamme che potrebbero incendiare il carburante.

Non fumare durante il funzionamento dell'unita o durante il rifornimento del serbatoio.

Quando si riempie il serbatoio, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare. Prima-di rifornire, controllare attentamente che non vi siano scintille o fiamme
libere nelle vicinanze.

Se durante il rifornimento si versa del carburante, pulire accuratamente con un panno asciutto.

Dopo il rifornimento, riavvitare saldamente il tappo del serbatoio.

Tenere le impugnature libere da olio e carburante.

Prima di avviare il motore

L'area entro un perimetro di 15 m dalla persona che utilizza il prodotto deve essere considerata zona pericolosa alla quale nessuno deve accedere. Se necessario,
posizionare cartelli di avvertimento lungo il perimetro dell'area. Quando il lavoro deve essere eseguito contemporaneamente da due o pil persone, prestare
attenzione a guardarsi continuamente intorno o a verificare in altro modo la presenza e la posizione delle altre persone che lavorano, in modo da mantenere una
distanza sufficiente tra ciascuna persona per garantire la sicurezza.

Rimuovere dall'area di lavoro gli ostacoli che potrebbero essere proiettati dalla macchina durante il funzionamento, come pietre, lattine o vetri rotti.

Ispezionare l'intera unita per verificare che non vi siano elementi di fissaggio allentati e perdite di carburante. Assicurarsi che I'accessorio di taglio sia installato
correttamente e fissato saldamente.

Assicurarsi che la protezione contro i detriti sia fissata saldamente in posizione.

Utilizzare sempre l'imbracatura. Regolare I'imbracatura per garantire il comfort prima di avviare il motore. L'imbracatura deve essere regolata in modo che la mano
sinistra possa impugnare comodamente il manubrio all'altezza della vita.

Avvio del motore

Tenere le persone e gli animali ad almeno 15 m di distanza dal punto di lavoro. Se qualcuno si avvicina, spegnere immediatamente il motore.

Prima di avviare il motore, assicurarsi di non premere la leva di sicurezza e |'acceleratore.

Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana da oggetti circostanti.

Dopo aver avviato il motore, verificare che I'accessorio di taglio smetta di ruotare quando la leva dell'acceleratore viene riportata completamente nella posizione
originale. Se continua a ruotare anche dopo aver riportato completamente indietro la leva dell'acceleratore, spegnere il motore e portare I'unita al produttore o a un
centro di assistenza autorizzato per la riparazione.

Utilizzo dell'unita

Afferrare saldamente le impugnature con entrambe le mani usando tutta la mano. Assicurarsi che la distanza tra i piedi sia pari alla larghezza delle spalle, in modo che
il peso sia distribuito uniformemente su entrambe le gambe, e assicurarsi sempre di mantenere una postura stabile e uniforme durante il lavoro.

Mantenere I'accessorio di taglio al di sotto del livello della vita.

Mantenere la velocita del motore al livello necessario per eseguire il lavoro di taglio e non aumentare mai la velocita del motore al di sopra del livello necessario.
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Tenere tutte le parti del corpo lontane dall'accessorio di taglio rotante e dalle superfici calde.
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¢ Non toccare mai il silenziatore, la candela o altre parti metalliche del motore mentre il motore € in funzione o subito dopo lo spegnimento. Cio potrebbe causare

gravi ustioni o scosse elettriche.

¢ Non rimuovere mai il tappo del serbatoio del carburante mentre il motore ¢ in funzione.

¢ Non appoggiare la macchina a terra mentre il motore & in funzione.

e Fare attenzione a non urtare la testa di taglio in nylon contro pietre o il terreno. Se si urta una pietra o qualsiasi altro ostacolo, arrestare il motore e controllare la testa

di taglio in nylon. Non utilizzare mai una testa di taglio in nylon rotta o sbilanciata.

Manutenzione

e Per mantenere il prodotto in buone condizioni di funzionamento, eseguire regolarmente le operazioni di manutenzione e controllo descritte nel manuale.
e Assicurarsi sempre di spegnere il motore prima di eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o controllo.

Trasporti

¢ Quando hai finito di tagliare in un punto e desideri continuare il lavoro in un altro punto, spegni il motore, solleva I'unita e trasportala prestando attenzione alla lama.
¢ Non trasportare mai il prodotto su strade sconnesse per lunghe distanze con un veicolo senza aver prima rimosso tutto il carburante dal serbatoio. In caso contrario,
durante il trasporto potrebbe verificarsi una fuoriuscita di carburante dal serbatoio.

Contraccolpo

Il contraccolpo pud causare gravi lesioni personali. E importante comprendere le cause del contraccolpo, come ridurne la probabilita e come mantenere il controllo

dell'unita in caso di contraccolpo.

- Causa del contraccolpo:

Il contraccolpo puo verificarsi quando la lama in movimento entra in contatto con un oggetto che non é in grado di tagliare. Questo contatto provoca l'arresto
momentaneo della lama, che poi si muove improvvisamente o “rimbalza” lontano dall'oggetto colpito. L'operatore puo perdere il controllo dell'unita e la lama puo
causare gravi lesioni personali all'operatore stesso o a qualsiasi persona si trovi nelle vicinanze se entra in contatto con qualsiasi parte del corpo.

- Ridurre al minimo il rischio di contraccolpi:
L]

oggetti metallici, ecc.

Mantenere la lama affilata. Una lama smussata aumenta il rischio di contraccolpi.
Non tagliare troppo velocemente.

Quando si utilizza una lama, tagliare solo da destra a sinistra.

Mantenere il percorso libero da materiale tagliato e altri detriti,

- Mantenere un controllo ottimale:

Tagliare solo erbacce fibrose ed erba. Non lasciare che la lama entri in contatto con materiali che non puo tagliare, come rampicanti duri e legnosi, rocce, recinzioni,

Prestare particolare attenzione ai contraccolpi se e nécessario tagliare in punti in cui non & possibile vedere la lama, come ad esempio in aree con vegetazione fitta.

e Tenere saldamente |'unita con entrambe le mani. Tenere la mano destra e sinistra completamente attorno alle rispettive impugnature.
e Tenere i piedi ben divaricati in una posizione comoda, ma pronti a reagire’in caso di contraccolpo dell'unita. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere i piedi ben

saldi a terra e I'equilibrio.

i apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto
odifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei
gine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto

garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
eciali, devono essere eseguiti esclusivamente

fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in
dirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non

sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

DATI TECNICI Y AN B
Modello PB5600
Motore A due tempi, raffreddato ad aria * || produttore si ris
Carburante Miscela di benzina/olio motore senza preavviso, a meno che
. 3 prodotti. Le parti descritte/ill
Cilindrata 52cm modelli della linea di prodotti
Potenza 2,3 cv appena acquistato.
Albero 28 mm * 1,58 mm . .
* Per garantire la sicurezza e
Impugnatura Tipoa U ispezione o sostituzione, compres
Imbracatura Doppia da tecnici del servizio di assisten
Testa Semiautomatica * Utilizzare sempre il prodotto con I'a @
Lama 255 mm (3T) dotazione pud causare malfunzionamenti
Sistemaantivibrante | Si
Peso 8,5 kg

PARTI PRINCIPALI

Nota: vedere pagina 3, fig. A.

1. Lama: lama circolare per tagliare erba, erbacce o cespugli. Per I'uso della lama
sono necessari imbracatura, protezione dai detriti e impugnatura a U.

. Testina di taglio in nylon: contiene un filo di taglio in nylon sostituibile che
avanza quando la testa viene battuta contro il terreno mentre gira alla normale
velocita di funzionamento.

. Coltello di taglio: taglia il filo di nylon alla lunghezza corretta quando la testa
di taglio in nylon viene urtata contro il terreno durante il funzionamento. Se il
coltello di taglio non viene utilizzato, il filo diventera troppo lungo e la velocita
di funzionamento rallentera il motore, causando il surriscaldamento e il
danneggiamento del motore.

. Protezione dai detriti: montata appena sopra I'accessorio di taglio. Aiuta a
proteggere |'operatore deviando i detriti prodotti durante il funzionamento.
Non utilizzare |'unita senza la protezione montata.

. Alloggiamento dell'albero di trasmissione: contiene un albero di trasmissione

flessibile interno appositamente progettato.

Cavo dell'acceleratore.

. Grilletto dell'acceleratore: caricato a molla per tornare al minimo quando
viene rilasciato. Durante |'accelerazione, premere gradualmente il grilletto per
ottenere una tecnica di funzionamento ottimale. Non tenere premuto il grilletto
durante I'avvio.

12
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8. Interruttore motore ON/OFF: portare l'interruttore in posizione
e in posizione “O” per arrestare.

9. Leva di sicurezza: prima di premere il grilletto dell'acceleratore, premere la leva
di sicurezza.

10. Impugnatura.

11. Punti di aggancio dell'imbracatura.

12. Avviamento a strappo: tirare I'avviamento a strappo fino all'avvio del motore,

quindi rilasciarlo lentamente. Non lasciare che I'avviamento a strappo ritorni

indietro, altrimenti si danneggera.

Tappo del serbatoio del carburante.

Serbatoio del carburante: contiene il carburante e il filtro del carburante.

Coperchio del filtro dell'aria: contiene I'elemento filtrante dell'aria sostituibile.

Manopola del coperchio del filtro dell'aria: ruotare per rimuovere il coperchio

del filtro dell'aria.

Leva dello starter: per avviare un motore freddo, spostare la leva verso l'alto

(posizione “N”) per chiudere lo starter. Spostare la leva verso il basso (posizione

“I41”) per aprire lo starter.

Pompa di adescamento: premere la pompa di adescamento 7-10 volte prima

dell'avviamento per rimuovere tutta l'aria e il carburante vecchio dal sistema

di alimentazione e portare carburante fresco al carburatore.
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MONTAGGIO
Nota: vedere pagine 3-4.
Installazione della maniglia (Fig. 1)

1. Inserire la maniglia (1) nella staffa (2).
2. Posizionare il cappuccio superiore (3) sulla maniglia e inserire la manopola di serraggio (4) nel foro del cappuccio superiore.
3. Posizionare la maniglia in una posizione comoda per I'utilizzo e serrare la manopola di serraggio ruotandola in senso orario.

Regolazione della maniglia (Fig. 2-3)

1. Ruotare la manopola di serraggio (1) in senso antiorario, quindi trascinare la barra di bloccaggio (2) e ruotare la maniglia nella posizione desiderata.
2. Serrare la manopola di serraggio ruotandola in senso orario.

Installazione della protezione contro i detriti (Fig. 4)
Fissare la protezione contro i detriti (1) alla staffa (2) utilizzando le viti (3). Serrare le viti dopo aver posizionato la staffa nella posizione corretta.

Installazione della lama (Fig. 5)

Juny

. Inserire la chiave esagonale (2) nel foro designato nella trasmissione angolare (3) e ruotare il dado (7) a mano fino a quando la chiave esagonale entra nel foro interno,
bloccando la rotazione.

. Rimuovere il dado (7) svitandolo in senso orario.

. Rimuovere il coperchio di protezione (6) e la rondella di serraggio (5).

. Assicurarsi che le scanalature nella flangia di trasmissione (4) coincidano perfettamente con la trasmissione angolare (3).

. Installare la lama (1), la rondella di fissaggio (5) e il coperchio di protezione (6).

. Rimontare il dado (7) e serrarlo a mano il pit possibile. Quindi, serrarlo saldamente utilizzando la chiave in dotazione (8).

. Rimuovere la chiave esagonale (2).

A Avvertenza:

¢ Se lalama é installata in modo errato, vibrera intensamente durante il funzionamento. Arrestare immediatamente il motore se la lama vibra intensamente.
¢ Non utilizzare una lama in acciaio per rifinire o scalpare.

No b~ wN

Installazione della testa di taglio in nylon (Fig. 6)

1. Inserire la chiave esagonale (2) nel foro designato nella trasmissione angolare (3) e ruotare manualmente la flangia di trasmissione (4) fino a quando la chiave
esagonale entra nel foro interno, bloccando la rotazione.

2. Assicurarsi che le scanalature nella flangia di trasmissione (4) combaciano perfettamente con la trasmissione angolare (3).

3. Inserire la testa di taglio in nylon (1), avvitandola in senso antiorario.

4. Rimuovere la chiave esagonale (2).

Sostituzione del filo del taglierino (Fig. 7)

Indossare l'imbracatura (Fig. A)

1. Indossare I'imbracatura e fissarla all'unita inserendo il gancio in un punto di aggancio (14). Appendere |'unita sul lato destro.
2. Far scorrere i morsetti verso I'alto o verso il basso fino a quando I'unita & correttamente bilanciata, con la testa di taglio che non tocca il suolo durante il funzionamento.

PRIMA DELL'UTILIZZO AV A

Carburante

L'unita utilizza una miscela di olio motore e benzina come carburante.

- Tipo di olio appropriato: olio per motori a due tempi raffreddati ad aria.

- Benzina appropriata: benzina senza piombo con numero di ottani pari o superiore a 94.

¢ |l rapporto di miscelazione appropriato e di 30 ml di olio per ogni litro di benzina.

Nota:

e Per la vostra salute e per I'ambiente, utilizzate solo benzina senza piombo.

e L'uso di benzina con un numero di ottani inferiore a 94 puo causare un aumento della temperatura del motore e problemi al motore, come il grippaggio dei pistoni.

e Benzina e olio di scarsa qualita possono danneggiare gli anelli di tenuta, i tubi del carburante o il serbatoio del carburante.

¢ Non mescolare benzina e olio direttamente nel serbatoio del carburante. Miscelare il carburante in un contenitore pulito e omologato.

e Quando si prepara la miscela di carburante, miscelare solo la quantita necessaria per il lavoro da svolgere.

¢ Non utilizzare carburante conservato per piu di 1 mese. La miscela di carburante conservata per un periodo superiore a quello indicato causera difficolta di avviamento e
prestazioni scadenti. Se la miscela di carburante é stata conservata per un periodo superiore a quello indicato, & necessario rimuoverla e sostituirla con una miscela fresca.

e |l carburante per motori a due tempi puo separarsi. Agitare accuratamente il contenitore del carburante prima di ogni utilizzo.

- Per evitare danni al motore, non riempire il serbatoio del carburante con:

1. Benzina senza olio (benzina pura).
2. Gasolio.

3. Olio per motori a quattro tempi.
4. Carburante mescolato con acqua.

Rifornimento dell'unita

A Avvertenza:

¢ La benzina & estremamente infiammabile. Evitare di fumare in prossimita del carburante. Tenere il carburante lontano da fiamme e scintille.
e Assicurarsi di spegnere il motore e lasciarlo raffreddare prima di rifornire l'unita.

¢ Rifornire l'unita solo all'aperto e allontanarsi di almeno 3 m dal punto di rifornimento prima di avviare il motore.
e Assicurarsi di pulire il carburante versato prima di tentare di avviare il motore.

¢ Non riempire mai il serbatoio del carburante fino all'orlo (meno di 3/4 del serbatoio).

1. Svitare e rimuovere il tappo del serbatoio del carburante. Appoggiare il tappo su una superficie pulita.
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2. Versare il carburante nel serbatoio fino a riempirlo all'80% della sua capacita totale.
3. Riposizionare e fissare saldamente il tappo del serbatoio del carburante. Pulire eventuali tracce di carburante versato intorno all'unita.

Controlli pre-operativi

1. Controllare che non vi siano bulloni, dadi e raccordi allentati.

2. Controllare che il filtro dell'aria non sia sporco. Pulire il filtro dell'aria da tutto lo sporco, ecc. prima dell'uso.
3. Controllare che la protezione dai detriti sia fissata saldamente.

4. Controllare che non vi siano perdite di carburante.

5. Controllare che la lama non sia incrinata.

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: vedere pagine 3-4.

A Avvertenza: non azionare la macchina senza la protezione contro i detriti in posizione. Utilizzare sempre I'unita con I'imbracatura fissata.

Avviamento a freddo del motore (Fig. A)

1. Appoggiare I'unita su una superficie piana e stabile. Tenere la testa di taglio sollevata da terra e lontana da oggetti circostanti.
2. Impostare l'interruttore ON/OFF (8) del motore in posizione “|”.
3. Premere il bulbo di adescamento (18) 7-10 volte fino a quando il carburante fuoriesce dal tubo trasparente.
4. Spostare la leva dello starter (17) verso I'alto (posizione “N”) per chiudere lo starter.
5. Tenendo saldamente I'unita, tirare I'avviamento a strappo (12) fino all'accensione del motore.
- Importante: evitare di tirare la corda fino alla fine. Assicurarsi di riportare lentamente I'avviamento a strappo nella posizione originale.
6. Spostare la leva dello starter (17) verso il basso (posizione “ItI’) per aprire lo starter.
7. Tirare I'avviamento a strappo (12) fino all'avvio del motore.

8. Lasciare riscaldare il motore per alcuni minuti prima di iniziare il funzionamento.
Attenzione: se I'avviamento a strappo viene azionato ripetutamente con lo starter chiuso, il motore potrebbe ingolfarsi, rendendo difficile I'avviamento.
A Se il motore si & ingolfato, rimuovere la candela e tirare delicatamente I'avviamento a strappo per eliminare il carburante in eccesso; quindi asciugare gli
elettrodi della candela e reinstallarla.

Avviamento del motore caldo (Fig. A)

1. Appoggiare I'unita su una superficie piana e stabile. Tenere la tésta di taglio sollevata da terra e lontana da oggetti circostanti.

2. Impostare l'interruttore ON/OFF (8) del motore in posizione “|”.

3. Spostare la leva dello starter (17) verso il basso (posizione “Itl”) per aprire lo starter.

4. Tenendo saldamente I'unita, tirare una o tre volte I'avviamento a strappo(12) e il motore dovrebbe avviarsi, se il serbatoio del carburante non e vuoto.
- Nota: se il serbatoio del carburante e vuoto, rifornire I'unita ed eseguire.ilpassaggi 1-2-3-6-7 della sezione “Avviamento a freddo del motore”.
- Importante: evitare di tirare la corda fino in fondo. Assicurarsi di riportare lentamente I'avviamento a strappo nella posizione originale.

Spegnimento del motore (Fig. A)

1. Rilasciare il grilletto dell'acceleratore (7) e lasciare il motore al minimo per alcuni secondi:
2. Impostare l'interruttore ON/OFF del motore (8) in posizione “O”.

Funzionamento (Fig. A)
Con il motore acceso, premere prima la leva di sicurezza (9) e poi tirare il grilletto dell'acceleratore (7)periniziare il.taglio.
Taglio con lama

o Lalama puo essere utilizzata per tagliare cespugli ed erbacce con un diametro massimo di 1,9 cm (3/4%).
e Con questa unita e possibile utilizzare solo lame 3-T da 255 mm.
¢ Vedere “Contraccolpo", pagina 12.

A Avvertenza:

* Non toccare questi tipi di oggetti con la lama: cavi elettrici, pali metallici, gomma, rocce, muratura, recinzioni.

¢ Non utilizzare mai il decespugliatore per tagliare alberi.

¢ Non tagliare con lame metalliche smussate, incrinate o danneggiate.

Prima di tagliare la vegetazione, verificare la presenza di ostacoli quali massi, pali metallici o fili di recinzioni rotte. Se non & possibile rimuovere un ostacolo,
contrassegnarne la posizione in modo da poterlo evitare con la lama. Rocce e metalli possono smussare o danneggiare la lama. I fili metallici possono impigliarsi
nella testa della lama e sbattere o essere proiettati in aria.

Taglio con una testa di taglio in nylon (Fig. 8)

¢ |l filo del taglierino ruota in senso antiorario.

e Per alimentare il filo del taglierino quando si utilizza una testina di taglio in nylon semiautomatica, urtare la parte inferiore della testina di taglio sul terreno mentre
in rotazione. La lama di taglio (1) tagliera il filo alla lunghezza corretta.

e Per quasi tutti i tagli, & consigliabile inclinare la testa del filo in modo che il contatto avvenga sulla parte del cerchio del filo dove il filo si allontana da voi e dalla
protezione contro i detriti.

A Avvertenza:

e Quando si utilizza il filo di taglio in nylon, & necessario che la protezione anti-detriti sia correttamente posizionata sull'unita. Se il filo & troppo esposto, potrebbe
sbhattere contro I'unita. Utilizzare sempre la protezione anti-detriti con la lama di sicurezza quando si utilizzano teste di taglio in nylon.

Inclinando la testa dal lato sbagliato, i detriti verranno proiettati verso di voi. Se la testa del filo viene tenuta piatta a terra in modo che il taglio avvenga su tutto il
cerchio del filo, i detriti verranno proiettati verso di voi, la resistenza rallentera il motore e il filo di taglio si consumera rapidamente.

¢ Non utilizzare mai filo metallico o filo rinforzato al posto del filo di nylon per taglierina. Caricare la testa di taglio in nylon solo con filo di nylon per taglierina del
diametro corretto.

Prestare estrema attenzione durante il funzionamento su punti scoperti e ghiaia, poiché il filo puo proiettare piccole particelle di roccia ad alta velocita. La
protezione dai detriti sull'unita non é in grado di fermare oggetti che rimbalzano o rimbalzano su superfici dure.
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MANUTENZIONE

Nota: vedere pagine 3-4.

Avvertenza: assicurarsi che il motore sia spento e raffreddato prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sulla macchina. Il contatto con la testa
di taglio in movimento o con il silenziatore caldo puo causare lesioni personali.

Filtro dell'aria (Fig. A)

e Per rimuovere |'elemento filtrante dall'air filter cover (15), ruotare la manopola dell'air filter cover (16) e rimuovere il coperchio.

¢ La polvere accumulata nel filtro dell'aria riduce I'efficienza del motore, aumenta il consumo di carburante e permette alle particelle abrasive di penetrare nel motore.
Pulire I'elemento filtrante con la frequenza necessaria.

¢ La polvere superficiale puo essere facilmente rimossa picchiettando il filtro. | depositi pili consistenti devono essere lavati con un solvente adeguato.

Regolazione del carburatore

Non regolare il carburatore se non & necessario. In caso di problemi con il carburatore, contattare il produttore. Una regolazione errata puo causare danni al motore.

Porta di scarico e silenziatore

A seconda del tipo di carburante utilizzato, del tipo e della quantita di olio utilizzato e/o delle condizioni operative, la porta di scarico e il silenziatore potrebbero ostruirsi
a causa dei depositi di carbonio. Se si nota una riduzione delle prestazioni dell'unita, sara necessario rivolgersi a un tecnico qualificato per rimuovere tali depositi e
ripristinare le prestazioni.

Filtro carburante

e Controllare periodicamente il filtro del carburante. Nonlasciare che la polvere entri nel serbatoio del carburante. Un filtro intasato puo causare difficolta nell'avviamento
del motore o anomalie nelle prestazioni del motore.

e Quando il filtro & sporco, sostituirlo.

e Quando l'interno del serbatoio del carburante & sporco, € possibile pulirlo risciacquando il serbatoio con benzina.

Candela (Fig. 9)

¢ Non tentare di rimuovere la candela da un motore caldo per evitare'possibili danni alla filettatura.
e Pulire o sostituire la candela se e sporca con depositi oleosi pesanti.
e Sostituire la candela se I'elettrodo centrale &€ consumato e arrotondato all'estremita.

Distanza corretta tra gli elettrodi della candela: 0,6 - 0,7 mm

Custodia degli ingranaggi (Fig. 10)

Dopo ogni 40-50 ore di funzionamento, lubrificare la scatola degli ingranaggi con grasso al litiosPer farlo:

1. Rimuovere la vite dalla scatola degli ingranaggi.

2. Ruotando manualmente I'albero, aggiungere grasso fino a quando non inizia a fuoriuscire,dall'apertura.

3. Quando il grasso inizia a fuoriuscire, interrompere il riempimento, quindi sostituire laondella e avvitaressaldamente la vite.

TRASPORTO E STOCCAGGIO YA Y —

¢ |l motore deve essere spento quando I'unita viene spostata tra le aree di lavoro.

e Dopo che il motore si € arrestato, il silenziatore & ancora caldo. Non toccare mai parti calde come il silenziatore.

¢ Verificare che non vi siano perdite di carburante dal serbatoio.

e Lasciare raffreddare il motore. Svuotare il serbatoio del carburante e fissare |'unita in modo che non si muova prima di trasportarla in un veicolo. Se la lama & montata,
utilizzare sempre la protezione della lama.

A Avvertenza: svuotare sempre il serbatoio del carburante prima di trasportare o riporre I'unita.

Installazione della protezione della lama (Fig. 11)
Aprire la protezione della lama e installarla sulla lama, quindi inserire il perno (1) nella tacca della protezione (2).

Avvertenza: quando l'unita non é in uso, posizionare sempre la protezione della lama sulla lama. Rimuovere la protezione della lama prima di utilizzare
I'unita. Se non viene rimossa, la protezione della lama potrebbe diventare un oggetto proiettato quando la lama inizia a girare.

Conservazione prolungata

1. Ispezionare, pulire e riparare I'unita se necessario.

2. Rimuovere tutto il carburante dal serbatoio.

3. Far funzionare il motore fino a esaurimento del carburante presente nel condotto del carburante e nel carburatore.
4. Rimuovere la candela e versare un cucchiaino di olio motore pulito nel cilindro attraverso I'apertura della candela.
5. Reinstallare la candela.

6. Conservare I'unita in un luogo pulito, asciutto e privo di polvere.

Avvertenza: non conservare il decespugliatore in un luogo chiuso dove i vapori di carburante potrebbero entrare in contatto con fiamme libere o fonti di
accensione. Conservarlo sempre in un luogo chiuso a chiave e ben ventilato.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

1. MANCATO AVVIO

Problema

Possibile causa

Soluzione

Anomalie nel sistema di | 1. Non c'eé carburante nel serbatoio. 1. Aggiungere carburante nel serbatoio.
alimentazione 2. Filtro del carburante ostruito. 2. Pulire il filtro del carburante.
La scintilla 1. Il carburante & troppo sporco L. Sostituire il carburante.
della candela | Sistema di T PPo sp ' 2. Sostituire il carburante.
K . . 2. C'e acqua nel carburante. . .
. . & normale alimentazione | Carburante s . 3. Rimuovere la candela e asciugarla.
Pressione di 3. C'eé troppo carburante nel cilindro. - . - .
) normale .o . N 4. Utilizzare il corretto rapporto di miscelazione
compressione 4. |l rapporto di miscelazione non & corretto. L. R
o quando si miscela il carburante.
del cilindro — - — — -
1. Candela sporca con depositi oleosi. 1. Pulire i depositi oleosi.
normale Cavo ad alta A - -
Sist di tensione Candela 2. Deterioramento dell'isolamento della candela. 2. Sostituire la candela.
; IS ema. ! 3. Distanza tra gli elettrodi troppo grande o troppo | 3. Regolare la distanza tra gli elettrodi della candela
alimentazione normale .
piccola. a0,6-0,7mm.
normale - - - - — -
Anomalia del cavo ad alta | 1. Il cavo ad alta tensione & danneggiato o scollegato. | 1. Sostituire o stringere.
tensione 2. Allentamento della bobina. 2. Stringere.
1. L'anello del pistone & usurato. 1. Sostituire con uno nuovo.
La pressione di 2. L'anello del pistone é rotto. 2. Sostituire.
compressione & 3. Depositi sull'anello del pistone. 3. Pulire.
Sistema di Sistema di inadeguata 4. Allentamento della candela. 4. Serrare.
alimentazione | accensione 5. Perdita nel giunto tra il cilindro e il basamento.  |5. Richiudere.
normale normale
1. Cavo dell'alta tensione e contatto della candela . .
. . . 1. Serrare il cappuccio della candela.
Compressione normale difettosi. 5

2. Guasto dell'interruttore del motore o cortocircuito.

. Riparare o sostituire.

2. BASSA PRODUZIONE

Problema

Possibile causa

Soluzione

Spegnimento durante I'accelerazione.
Il fumo e sottile, il beccuccio del
carburatore soffia all'indietro

1. Filtro carburante intasato.
2. Livello carburante basso.
3. Marmitta sporca con depositi oleosi.

1. Pulire il filtro del carburante e il tubo del carburante.
2. Regolare il carburatore.
3. Pulire i depositi oleosi.

La pressione di compressione & inadeguata

Pistone, anello del pistone, cilindro usurati.

Sostituire il pistone e la fascia elastica.

Perdita dal motore

Perdita nel giunto tra il cilindro e il basamento.

Richiudere.

Perdita su entrambe le estremita
dell'albero motore

Guarnizione danneggiata.

Sostituire lasguarnizione.

Altre questioni

1. I motore si surriscalda.
2. Camera di combustione sporca con depositi oleosi:

1. Evitare unuso prolungato ad alte velocita e con carichi pesanti.
2. Pulire i depositi©oleosi.

3. MOTORE INSTABILE

Problema

Possibile causa

Soluzione

L 1. Pistone, anello del pistone, cilindro usurati. 1. Sostituire il pistone e la fascia elastica.
I motore emette rumori simili a . : . - . . o
battiti 2. Perno del pistone, pistone usurati. 2. Sostituire lo spinotto del pistone e il pistone.
3. Cuscinetto dell'albero motore usurato. 3. Sostituire il cuscinetto.
1. Evitare un uso prolungato ad alte velocita e con carichi pesanti.
1. Motore surriscaldato. o . p g P
. . . . . » . 2. Pulire i depositi oleosi.
Si sentono rumori metallici 2. Camera di combustione sporca con depositi oleosi. e R . s . .
. . . . . .. | 3. Utilizzare benzina di alta qualita con un numero di ottani
3. Serbatoio carburante riempito con benzina di bassa qualita. L .
minimo di 94.
1. C'é acqua nel carburante. 1. Sostituire il carburante.
Mancato avviamento del motore |2. La distanza tra gli elettrodi della candela ¢ errata. 2. Regolare la distanza tra gli elettrodi della candela a 0,6 - 0,7 mm.
3. ll distanziale della bobina ¢ errato. 3. Regolare la distanza tra le bobine a 0,3 - 0,4 mm.

4. IL MOTORE SI FERMA IMPROVVISAMENTE

Possibile causa

Soluzione

1. Il carburante & esaurito.
2. Candela sporca con depositi oleosi e cortocircuito.
3. Cavo dell'alta tensione scollegato.

3. Collegare.

1. Aggiungere carburante.
2. Pulire i depositi oleosi.
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2YMBOAA AZDAANEIAZ
Inueiwon: BAémne oeida 3, «ZYMBOAA AZDAAEIAZ».
1. ®opdte yuaAld acHaAELAG, TPOOTATEVTLKA AKONG KAl KpAVOG TPOCTACLAG. 5. Kivéuvog Tpaupatiopol AOYw EKTOEEUOUEVWY QVTIKELLEVWV.
2. Qopdte yavTLa MPOoTosiag. 6. ArtodUyeTe TNV enadn LE TIG KAUTEG EMLAVELEG TNG LOVASAC.
3. ®opdrte avtioAoBntikd unodripata aopadeiog. 7. H povada dev npoopiletal yla xprion o€ cuvduacpo pe odovtwtd dioko.
4. H Beviivn elvat e€apetikd eUPAEKT. ATODUYETE TO KATVIOUO KOVTA OE KAUOLAL. 8. KpatrioTe TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG O amdoTaon Touldxlotov 15 pétpwy ano
KpatoTe Ta KaU oo HakpLd artd GAOYEG Kat oTivORpeg. TO HNXAVNUO.
OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npocoxn: ALaBACTE MPOCEKTLKA TO EYXELPLSLO TEPLV ot Tt Xprion. H N THPNON TWV POELSOMOLGEWV KOLL TWV 08NYLWV UIOpPEL va 08nyr oL
o€ BAGBN TG poVASAG, TPAUHATIOHO 1 va TtpoKaAEoeL UAIKA {npid. DUAAETe to eyxelpibio oe aopalég pépog yia peAAovtikr avadopd.

Fevikoi kavoveg achaleiog

o [1OTE PNV EMUTPENETE OE TOLSLA 1} OE ATOWA TIOU SEV UITOPOUV VAl KATAVONGOUV TIARPWG TLG 08NYLEG TOU EYXELPIBLO VAL XPNOLLOTIOLOUV TO UNXAVN QL.
e [OTE KNV QIOCUVOPHOANOYEITE 1} TPOTIOTOLEITE TO UNXAVN LA LE OTIOLOVSHTIOTE TPOTIO.
o Alatnpeite OAeg TG eTIkETEG aodateiog otn povada kabapég Kat euavayvwoTes. Edv pia etikéta aodaleiog dev eivatl MAEoV EUAVAYVWOTN, AVTLKATAOTAOTE TV.

Npoowrikr acpaleia

e Mn Xpnollomoleite To pnxdvnua av viwbete KOmwaon 1 av Ppiokeote uMO v emfpela OAKOOA /| AAAWV oucolwv. Mia oTlyur anpooeiog katd t xpron tou
UNXoVAHoTog prtopel va 0dnyrnoeL o coBapd TPAURATIONO.

e Mnv xpnoLuomoleite tn povada edv €xel uTooTel NI i Sev eival cwotd pubulopévn. Mnv adatpeite moté tov npodulaktripa. Mmopel va mpokAnBel coBapdg
TPOUHUATIOUOG OTOV XELPLOTH f O€ TPLTOUG, KABWE Kat LA 6TO UNXAvNuaL.

* MnV TEVTWVETE TA X€PLa 00 UTIEPBOALKA KATA, TN XPrion Tou epyaleiou. Alatnpeite mAvTa TNV LooppoTtia oag Kat oTtabepd matnua. Mnv xelpileote tn povada evw
OTEKEOTE O OKAAQ 1) o€ omoladrmote dAAn alotalr) Bon.

¢ Mopéote Ta KatdAnAa pouxa. Mn bopdte pouxa pexahapn epappoyn i koopnpata. Kpatrote ta poAALd, Ta polxa Kat Ta XépLa oag o€ achaln andotaon anod to
Kwoupeva eaptripata. Mnv xewpileote To pnxavapa sumdAntoL.

e Dopdrte KATAMNAO €EOTALOUO ATOUKAG TipooTAGaGDOpdte dvta eEOMALOUO TTPOOTAGIOG HATLWY, TIPOOTATEVTIKA QKON G, AVTLOALOONTIKA uTtodApata aodaleiog
KoL KPAVOG TPOCTACIAG.

Xwpog epyaciag

¢ KpotAote To madLd KoL Toug MAPEUPLOKOEVOUG OE OIOCTAON TOUAAXLOTOV 15 HETPWV KOTA T AELTOUPYLO TOU UNXAVALOTOG,.

o MV EKKLVELTE TOV KVNTAPQ O€ KAELOTO /KO AVETIAPKWE OLEPL{OMEVO XWPO.TA KAUCAEPLO TOU KLVNTHPA TIEPLEXOUV HOVOEELSLO TOou dvBpaka, To omoio eivat emPBAaBEg
yla Tty uyeia.

* MnV XpNOLUOTIOLEITE TO LNXAVNLA OTLG AKOAOUBEG TEPUTTWOELG:
- 'Otav 10 £€8adog eivatl oAloBnpo 1 otav dev pnopeite va Statnproete atabepr| oTdaon.
- Tn vOxta, og meplodoug Bapldg opixAng f omoladAmote GAAN OTLYLI TIOU TO OTITLKO GOIC eSO Elval TTIEPLOPLOKEVO KOl SEV UTIAPXEL KAAR OPATOTNTO OTOV XWPO EPYACIAC.
- Katd tn Sudpketa katawyidog, umd Bpoxepég ouvONKeG, o€ MEPLOSOUG LOXUPWY QVEUWY. I} O OMOLaSATIOTE GAAN OTLYUN TIOU OL KALPLKEG CUVORKEG Umopel va

KATALOTAOOUV KN acdalr tn Xprion Tou mpoiovtog.

XELPLOUOG KAVGTHWY

* H Beviivn elval e€atpetikd evdAektn. Moté unv anobnkelete Soxeia kavoipou f yepiletedo Soxelokavuoipov TG povadag e onolodnmote PEPOG OOV UTEPXOUV
omwBnpeg, mnyég Bepudtntag fi pAOyeg mou Ba popovoav va avadAEEouy To KaUoLUO.

o [oTé pnVv KamvileTe katd Tn XpnRon tng Lovadag 1 Katd tv mAnpwon tou Soxeiou kauaipou tng.

® 3IPrVeTe MAVTA TOV KWNTHPA KAl adAOTE TOV va KPUWGOEL Tipwv amd Tnv mApwon tou Soxelou kausipou. BeBaiwBelte ot Sev umdpyouv orwvdnpeg 1 dAOyeg o
KOVTLVI artootaon mpw amnd tov avepodlaoud.

o Se mepintwon mou xuBel art' €§w KawoLpo Katd Tov avedhoSLaopo TG povadag, okouriote KaAA TO GnMeiQ OTou XUONKE To KAUOLUO pE VO OTEYVO TaVL.

e Metd tov avedodLoopd, EMavVATONODETAOTE TO MWUA TARPWONG KAUGIHOU 0To Soxelo KauaipouKal 0ifte to KaAd.

o Alatnpnote TG AaBEg anaraypéveg amo AdSLa Kot KaUoLa.

Mpw amnoé tnv eKKivnon Tou Kwntrpa

H meploxn evtog meptétpou 15 Hétpwy armd To AToO TToU XPNOLUOTIOLEL TO TTpoidv Ba mpémel va Bewpeital emikivbuvn meploxr otnv omoia Sev MPEMEL vaL ELGEPXETAL
Kavelg. Eav kplBel amapaitnto, Ba mpémnet va tomoBeTovvTal POELSOMOLNTIKEG TIWVOKISEG OTNV TEPILETPO TNG TIEPLOXNG. OTAV N £PYOCLa TIPOKELTAL VO EKTEAEOTEL
Tautoxpova and Vo f MePLOCOTEPA ATOUA, PPOVTIOTE va EAEYXETE QVA TTAOA OTLYWUN TNV Tlapoucia Kal T B€oelg GAAWVY atopwy mou Bpiokovtal otov eupUTEPO
XWPO, WOoTe va Slatnpeital pia enapkng andotacn aodpaheiog petay kdbe atduou.

* ATOPOKPUVETE ard TNV MEPLOXT] EPYACILOG EMMOBLA TTOU EVOEXETAL VAL EKOPEVSOVLOTOUV QIO TO UNXAVNHOL KATA T SLEPKELA TNG AELTou pylag, OTwG METPEG, LETAAALKA
QVTIKE{LEVA I} OTIOOUEVA YUOALA.

EAéy€te oAOKANpN tn povada yia xahapolg cuvdeapouc/péoa cUvSeang kat Slappon kavaoipou. BeBalwbeite 6tL to e€dptnua Ko eivatl cwoTtd tormoBetnuévo Kat
OTEPEWNEVO HE aobAAELA.

¢ BeBawwbdeite 6Tl 0 mpodulaktrpag eivat otabepd tonobetnuévog.

e Xpnotluormoleite mavta tnv e€aptuon. PuBpuiote tnv e€dptuon Wote va altoBAveoTte AVETA TIPLV oo TNV ekKivnon tou kwntripa. H e€dptuon Ba mpémnel va ipooapuoletat
£€T0L WOTE TO APLOTEPO XEPL VAL UMOPEL val Kpatdel dveta TG AafEg, mepimou oto UPog TG HéoNG.

EKKivnon Tou Kwntipa

o KpOTAOTE TOUG MOPEUPLOKOUEVOUG KaL TA {wa TOUAAGXLOTOV 15 m pokpld and to onpeio Aettoupyiag. EQv oag mAnoldoouv, oBroTe apéowS TOV KVNTHPa.

Mpw ekkAOETE TOV KNt pa, BePatwbeite ot Sev miElete Tov LoxAO aodaleiag Kat Tn okavSaAn ykallou.

Kpatrjote tnv kedaAr KOmrG pakpLd amo 1o €8adog Kot Lakptd amd ta yUpw aVILKEIHEVA.

e MEeTA TNV €KKivnon Tou Kwntrpa, BeBatwbeite Tt To e€dpTnpa KOTHG OTAMATA va TEPLOTPEDETAL OTAV N OKAVEAGAN YKA{LoU HeTaKVNOEel MARPpWG Miow oTtNV apxLkn
¢ B£on. E&v ouveyilel va eploTpédeTal akOUn KAl LETA TNV TARPN LETAKIVNON TNG OKAvEAANG POG Ta Tiow, ORAOTE TOV KVNTHPA KOL AITOOTEIAETE TN povada oTov
KOTOOKELAOTH 1} 0€ €§0UCLOSOTNIEVO KEVTPO SErvice yLa ETILOKEUN.

Xprion tng povadag

e [idote otabepd TG A\aBEG kal pe Ta SUO XEPLA GOG, XPNOLLOTIOLWVTAG OAOKANPN TNV TTOAAUN oag. DpovTioTeE Vo OTEKECTE LLE TETOLOV TPOTIO WOTE Ta MASL 0aG Va
€Xouv arootacn HeTafl Toug Lon Ke TO MAATOG TwV WHWV oag. Me autdv Tov Tpomo, To BApog cag Ba KATavEUETAL OpOoLOpopda Kat oTa SUo Ttodia. Alatnpeite mavia
OWOTH OTAON CWHATOG KATA T SLAPKELA TNG EpyATiag.
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e Dpovtiote T €€dpTNUA KOTIAG VoL BploKeTal KATW Ao To eninedo tng Péong oag.

e Alatnpeite TNV TAXUTNTA TOU KWVNTHPA OTO EMIMESO MOV QTOLTELTAL YL TNV EKTENECH EPYACLWY KOTIAG KOL TIOTE NV QUEAVETE TNV TaXUTATA TOU KWVNTAPA TIAVW oo
TO amapaitnTo eninedo.

e Edv n povada apyxioel va Soveital, oBAoTe Tov Knthipa kat EAEyEte oAOKANPN TN povada. Mnv XpnoLLOTIOLOETE TO HNXAVN A HEXPL va eTUAUBEL To TtpoBAN .

Kpatriote 6Aa ta HEAN TOU CWHATOC 0AG LOKPLA Ao TO TIEPLOTPEDOUEVO €EAPTNIA KOTIG KAL OTTO TLG KAUTEC ETULDAVELEG.

Moté unv ayyilete Tov olyaotipa, To Ptoudl ) AR LETAAALKA LEPN TOU KVNTHPA EVW O KvNTrpag Bpioketal og Aettoupyia 1) apuéowg LETA TO OPROLUO TOU KNTAPQ,

KaBwg propet va pokAnBouv cofapd eykavpata i nAektpomAnéia.

Moté pnv adatpeite To MWPA MARPWONG Tou Soxeiou Kauoipou evw o Kvntripag Bpioketal o Asttoupyia.

* MnV QKOUUTATE TO PNxavnua oto €8adog evw o Kwntrpag Bpioketal oe Aettoupyia.

e [POCEXETE VA NV XTUTHOETE TNV KeDOAN HeCWELG o€ TETPEG i} oTo €8adoc. e mepinmtwon enadng tnG KePAANG Ue TETPEG I GAAQ EUMOSLA, CTOUOTHOTE TOV
Kwntripa kot eAéyéte tnv kebaAn peovelog. Mnv xpnotpomnoleite moté kepar LeCVELQG TTOU EXEL UTIOOTEL {NULA 1} TTOU TTAPOUGCLATEL AVIoOPPOTTiaL.

Zuvtrpnon

e Ma tnv Slatipnon tng BEATLoTNG AElToupylag TOU UNXOVAMATOG, €KTEAEITE OE TOKTA XPOVIKA SLAOTAMOTA TOUG €AEYXOUC KOl TLG EPYOCIEG CUVTAPNONG TIOU
neplypadovtal oto eyxelpidio.

o Dpovtilete mAvta v OBAVETE TOV KWVNTAPO TPV ATt KABE EAEYXO KAl GUVTAPNGN TOU UNXOVALATOG.
Metakivnon / petadopd

o ‘Otav TEAEWWOETE TNV KOTI O€ €va onpelo katl BENeTe va cuveyioete v epyacio oe dANo onpeio, OBOTE TOV KWNTAPA, ONKWOTE T HovAda Kol HETADEPETE TNy,
npoagxovtag tov Sioko.

o [OTE pnv HeTadEPETE TO MPOIOV 08 AVWHUAAOUG SPOHOUG yLa LEYOAEG QTTOOTACELG E OXNKMA XWPLG va adalpéoete OAa Ta KaUoLUa ard to SOXELD KaUaipou. I
avtibetn nepintwon, evééxetat va Slappeloel KAUGLO arnod tn Se€apevr Katd th petadopd.
Avakpouon (KAdtonua)

H avdkpouon pnopei vo mpokaAéoel ooBapd TPAUUATIONO. Elval onpavTiko va KATOVOOETE TL TPOKAAEL TNV AVAKPOUON, TIWG UMOPEITE VO LELWOETE TNV TBavotnta
va (pokANBel avakpouon Kol we Uopeite vo Slatnprioete Tov EAeyX0 TNG LOVASag o€ EPIMTWoN Tou POKUYEL AvVAKpoUan.
- Awtia tov mpokaAei avakpouon:

H avakpouon pmopet va cupBel dtav o meplotpedopevos Siokog komng épxetat oe enadr He éva avtikeipevo mou Sev pmopel va kopel. MOAG cupBel auto, o Siokog
aKwnTomoLeltatL oTLyplaia Kot otn cuveéxela wheltal ardTopa mPog tnv avtibetn katevBuven amnd to onpeio emadrg. QG OMOTEAESHA, O XELPLOTHG UITOPEL v XAOEL TOV EAEYXO
™G Hovadag kat o 5{oKog UopEl va TPOKOAETEL GOBOPO TPAUHATIOO GTOV XELPLOTH ) OE TIOPEUPLOKOLEVOUG, €AV 0 5ioKOG EpBEL o€ emad] |Le OMOLOSHTIOTE HEPOG TOU CWHATOG.
- Tpomol eAayLotonoinong tou Kvdvou avakpouong:

o KoBete poévo vwdn xdpta kat ypaoidt. Mnv adrvete tov 8ioko va €pBet o emtadr] Pe UALKA Ttou Sev propei va kO e, dnwg okAnpouc, EUAWSELG BAaoTOUC, TETPEC,
bpayteg, LETAAALKA QVTIKEILEVD K.ATL.

Na giote SLaitepa MPOETOLUACUEVOL L0 TO EVOEXOLEVO OVAKPOU GG, EAV TPEMEL VO KOWETE O€ OnUeia OTIOU SV EXETE KON 0pATOTNTA TOU S{0KOU, OTIWE OE TIEPLOXES
ue mukvr BAdoTtnon.

o Awatnpeite Tov Sioko kodtepd. OL oTopwpévol iokot auvédvouv tnv Tbavotnta avakpousong.

¢ Mnv KOBeTe OV ypriyopa.

e Katd tn xprion Siokou komng, KOPBETE HOVO o ta Se€Ld mPOg Ta APLOTEPA.

o Alatnpeite Ty eploxn epyaociag amalaypévn and koppéva UAKA Kot GAAa uTteAEiLpoTa.

- Atatiipnon tou BéAtioTtou eAéyyou:

¢ Kpatrote t povada odixtd Kat He Ta SU0 XEPLa, XPNOLLOTOLWVTAG OAOKANPN TNV TTOAAUN G0G.
e Opovtiote Ta mOSLA 0OG va £XOUV ETTOPKH AOoTACH HETOEL TOUG £TOL WOTE Va £loTe Aveta, N ELOTE AT TPOETOAOUEVOL VO AVTLO PAOETE EYKAIpWG OE TiEpimTWon
ToU TIPOKANBEL avdkpouan. Mnv TEVIWVETE Ta xépla oag UTEPPBOALKA. Alatnprote Kahfloopportial Kot otabepd maTnpA.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA : VA\'ﬂA V‘f

Movtélo PB5600 "
O KATAOKEVAOTHG 5[(11’!7;)5( ™ npayuzxronomoa beutepevouoes aAdayés oto oxeblaouo
KwntApag Aixpovog, agpOYUKTOG TOU TIPOLGVTOG KAl OTA TEXVIKA X Kkd ywpic mponyouuevn eibomnoinon, ektés edv ot aArayéc
Kaouio Miypo Beviivnc/Aasdiol kwntrpa QUTES slnnpsaZouv cnuavr’LKa mv an ’ Kot Agwroupyia r:fc(paAELac rwvy npotovru{v. Ta efaprmfam mou
neptypdpovrtal / anetkovifovtal otiG OEAISEG TOU EYXELPLSIOU TTOU KPOTATE OTA XEPLA 0AG EVSEXETAL va
KuBlopég 52 cc APOPOUV Kat g GAAQ UOVTEA TNG TELPAG TPOIOVTWY TOU KATAOKEUQOTH, UE TIOPOUOLY XUPAKTNPLOTIKY, KOl
InroSGvapun 2,3hp evbéxetal va punv neptAauBavovtat ato mpoiov mou UOALS ATTOKTOATE.

Alaotdoelg pmactouvioy | 28 mm * 1,58 mm * [ va Staopallotel n aopadlsia kot n aélontotio Tou mpoidvrog Kadwe Kat n LoxUs TG eyyunaong 6A&g ot

Ao Tomou U epyaocies embLopdwong, EAEYXOU, EMLOKEUNG 1) QVTIKATAOTAONG CUUTTEPIAQUBAVOUEVNG TNG GUVTHPNONG Kol
TWV ELSIKWY PUTUICEWY, TIPETIEL VAL EKTEAOUVTAL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU ££0UCLOSOTNUEVOU TUMUATOG Service

E§dptuon AutAn evioxupevn TOU KQTOOKEUQOTT).
KebaAn Hutautépatn

- * Xpnowornoleite mavra To MPoiOV UE TOV MapeXOUeVo €omAoud. H Astoupyia Tou mPoiovTog Ue un-
Alokog 255 mm (3T)

npoBAemouevo efonAloud evééxetal va mpokaAéael BAaBn n akdua kot coBapo tpavuatioud f Javaro. O
SOOTNUA AVTLEOVNONG Nat KQTAOKEUQOTIG KAL 0 ELOAYWYEQG OUSEUIA EVTUVN PEPEL YL TPAUUATIOUOUG Kat BAABEG O TPOKUITOUV Ao
v xprion un npoBAenouevou eonAtouou.

Bapog 8,5 kg

KYPIA MEPH

Inueiwon: BAéne oeliba 3, o). A.

1. Aiokog komtiG: KUKALKOG Slokog yLa epapoyES KOTING XOPTWY 1 B&puvwy. Katd tnv Aeltoupyia Tou pnxaviatog e §ioko Komng Ba pEMEL TTAVTOTE val XPNOLUOTIOLE(TE
v €€dpTUON, TO TLHOVL, KAt VaL Eival TomoBetnuévog o podulaktipac.

. Kepaln peowelag: Mepléxel QVTKOTAOTAOLUN HECWVELD VAAOV. H peovéla emeKTeiveTaL OTAV TO KATW LEPOG TNG KEDAANG Epxetal o€ emadr pe To £5adog pe TV

avahoyn SUvapn, TNV OTLYU TIou N KEGOAAN TEPLOTPEDETAL LE KAVOVLKE TaxUTNTA AELToupyiag.

3. Aenida komAG pecwvElag: Metd ano kdbe xtumnua tng kedong Heovelag oto £5adog kabwg meplotpedetal, enMekTeiveTal N Heovela Kat n Aemida tnv KOBeL oto
owoTo UAKOG. EGv To Bapvokomtiko tebel o Aettoupyia xwpig Tnv Aemida tornobetnpévn otov mpodUAaKTPA, TO UHKOG TNG HeECElag Ba emektabel meplocdtepo
arnod 1o emBupnto, He amotéAecpa va LelwBoUv oL 6TpodEC Tou Kvntrpa, odnywvtag o urtepBéppavon r BAARN.

4. Npodulaxtipag: O TpodulakTipag eival TomoBeTnUEVOG akpLBWE amd mavw amno to e€aptnua Komig. BonBd otnv mpootacia Tou XElpLoTr oo Ta AVTIKEEVA TTOU
ekodevdovifovtal KaTd T SLAPKELA KOTIAG. MV XPNOLLOTIOLELTE TO HNXAVNHO XWPLG TOV TIPOodpUAAKTAPAL.
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5. Z0otnua Gfova petddoong tng Kivnong/umaotovve: To practouvt meptéxet | 12. Xetpopla: TpaBréte tn XelpOptlor HEXPL VO EKKIVIOEL O KWVNTAPOG Kal EMELta
£vav eL8IKA OXESLACUEVO E0WTEPLKO EVKAUTTTO Aova HETAS0oOoNG TG Kivhong. eTULOTPEYPTE TNV apyd otnv apxkh tng B€on. Mnv adroste t xelpdula va
6. NtiZa ykafiov. emotpéeL amotopa, Stadopetikd Ba umooTel JnpLd.

7. ZKawvdaAn ykadiol: O punxaviopog tng okavsaAng Stabétet éva ehatriplo wote | 13. Nwpa Soxeiov kavoipou.
va enavadépetat otnv Béon pelavti dtav aneleuBepwBel n okavSaAn. Katd | 14. Aoxeio kavaoipouv: Meptéxel ta kavolpa Kat GpEpet to Giktpo Kauoipou.
TNV EMUTAXUVON, YLot KAAUTEPQ QITOTEAECHATA, TUECTE TNV OKAVEAAN otadtakd. | 15. KdAvppa diktpou aépa: Mepléxel To aviikataotdopo diltpo aépa.

Mnv matdte tnv okavSAaAn katd tnv ekkivnon. 16. Emloyéag kaAvppatog ¢iktpou agpa: MNeplotpéPte Tov emhoyéa yla va
8. Atakomtng ON/OFF kwntApa: Miéote tov Slakomen otn Béon «O» ya va adaLpEoETE TO KAAUMUAL.

Slakopete TNV Aeltoupyla Tou Kwntipa Kot mpog otn Béon «|» ywa tov | 17. MoxAG¢ tou took: o TV ekkivnon KpUOU KwnTApPQ, KAEIOTE TO TOOK

puBuioete otnv B€on ekkivhong. TPaBwvtag Tov HoxAo mpog ta mavw (B€on «MN»). Ma va avoifete to tooK,
9. MoxAd¢ aodaleiag: Migote tov poxAd aodaleiag mpv mEcete thv okavEaAn tpaPrifte tov LoxA6 mpog ta kdtw (B£on «ltly).

yKkagtoU. 18. ®ovoka kavaipov (mouadp): Niéote TNV dovoka (7 Ewg 10 dopég mpwv amnd Tt
10. Twove. €KKivnon) yla va adalpECETE TOV 0EPQ Kat TO TTAAALd KOAUGOLUO oo TO cUCTNHAL
11. Inpeia npdécdeong edptuonc. UEeTahOPAC TOU KAUGLOU KoL VoL AVTAH OETE TO GPECKO KAUOLLO OTO KAUTTUPATED.
2YNAPMOAOIHzH

Inueiwon: BAéne oelibeg 3-4.
ZuvappoAdynon tou Tipovio (2. 1)

1. TonoBetrote TO ToVL (1) otov oUvdeopo (2).
2. TormoBeTAOTE TO AVW KAAUPHA (3) TTAVW Ao TO TLHOVL KOl ELOAYAYETE ToV adLyKTrpa (4) oTnV o) ToU Avw KAAUUATOC,.
3. ToroBetrote tn Aafn oe pa dvetn B€on kat odifte tov obLykTpa eplotpedovtdg tov de€lootpoda.

POOMoN TG AaBng (2x. 2-3)

1. Neplotpédte tov odyktripa (1) aplotepdotpoda, otn cuvexela cUpete tv aoddlela (2) kot meplotpéWte tn AaBn otnv embupnth Béon.
2. 3digte Tov odryktripa meplotpédovtdag tov Se€lootpoda.

ZUvéeon touv npodulaktipa (Zx. 4)
Stepewote tov mpodulaktripa (1) otov Bpayiova (2).xpnoLpomnoiwvtog tig Bideg (3). Zdite tig Bideg adol pubuioete tov Bpayiova otnv KatdAAnAn Bon.
2Uvéeon tou Siokou KomKg (ZX. 5)

1. Eloaydyete to KAelSi Allen (2) otnv omn NG ywviaknig LETAS00NG (3)KaL replotpéte to mafipdsdi (7) pe to xépL oag péxpL To KAELSL va ELoENBEL OTNV ECWTEPLKN OTtr),
UIAokapovTag tnv EpLoTpodn Tou dfova.

. Adarpéote to mafudadt (7) EeBdwvovtdg to deflootpoda.

. ADaLPEOTE TO MPOOTATEVTIKO KATIAKL (6) KaL T podela (5).

. BeBawwBeite 6T oL avlakwoelg otn dpAdvtia (4) ehAMTOVIOL CWOTA HE TIG EOOXEG TNG YWVLAKNAG LETASooNG (3).

. ToroBetrote Tov 6ioko (1), tn podéAa (5), KaL TO MTPOOTATEUTIKO KartdkL (6).

. ToroBetriote To magLpddt (7) kat BLdwote To aplotepdotpoda OO UMOPEITE UE TO XEPL 0AC. ST CUVEXELD, 0bIETE TO KAAQ XPNOLLOTIOLWVTAG TO TIAPEXOLLEVO KAELSL (8).

. Adaipéote o KAelSL Allen (2).

A Mpoooxn:

o Iemepintwon nov o iokog Sev £xeL tonoBetnOei cwotd, Ba Soveital Eviova Katd tn AELTOUpyio. ETANATH OTE AUECWG TOV KVNTHPa AV 0 Siokog Soveital évrova.
e Mnv XpnolpomoLEite Tov §ioKo yLa Kor X0pTwv oAU Kovtd og okAnpEg emudaveleg (. kpdonedo meloSpopiov) fj yra Komr X0ptwv oAl Kovtd oto £€6adog.

No b, wN

Zuvéeon tng kepaAng peowelag (2. 6)

1. Eloayayete 1o KAeSi Allen (2) otnv omr tng ywviakig LeTtadoong (3) kot meplotpédte TV GAAVTIR(4) e TO XEPL 00G LEXPL TO KAELSL va ELOENBEL OTNV ECWTEPLKT| OTTH,
urtAokdpovtag tny neplotpodn Tou aova.

2. BeBawwbBeite 6Tl oL auAaKkwoeLg otn PAGvVTIa (4) ePAmTOVTaL CWOTA LE TIG ECOXEG TNG YWVLOKAG HETAd00NG (3).

3. ToroBetrote tnv kKepahf peovelog (1) kat odi€te TNV KAA TiEPLOTPEDOVTAG TNV aplotepdoTpoda.

4. Aparpgote to KAelSi Allen (2).

Avtikataotaon Hecvelag (Zx. 7)

E€aptuon (2x. A)

1. ®opéote TNV €§APTUON KL ELCAYAYETE TOV YAVT{O TNG E§APTUONG O éva amod Ta onpela mpdodeong (11) tng povadag. Kpepdote tn povada otn Se§ld mAeupa oag.
2. JUPETE TOUG OPLYKTAPEG TIPOG TA TTAVW H TIPOG TA KATW HEXPL VO LOOPPOTIHCEL CWOTA N LOVAS A, UE TNV KEGAAN KOTIAG VAL IV OLKOUUTIAEL 0TO £8adpog KATA TN Aettoupyia.

MPIN AMNO TH XPHZH

Kavowpuo

¢ To kaUoLUo NG Hovadag eivat éva pelypa Aadlou Kwntrpa kat Beviivng.
- KatdAAnAog tumog Aadtov: Addt yia aepopuktoug Sixpovoug KlvnTipeg.
- KatdAAnAn Bevlivn: AudAuBSn Beviivn 94 oktaviwy Kat Avw.

o H katdAAnAn avadoyia avapegng eivat 30 ml Aadov yia kabe 1 Aitpo Beviivng.

Inueiwon:

e [0 TNV MPooTacia TNG LYELAG 0ag KAl Tou epLBAANOVTOGC, XpPNOLUOTIOOTE LOVO apdAuBEn Beviivn.

o Je mepintwon xpriong Bevlivng pe xapnAotepn Tt oktaviwy ano 94, pmopei va ipokAnBel alénon tng Beppokpaciog Tou Kvntripa Kot tpoBAfaTa oTov KWvnTrpa,

Onw¢ KOAMNua epBorou.

Je nepimtwon xpriong kakng rowdtntag Beviivng ko AadLov, propei va tpokAnBei Ind otoug SakTtUAioUG OTEYAVOTIOiNoNG, OTIG YPOUUES KAUGLLOU 1 0TO SOXELO KAUGiHOU.

Mnv avapyviete Bevlivn kot AadL aneuBeiog oto Soxelo Kauoipou g povadag. Avapeifte To KaUoo oe éva kabapo, eyKeKpLUEVO SOXELO KaUGiLOU.

e MnV aVopELYVUETE LEYOAUTEPEG TTOCOTNTEG KAUGLHOU aTt' A0 XPELAETAL YLOL TNV EPYACIN TIOU TIPOKELTOL VAL EKTEAETETE.

* MnV XpNOLUOTIOLELTE KU OLUA TO OTtoial £X0UV amoBNKeUTEL yla TeEPLocOTEPO ard €va prva. To pelypa Kauoipou mou armoBnkeUeTaAL yLA TIEPLOGOTEPO OO TO XPOVIKO
auTo Staotnua Ba pokaAéoel SUoKOAN ekkivnaon Kal Kakr arodoorn. EQv To pelypa Kauoipwy £XeL amoBOnKeUTEL TIEPLOCOTEPO O TO €V AOyw XPOVLKO Stdotnua, Ba
nipénel va adatpedei kat va xpnotponotndei ppéoko pelypa.

e To kavolpo Sixpovou kwntrjpa eveExetal va SlaxwpLlotel. AvakivrioTte KaAd to Soxeio kauaipou mplv ano kabe xpron.
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- MNa tv artoduyr {NKLEg oTov KvnTtApa, pun yepilete to Soxeio kavoipou pe:
1. Beviivn xwpig AasL.

2. BeviOoAn.

3. AGSL yLa TETPAYPOVOUG KVNTHPEG.

4. KaOoLpo pe vepo.

MApwon Kawocipou

A Mpocoxn:

o H Beviivn givat e§apetikd eVPAeKTN. ATTOPUYETE TO KATVIOHA KOVTA O KaUoLpa. Kpatote ta Kalotpa pakpld and pAoyeg kat omvonpeg.

e IBAVETE MAvTA TOV KVNTHPA Kot adHVETE TOV VOL KPUWOEL TIPLV Ao Tov avedoSLacud tng povasdag pe KaoLpa.

o Avedobialete Tn povada LOVo o€ EWTEPIKOUG XWPOUE KAl AOHAKPUVOEiTE TOUAGXLOTOV 3 m atd To onpeio avedodlacpol mpLv EEKWVAOETE TOV KvnThpa.
JKOUTITETE TUXOV XUHEVA KAUGLHO TIPLV QIO TNV EKKIVNON TOU Kvnthipa.

® Mnv yepilete moté 1o Soxeio Kavoipou £wg TNV KopudH (rpotipdtat o oAU Katw and ta 3/4 tou Soxsiov)

. ZeBLbwote Kat adaPECTE TO WA TANPWONG KAUGLOU. AKOUMITHOTE TO WA o€ éva kabapd onueio.
. Tepiote to Soxeio kKaUGiHOU pe KAUOLUO KATA TO 80% TNG MANPOUG XWPNTKOTATAS TOU.
. EmovatonoBetrote To MWK KAUoipou Kot opi€te To KaAA. IKOUTILOTE TUXOV XUMEVA KAUOLUA YUPW artd T povada.

w N -

‘EAeyxoL npv aro tn Asttoupyia

1. EAéy€te yia xoaAapd uroulovia, magipuadia Kot XaAapég OUVOETEL.

2. EAéyéte to diktpo aépa yia akabapoieg. Kabapiote to diltpo aépa and OAeg Ti¢ akabapaoieg KA.
3. BeBawwbeite 6tL 0 mpodulaktripag sivat otabepd tonobetnuévoc.

4. BeBawwBeite OtL Sev umtdpyeL Slappon KAUoipou.

5. BeBawwBeite otL 0 Siokog Sev elval payLopévog,

OAHTIEZ XPHIHE o
Inueiwon: BAéne oelibeg 3-4.

A Mpoooxn: Mnv xpnotpuomnoLleite To punXavnpo xwpic va £xel tontoBetnBei o tpodulaktrpag. XpnolponoLeite mdvra t povada pe tnv e§dptuon.

EKKivnon KpUou Kwntrpa (2x. A)

. Akoupumiote Tn povada oe pia entinedn, otabepn eriddvela. Kparrote tnv kepahr KOTIG LOKPLA artd To £5ad0og Kat amod ta yUpw AVTIKEEVA,.
. @¢ote tov Slakomtn ON/OFF tou kwntrpa (8) otn Béon « | ».

. Miéote TNV dovoka kauaipou (18) 7-10 Gpopeg HéEXPL va TIapaTnPIGETE Por) KA oipou otov Stadavr cwArva.

. TpaBr&te tov LoxAo tou took (17) pog ta mavw (B€an «N») yia va KAELGETE To ToOK.

. Kpatwvtag otabepd tn povada, tpapnéte tv xelpoutla (12) péxpt va mpaypatonomei otiypiaio avadAedn.

- Inpavtkd: Mnv tpaBdrte T xelpopda pexpL téppa. Ppovtiote va enavapEPETe apya tnv xeLpopla otny apxtkn tng Béon.

Tpapri§te Tov poxAo tou took (17) mpog ta katw (B€on «th) yia va avoifete T0 ToOK.

. TpaBnéte tnv xewpoula (12) LéxpL va EKKIVAOEL O KLVNTAPASG.

8. Adrjote tov Kvntripa va {eoTaBel ylo apKeTd AeTTA PV apXiCETE va XPNOLUOTIOLEITE TO hXAvAHa.

U b WN

~ o

TNV eKKivnon tou. e mepintwon mou MANHUUPIoEL 0 KwntApog, adatpéote To Prouli kat tpoprite’anald tnv XeLpOp{a ylo va AOHaKPUVETE TNV

j Mpoocoyxn: Edv tpaprgete tv xelpopiia enaveltAnppéva TV CTLYHE TIOU TO TOOK £lvait KAELOTO, UIopEl va TANUUUPIcEL 0 KvnThpag, kablotwvtag SUoKoAn
nepiooELd KAUGIHOU. ZTEYVWOTE KAAG TO HIOUTi Kol EMAVATOTIOBETAHOTE TO CTOV KLV TP

Ekkivnon {eotol Kwntrpa (2x. A)

1. AKOUUTTAOTE TN Hovada oe pia emtinedn, otabeph emiddavela. Kpatrnote tnv KeGahn KOG LoKpLA arto To £6adog KaLamo Ta YUPW AVTIKEIEVQ,

2. ©éote Tov Stakdmn ON/OFF tou kwntrpa (8) otn B€on « | ».

3. TpaPr&te tov poxAod tou took (17) mpog ta kK&tw (B€an «t») yia va avoifete To TooK.

4. Kpatwvtag otaBepd tn povada, tpaBrfte tnv xelpdula (12) pia pe tpelg popeg kat o Kvntipag Ba ekkvrioeL av dev €xel e€avtAnBei to kavoo.
- Inpeiwon: Av éxelL e§avtAnBei to KAV, avedoSLAOTE T povada pe KAUOLO Kal eKTeEAEDTE Ta Bripata 1-2-3-6-7 o0to kepdAato «Ekkivnon kpUou Kwntripar.
- ZNUAVTLKO: Mnv TpaBdte tnv Xelpoutla péxpL téppa. Opovtiote va enavadpEpPeTe apyd tnv XELPOULla TNV apxLKkn Tng B€on.

ZBARoLo Tou Kwntipa (Zx. A)

1. Adnote tnv okav8AaAn ykallou (7) kat adrioTe TOV KWVNTAPO VA AELTOUPYHOEL 0TO PEAAVTL yLa LEPLIKA SEUTEPOAETTTA.
2. O¢ote tov Stakdmtn ON/OFF tou kwntripa (8) otn Béon «O».

Aewtoupyia (2x. A)
Me tov Kwvntipa o€ Aettoupyia, TIECTE TIPWTA TOoV OXAO acdaleiag (9) katl otn cuvéxela TpaPrte tnv okavddAn ykadlou (7) yia va apxioete va KOBETE XxopTa.
Xprion &iokou KomAg

o O &iokog eivat KaTGAANAoG yLa tnv Ko Bdpvwy kat {laviwy pe SLapetpo €wg 1,9 cm.
e Movo ot &iokol 255 mm 3-T (tpidtepol) eivat katdAAnAoL yia xpron Ue tn povada.
e BAéme «Avdkpouon (kKAOtonua)», oehida 18.

A Mpoooxn:

e O Siokog dev mpénel va €pOel o€ emadn e ta £€MG aviikeipeva Kot emipaveleg: KaAwdia, maccdAoug HETAAAWY, KAOUTOOUK, TIETPES, TOLXOTtoLia, Kot HPAKTEG.

e MnV XpNOLUOTOLEITE TTOTE TO OAUVOKOTITIKO yLa TAV KOTIH) KAASLWV 1 KOPUWV SEVTPWV.

e MnVv XpNOLUOTIOLEITE TTOTE TO BAUVOKOTITIKO OTaV 0 §ioKOG KOG Eival paylopévog, GpOapuévog 1j GTORWNEVOG.

e MMpw amno tnv dtadkacio KOG, EMOEWPHOTE TOV XWPO YLt EUMOSLA OTIWG Eival Ta AvaXWHATA, ot LETAAALKOL TTdlooaAoL | TUALOTA CUPLATOCG OO CTIOLCHEVOUG
dpadkreg. Edv éva eunddio Sev puropei va adaipedei, onpelote th O£on TOU £T0L WOTE VOL UIOPEITE va TO anopUYETE KATA TV SLdpKeLa ThG Stadikaciog. Ot
Bpadxot kat ta peTaAAKA avtikeipeva propei va $pBeipouv ) va npokadécouv BAAPN otoug §iokoug KomnG. Ta KAAWSLA urtopolv va doouv otnv KedaAr KOmHG
Ko va eplotpédovtal padi e tov Sioko r va ekodevdoviotolv pe peydAn taxvtnta.
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Xpron kepaAng pecwvelag (Zx. 8)

¢ H peowéla neplotpédetal aplotepootpoda.

e [0 TNV avamAnpwaon Tou KAKOUG TNG LECLVELOG KOTA TNV XPON NULOUTOUATNG KEDAANG LECLVETLQG, XTUTINOTE TO KATW HEPOG TNG KEDAANG 0TO £S5adog Kabwg n kepaAn
neplotpedetat. H Aemida komng (1) Ba kO eL TV HeCWELQ OTO CWOTO WIKOG.

e Juviotatat Katd tv SLapKeLo OAwV oXeSOV TV ELSWV KOTIAG VAL XPNOLLOTIOLEITE TNV TIEPLOXH KOTIAG TG LECLWVETLOG TTIOU BPIloKETAL LOKPLA aTtd £0GG KoL VO KATELBUVETE
TO KNXAVNUA TIPOG TNV GWOTH TAEUPA WOTE TA AVTLKEIUEVA KO TA KOMEVA XOpTa va ekadevSovilovtal HakpLd amd To CWHA g,

A Mpoaooxn:

e Katd tnv didpkela Asttoupyiog tou pnxavipoatog pe Kepaln pecvelag Oa npéneL mAvtote va givat tonodstnuévog o katdAAnAog npodulaktrpag pe Tty Aenida
KOTtG TNG MEOWVELQG. TO HAKOG TNG MECWVETLOG Ba TIPEMEL vaL £XEL TO OWOTO MAKOG SLOTL 08 AAAN nepintwon Oa TahavteleTaL.

e Av otpédete TO unxavnua Kot tnv kedadn Komng npog tnv AdBog katevBuvon, ta avtikeipeva Ba ekopevdovilovtal mPog TRV KATELOUVON TOU CWHATOG GO,
B£tovtag o€ Kivouvo TV CWHATLKA oo akepatdtnta. Av n kedpaln komng Bpioketat mapdAAnAa oto €6adog kat xpnotponolovvtat OAEG ot EMLAVELEG TNG yLa TV
KOTU Kot OXL LOVO Mia TLEPLOXK) TNG, AUTO Bat £XEL WG AMOTEAECHA TAL AVTLKELNEVA Va EKoDEVSOVITovTaL tPog TV KateUBUVON Tou CWHATOG oag, Ba emBpaduvOei
n taxvTnTa NePLoTPodng TtNG KEPAANG KaL Tou Kwvntrpa Kot Oa xpnotponotnBei peyaAiutepn nocdtnta HeoVELQG.

e MnV XpnOLHOTOLEITE TTOTE CUPUA 1} TAQOTIKO VALLO TTOU TLEPLEXEL METAAALKO CUPHA WG MECVELXL. TOOBETHOTE HECVELD THG OWOTHG SLapéTpou cuudwWva HE TIG
08nyieg TOu KATACKEVAOTH.

e Na £ioTe LSLAITEPO TIPOCEKTLKOL OTAV TO UNXAVNUO XPNOLUOTIOLEITOL TTAVW Ortd yupva onpeia kat XaAikt, eneldi n kebaAf KomAg unopei va ekopevdoviost
QaVTIKEipEVA HE peYAAn taxvTnta.

ZYNTHPHZH
Inueiwon: BAéne oglideg 3-4.
Mpoooyr): BeBatwBeite 6tL 0 KwnTHpaAS gival oTapatnpévog Kot KPUOG PV EKTEAECETE OMOLASHTIOTE Epyacia ouvthipnong oto pnxavnua. Evééxetat va
TPOKANOEL Tpaupatiopnog av £pBete os emadn He TV eploTpePOpevn KeaA KOTHG i LE TOV KAUTO olyaoThipa.
DiAktpo aépa (2x. A)
o [ va adaipéoete To diltpo aépa amod to kKaAUppa tou diltpou aépa (15), meplotpéPte Tov emloyéa ou BpiokeTal oTo KAAUUpA (16) Kot adalpéote To KAAUUUA.
* H ouocowpeuan okovng oto GiATtpo aépa LELWVEL TNV.atd8oon Tou KNTHpa, AUEAVEL TNV KATAVAAWGN KAUGILOU KL ETULTPETEL TNV €060 AXUNPWY CWHATIS WY
otov kwntApa. Kabapilete o diktpo aépa 600 cUXVA amalteital.
¢ H emubavelakn okovn propei va adatpebel eUkola xtunwvrag eAddpLa to diltpo. Ot Baputepeg evamnobeoelg okovng Ba mpemet va Eemévovtal pe KatdAAnAo SLoAUTH.
PUOLLON TOV KOUTTUPATEP
Mnv puBUiZeTe TO KAUMUPATEP EKTOG KOl €AV €ivOL AMOAUTWG QMAPAITNTO. AV £XETE TPOPANUA E TO KAUTTUPATEP, CUUBOUAEUDE(TE TOV KATAOKELQOTH. 2€ TiEpimTWon
akatdAANANG pUBULONG, Kmopel va pokAnBei BAABN oTov KvNTAPOL
ATOAN§N €§ATULONG KOl OLYQLOTHPOLG
AvAAoya e ToV TUTIO KO GILOU TIOU XPNOLUOTIOLELTAL, TOV TUTIO KOlL TV TTOCOThTA Tou Aadtel Ttou xpnotpomnoLeital kat/f Tig cuvenkeg Asttoupyiac, n anoAnén e€atuiong
KOlL 0 OlyaoTrpag evdéxetat va ppagouv amd evanobéoelg avBpaka. EQv mapathpnoete petwpévn anddoon tng povasdag, Ba mpémnetL va aneuBuvBeite oe e€elSIKEUEVO
TEXVLKO service yla va adatpefolv aUTEG TIG EVAoBETELG Kal va amokatacTtabel n amodoaon.
®DiAtpo kavoipou
o EAéyxete mepLlodikd to diktpo kavoipou. Mnv adrvete Tn okovn va eLoépxetat oto Soxelo kavatpou, Ta dpaypéva diktpa mpokalolv SucKoAia oTnv kkivnan Tou
KLVNTAPA 1 aVWHAALEG oTnV andSoon Tou Kvntrpa.
¢ ‘Otav 10 diltpo eival akdBapto, AVTIKATAOTHOTE TO.
¢ ‘Otav 10 e0WTEPLKO TNG Segapevng kauaipou sival akdbapto, uropel va kabaploTel e EKMAVON TNG.6eEAUEVHGLLE BeVTiv:
Mroudi (2x. 9)
o Mnv enixelprioete va adalpéoeTe To Hmoudi and évav Bepud f KAl KAUTO KWNTPA TIPOKELUEVOU VAl Ao UyEeTe Tibavr) InULd oTa OTELPWHATA.

¢ KaBapioTe ) aVTIKOTAOTACTE TO Uou{l o€ Tepimtwaon mou apatnpnolv PeydAng ektaong evanebeoels eAaiwv.
® AVTIKATAOTHOTE TO UIOUTL EQV TO KEVTPLKO NAEKTPOSLO €xEL POapEL 0TO AKpO TOU.

KatdAAnAo Swakevo proudi: 0,6 — 0,7 mm
Twviakn petadoon (Zx. 10)

Metd amno kdbes 40-50 wpeg Aettoupyiag, AUTdveTe tn ywviakn petadoon e ypdoo pe Bdon to Aibro. Ma va to KAVeTe auTo:

1. Adaipéote T Bida ou Bploketal otn ywviakr petadoon.

2. Evw meplotpédete pe To xépL oag tov afova, TpoobEate ypdoo HEXPL va apXioeL va Byaivel amd To dvolyua.

3. MOAL apxioel va Byaivel ypAaoo amo To Avolypa, OTAUATAOTE Vo IPooBETETE ypdoo, enavatonobetrote tn podéha kat tn Bida kat odifte kahd tn Bida.

METAQ®OPA & ANOGHKEYZH

o TO UNXAVN O TPETIEL VAL OTTEVEPYOTIOLE(TAL OTAV METOKLVE(TAL PETAE) XWPWV Epyaciag.

e H g€dtuion mapapEVEL KOUTH YL KAmolo Staotnua HETA amo To oBroLo Tou Kvntripa. Mnv ayyilete mMOTE KAUTA LEPN, OMWCE apadeiypatog xaptv tny e€dtuon.

¢ BeBalwbeite Ot Sev €xel SlappeVUoeL KAUOLUO amd To Soxelo kauaipou.

o AdRoTE TOV KWVNTHPA VA KPUWOEL, adeldoTe To Soxeio kauaipou kat Stacdaliote 6t n povada mapapével oe otabepr B€on katd omoladAMoTe Petakivnor tng Le
oxnua. Eav eival tomoBetnuévog o iokog, GpovTioTe va TOTOOETHOETE TO MPOCTATEUTIKO KAAUMO oTOV SioKO.

A Mpoooxn: Navrta va adeldlete To Soxeio Kavoipov npv and tn petadopd fi thv anobrikevon TG povasdag.

TomoB£TNoN TOU MPOCTUTEVUTIKOU KAAUppMATOC oTov Sioko (Zx. 11)
AvOI£TE TO TPOOTATEVTIKO KAAU UM Kol TOTIOBETHOTE TO oToV Sioko. Emetta, Tonobetrote Tov neipo (1) otnv eykomh Tou KaAUUpatog (2).

Mpoooyr): TonoBETHOTE MAVTA TO MPOCTATEVTIKO KAAUPUA oToV Sioko Otav n povada Sev xpnotpomnoteitat. APaLpEoTe TO POOTATEUTIKO KAAUMHA TIPLV
XPNOLLOTOLAOETE TN povada. Edv dgv adpaipebei, To kKAAuppa pnopei va ekodevdoviotei 0tav o §iokog apxiost va neplotpédetal.

Makpoxpovia anobnkevon
1. Ebswpriote, kaBapioTe Kot EMOKEVACTE TN LovAada, €av ival amapaitnto.
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2. Adatpéate OAO TO KaUGLOo ard To Soxeio KaUGipou.

3. Oéote 0g Aettoupyia Tov KnThpa HEXPL va e€avtAnBel To KAUGOLUO TIOU €XEL ATTOUEIVEL OTN YPAWMUA KAUGTHOU KAl 0TO KOAPUITUPATEP.
4. Apatpgote To prouli kat pifte £va kouTaAdkt Tou YAukoU kaBapo AadL kvntrpa oTov KUAWSPO HECW TNG OTIG TOU UItoudi.

5. EmavatonoBetiote to pnoudl.

6. AntoBnkeloTe TN povada og kabapo, Enpd kal AmaAAAYUEVO AItO OKOVN HEPOG.

Npocoxr: Mnv anoBnkeVeTe TN LOVASA OE XWPO OTIOU OL aTUOoi Kauoipou evééxetal va pracouv oe PAOYeG i} NyEG avadAegng. AloOnKeveTe mAvta
povada og KAELOTO, KaAd aePL{ONEVO XWPO.

EMIAYZH NPOBAHMATQN

1. ANOTYXIA EKKINHZHZ

NpopAnua MBOavn attia Abon
AvwpoAio cuotnpatog | 1. Agev urtdpxeL KAUOLUO oTnV Se€apevn. 1. MpooBéote kavolpo otn Se§auevr).
KQUGLHOU 2. To dpiktpo kauvoipou eivat dppaypévo. 2. KaBapiote to dpiktpo kavacipou.
Karvouikds Jotnua 1. To kavowo sivat umtepBoAikd akdbapto L. Avtiataotote to kajoto.
orwenpLopog lﬂll : ) H R 'p pro. 2. AVTIKQTOOTAOTE TO KOUOLUO.
; Kauoipou , 2. YILApyEL VEPO OTO KAUGLUO. . , ,
uroudt , | Kabowo , R , , 3. Adaipéote o Unoull KoL OTEYVWOTE TO.
Kavovikr Aettoupyel 3. YrepPoAkn MOoOTATA KAUGLHOU GToV KUAWEpPO. X X , .
( KOVOVLKGL 4. AavBaopévn avaloyia avapeLg 4. Xpnoyloroujote T owoth avaloyia avapewdng
ieon : Hevn v HELSNG. KOTAL TNV QVAHELEN TOU KAUGTHOU.
ouurieong b oot o: >
KUAivSpou , v LI)K(;\ ,wul;l 1. EvamnoB£oelg ehaiou oto pmoudl. ; /IisrLiZiztcErt'iriV:ongﬁc ehatou.
zbotnpa MANSTAONG | 1routt | 2. Kataotpodr pévwonc proul. ' T K ’ ' . .
Kkauaipou Aettoupyet . ) . oy . 3. Npooappodote to SLdkevo pnouli oto evpog amno 0,6
, 3. ALdkevo Umoull oAU PeyaAo 1 HLkpo. i
Aettoupyei Kavovika £wg 0,7 mm.
KaVOVLKA AvwpoAio ote keAwdio 1. BAABN 1 anooclvdeon tou kaAwdiou uPnAfig taonc. | 1. Aviikataothote i cuodifte.
uPnAng Ttaong 2. Xahapotnta mnviou. 2. Juodifte.
1. PBopd e\ { O\OU. , .
< o;‘)a ¢ atnpu?u EuBO,OU 1. AVTIKQTOOTAOTE JE KALVOUPYLO.
2.0pavon ehatnpiov epuPforou. .
, ’ A - 3.E Y w0 AT 2\ 2. AvTikataoTroTe.
sUoTnHa sUoTnHa vsnapmc niieon .[Evarno scgq av pa}<a oto elatriplo epBoAou. 3. KaBapiore.
Ko aipou ¢vauonc ouprieong 4. XaAQpWHEVO prtoui. 4. suchitte.
Aewtoupyel | Aeroupyet 5. Awappon oMy ouvévwon KUAlvSpou  Kkat 5. Sbpaylote Ty Slappor.
KOVOVLKGL KOVOVLKGL otpodparoBdAapou.
Kavovik oupmieon 1. Kakn arfacbr'] KCf}\wS‘LOU uqlm)\r']’q Taong K‘C(L urovll. |1.Zuodite an ur'(ou(émrta. '
2. Anotuyio SLakOTETN KvnThpo i BpoaxUKUKAWA. 2. EmSLopBwoTe N avTKATAoTHOTE.

2. XAMHAEZ ANOAOZEIZ

MNpopAnua MBavi autia Auon
IBRAoLo KvnTRpa Katd Tty ertayuvon [ 1. Mmlokaplopévo diktpo kavaipou. 1. KaBapiote T0 GIATPO KAUGIHOU KOl TLG CWANVWOELG KAUGLHOU.
ETTOC KATIVOG 2. ENewbn kavoipou. 2. PuBuiote tOlKapuUpaTEp.
Avaotpodr 0To KAPUIMUPATEP 3. EvamoBeon ehaiou otnv €atuion. 3. KaBapiotéxig evanobéoelg ehaiou.
Avemapkng miieon cupmieong DBappévo EpBolo, elatriplo epBodrou, KUAWVSPOG. AvTikataotrote 0 EUPolo, ehatriplo euBoAou.
Aloppor oTov KnThpa Alappory 6TV cuvévwon KUAivEpou katotpodaroBdXapeu.| Sdpayiote tv Stappor).

Alappor kot ota 6U0 dkpa Tou

oTpobaodOPOU AEovel H tolpoUxa XxprleL avTkoTaoTaonG. AVTIKATAOTHOTE TNV TOLHOUXAL.

1. AmodUyete xprion yla pHeydAo Xpoviko Staotnua, oe uPnin
TaxvTnTa Kat peydAo doprtio.
2. KaBapiote tig evamoBéoelg ehaiou.

1. YnepBéppavon Kwntrpa.

Nouna AN , s . ,
outd mpoBAiparta 2. EvamnoBéoeig ehaiou otov BaAapo kavong.

3. AZTAOEIA KINHTHPA KATA THN AEITOYPTIA

MNpopAnpa MBavi autia Abon

. Avtikataotriote to éuBolo, ehatriplo pBoiou.
. AVTIKOTOLOTA OTE TNV tepovn epPorou, EpPolo.
. AVTIKOTOLO TR OTE TA POUAEUAV.

. OBappévo éuBolo, ehatrplo epBoAou, KUAVSPOG.
. ®Bappévn mepovn epBoAou, Eupolo.
. ®Bopd ota poulepdv otpodaroBaAdpou.

AkoUyovTtat fxoL TUTtou
KPOTOU GTOV KlvnThpa

. YnepBéppavon kwntipa. . ArodUyeTe xprion yLo LEyGAO XpOVLIKO SLAoTNHA, o8 UPNAR TaxUTNTA Kol HeydAo doprio.

1

2

3

AkoUyovtat LeToAALKol 1

v H EvamnoBéoeig ehaiou otov B&Aapo kavong. 2. KaBapiote Ti¢ evanobéoelg ehaiou.

3

1

2

3

XOL TUTIOU KPOTOU , ’ A R , ’ \ X . . ,
X P Xpnotomoteitat Beviivn xapunAng moLotntag. . Xpnowomnowjote Bevlivn uPnAnig mowdtntag pe EAaxLoto aplOud oktaviwv 94.

. AVTIKOTOLO TR OTE TO KAUGLUO,
. PuBuiote to Sudkevo pmouli oto eUpog 0,6 — 0,7 mm.
. PuBpiote to Sldkevo nnviou oto eUpog 0,3 — 0,4 mm.

. YIIAPXEL VEPO OTO KAUGLUO.
. AavBaopévo SLakevo pmoull.
. NavBoaopévo Sldkevo mnviou.

Actoyia évavong
Kwntipa

4. O KINHTHPAZ X TAMATA = AONIKA

MBavn artia Auon
1. To kaUoLpo e§avTANONKe TANPWSG. 1. MpoaoBéote kavoLuo.
2. Mrnouli pe evamoBéoelg ehaiou - BpaxukUKAWUA. 2. KaBapliote tig evanoBéoelg ehaiou.
3. Arntoouvdedepévo kaAwdio uPnAng tdong. 3. Juvdéote o KaAwdLo uPnAng taong.
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CUMBOJIN 3A BE3OIMACHOCT

3abenexkKa: Buxkre ctpanuua 3, ,,CUMBOJIU 3A BE3OMACHOCT".

1. HoceTe npeanasHu ounna, NpeanasHu CayLankv v npeanasHa Kacka. 5. OnacHOCT OT HapaHABaHe OT U3XBbP/IEHU MPeaMETH.

2. HoceTe npesnasHu pbKaBuuy. 6. N36arBaiiTe KOHTAKT C ropeLyuTe MOBLPXHOCTU Ha ypesa.

3. HoceTe npesnasHu, Henab3ralum ce 0byBKy. 7. Tosu ypep, He e NpefHa3HaveH 3a U3N0/3BaHe C HOKOBBYEH AMCK.

4. BEH3UHBT e U3K/IYWTeNHO 3ananum. He nywete B 6AM30CT 4O rOpWBO. 8. JpbKTe BCUUKM CTPAHMYHWM /IMLA HA Pa3CTosHWe Hai-manko 15 metpa ot
[lpbXKTE ropuBOTO Aaney oT MAaMbLM U UCKPU. MallMHaTa.

MHCTPYKLUUU 3A BE3SOMNACHOCT

BHumaHue: Mpean aa nonssate ypeaa, NnpoyeTteTe BHUMATENHO TOBa PbKOBOACTBO. HecnasBaHeTo Ha yKasaHMATa MOXKe Aa NPUYUHKU
noepepaa, HapaHaABaHe UM LWeTK. NaseTe PbKOBOACTBOTO 33 6bAella HyXKAa.

O6wu npasuna 3a 6esonacHoct

¢ HuKora He No3BO/IABaTE HA AeLa UAK INLA, KOUTO HE MOTaT HaMb/IHO Aa pa3bepaTt MHCTPYKLMMTE B PbKOBOACTBOTO, a M3M0/I3BaT MallMHaTa.
e HuKora He pa3robsagainTe MalMHaTta U He A MOAUOUUMPAITE MO HUKAKbB HAUMH.
o MoaabprKaiTe BCMUKM eTUKeTH 33 6@30MacHOCT Ha ypeaa YMCTU U YeTAnBU. AKO eTUKeT 3a 6e30MacHOCT BeYe He e YeTIUB, ro CMeHeTe.

JlnyHa 6e3onacHocT

¢ He n“3non3BaiTe MaliMHaTa, ako Ce YyBCTBaTe YMOPEHU UK CTE NOJ Bb3AENCTBUETO Ha a/IKOX0/, HAPKOTULM UK lIeKapcTBa. MOMEHT Ha HeBHVWMaHMe npu paboTa ¢
MalUMHaTa MOXKe A3 foBeAe [0 CEPUO3HM TeNECHM NOBPEeaMU.

e He n3nonsgaiiTe ypega, ako e nMoBpeaeH Wau HenpaBWIHO HAacTPoeH. HMKora He cBansiTe NpeanasHUA KOKyX Ha MalimHaTa. Moxe Aa ce CTUrHe 40 CEPUO3HM
HapaHABaHWA Ha onepaTopa MAK CTPAHUYHU IULA, KaKTO M A0 NOBpeAa Ha MaluuHarta.

* He ce HaBexpaiiTe npekaneHo. MoaabpikaiTecTabunHa cToika M paBHOBECHe MO BCAKO Bpeme. He paboTeTe C ypesa, [AOKATO CTOUTE Ha CTbAbBa MAM Ha APYro

HecTabusHO MACTO.

Hocete nogxoaswo o61ekno. He HoceTe lUMpPOKK apexu nam 6uskyTa. [pbKTe KocaTa, APexXuTe U PbKaBULMTE CU Aasied OT ABMNKeLmMTe ce Yactu. He pabotere ¢

MalmHaTa boc.

M3non3eaiTe IMYHM NpeanasHu cpeacTsa. BuHaru HoceTe npeanasHu ounaa, npeanasHu Caywasnku, obyBKM ¢ HeMb3rala ce NogmMeTKa U npeanasHa Kacka.

PaboTtHa 30Ha

o [lpbKTe AeLaTa U CTPAaHUYHUTE ML Ha Pa3CcTosHME OT NoHe 15 meTpa, AoKaTo paboTuTe ¢ MaluMHaTa.
¢ He nyckaiiTe ABuratens B 3aTBOPEHW 1/UAU 3/1e NPOBETPEHW MOMELLEeHUs. Mi3ropenuTe ra3ose Ha ABUraTeNs CbAbPXKaT BbIIEPOAEH OKCUA, KOMTO e BpeaeH 3a 34paseTo.
* He paboteTe ¢ mawuHara:
- KoraTo 3emsATa e x/1b3raBa Uau KOrato He MoXeTe /a 3anasuTe CTabuiHa cTolika.
- Mpes HowwTa, Npy rbCTa MbIIa UK B APYTU CyYan, KOraTo 3pUTEHOTO BU NOJIE € OrPaHUYeHO U e TPYAHO Aa BUAWTE ACHO paboTHaTa 30Ha.
- Mpu AbKA0BHU BYpU, rPBMOTEBUYHM BYpU, MPY CUAEH BATBP MU yparaHHU BETPOBE, AW B APYTY C/lydau, KOraTo MeTeoposIorMyHUTE YCA0BUA MOraT Aa HanpasaT
M3M0N3BaHETO Ha MPOAyKTa OnacHo.

Pa6ora c ropuso

® BeH3MHBT e CMAHO 3anannm. H1Kora He cbxpaHaBaliTe TY6U € rOpMBO U He 3apeXKaaniTe pe3epBoapa Ha ypesa Ha MecTa, KbAeTo MMa UCKPYU, U3TOYHMLM Ha TOMANHA
WU NAaMbLM, KOUTO MOFaT Aa Bb3MN/IaMeHAT rOPUBOTO.

¢ HuKora He nyweTe no Bpeme Ha paboTa c ypeaa Uan Npu 3apexaaHe Ha pesepsoapa c ropiBeo.,

e KoraTto nb/iHUTE pe3epBoapa, BUHArK WM3K/IOYBaWTe ABUraTeNa U ro octaBete Aa U3cTUHe. [Ipean [a 3anoyHeTe aa Nb/HUTE, oriefaTe BHUMATENHO OKOJIHOTO
NPOCTPAHCTBO, 3a [a Ce yBepuTe, Ye HabNN30 HAMA UCKPU MU OTKPUT OTbH.

* AKO Mo Bpeme Ha Nb/IHEHETO Ce pas/fiee ropMBo, M3bbpLUeTe ro Hamb/HO C cyXa Kbpna.

e Cnep nNbiHEHeTO 3aBUITe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuBeo.

o [IpbKKUTe TPsAGBA @ Ca YUCTM OT Mac/io U rOpMBO.

Mpeau Aa ctapTupate gsuratens

e O6nactra B paguyc oT 15 M OT IMLETO, KOETO M3M0N3Ba NPOAYKTa, TpAGBaA A4a ce cyMTa 3a onacHa 30Ha, B KOATO HMKOM He TpabBa Aa Bau3a. Mpu HeobxogmmocT
OKO/10 NepuMeTbpa Ha 30HaTa TpABBa a Ce NOCTaBAT NpeAynpeanTenHu 3Haum. Korato paboTaTa ce M3BbpLUBa e4HOBPEMEHHO OT iBE WM noseye nua, Tpabsa aa
ce BHMMaBa [ia Cce orexaTe NOCTOAHHO WM NO APYr Ha4YMH Aa NpoBepABaTe 3a Ha/IMYMETO M MECTOHaXOXKAEeHMETo Ha Apyr1 paboTelum 1La, 3a Aa ce NoAabpIKa
[OCTaTbYHO Pa3CTOAHUE MEXKAY TAX, KOETO Aa rapaHTMpa 6e3onacHocTTa.

¢ [pemaxHeTe OT paboTHaTa 30Ha NPENATCTBMA, KOMTO MOraT Aa 6bAaT M3XBbP/IEHN OT MallMHaTa No Bpeme Ha paboTa, KaTo KaMbHM, KOHCEPBHU KYTUMW UM CHYMEHM CTbK/Ia.

* [IpoBepeTe LANOTO YCTPOICTBO 3a X1abaBu KpenexHW eNeMeHTV 1 3TUYaHe Ha ropuBo. YBepeTe ce, Ye NpUcTaBKaTa 3a pA3aHe e NpaBuIHO MOHTMPaHa 1 34paBo 3aKpeneHa.

* VBepeTe ce, ye NPeAnasnTeNaT OT OTNAagbLM € 34PpaBo 3aKpeneH Ha MACTOTO CU.

e BuHaru usnonssaiite npeanasHua konat. Npeam aa craptupare gsuratens, peryinpaire konaHa 3a yao6ctso. KonaHst Tpsabsa fa 6bae peryimpaH Taka, ye nssara
pbKa Aa MoxKe ya06HO Aa AbPXM pbKOXBaTKaTa Ha BUCOUMHA NPUBAU3IUTENHO 40 TanuATa.

CrapTupaHe Ha gsuratens

o [Ipb)KTE CTPaHUYHM INLA U SKUBOTHM Ha Pa3CTOAHME Hai-MaKko 15 M OT MACTOTO Ha paboTa. AKO HAKOW ce NpubAuKM, He3abaBHO cripeTe ABuraTens.

¢ [peaw fa cTapTupate Aguratens, yBepeTe ce, Ye He HaTUCKaTe NpeAnasHuA N0CT U CNyCcbKa Ha rasTa.

o [Ipb)KTe peellaTa rn1asa fasey oT 3eMATa U OT OKOTHUTE NPeaMETU.

e Cnes cTapTvpaHe Ha ABuraTtess npoBepeTe Aanv PEeKeLMAaT NPUCTaBKa Cnupa 4a Ce BbPTW, KOraTo CMYCbKbT Ha rasta € BbPHAT HaMb/HO B MbPBOHAYA/NIHOTO CU
nonoeHue. AKO NPOAb/XKaBa A3 Ce BbPTU, JOPU CNed KaTo CMyCbKbT Ha rasTta e BbPHAT Hanmb/HO Ha3aj, MU3K/oYeTe ABuUraTeNs U OTHeceTe YCTPOMCTBOTO A0
NPOU3BOAUTENS WU 4,0 OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP 338 PEMOHT.

M3nonsBaHe Ha yCTPOIACTBOTO

e XBaHeTe 3/1paBo APbLXKKUTE C ABETE PbLe, KAaTO M3MOA3BaTe LANaTa Cv cuia. YBepeTe ce, Ye Pa3CTOAHMETO MeXKAY KpakaTa BU € paBHO Ha WMPUHATa Ha paMeHeTe,
TaKa Ye TeXKecTTa BM Aa € paBHOMEPHO pasnpefesieHa BbpXy ABaTa Kpaka, M BUHArv NoAAbpiKaiTe cTabuiHa M paBHOMEpHa CToliKa No Bpeme Ha paborta.

o [IpbiKTe pexeLumns NpUCTaBKa nog HUBOTO Ha TanuATa.

o [MoafbpsKaiiTe CKOPOCTTA Ha ABMraTeNa Ha HUBOTO, HEOBXOAMMO 33 M3BbPLUBAHE Ha peellaTa paboTa, U HUKOra He yBenuYaBaiTe CKOPOCTTa Ha ABUraTens Hag,
HeobXoAMMOTO HUBO.

® AKO yCTPOICTBOTO 3aroyHe f1a Ce pPasK/alla uav BUbpUpa, U3KNtOYeTe ABUraTesIA U MPOBEPETE LANOTO YCTPOMUCTBO. He ro 13nonssaiite, LOKATO Npob6aemsT He 6bae OTCTpaHeH.

o [IpbKTe BCMUYKM YaCTU Ha TANOTO CU Aasneyd OT BbPTALLMA Ce PexeLL, NPUCTaBKa U ropeLLy NoBbPXHOCTY.
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* HuKora He lOKOCBaWTE aycnyxa, CBELLMUTE UAN APYTM METAIHW YacTW Ha ABUraTeNs, [OKaTo ABUraTeNnsaT paboTu uav BeAHara cies, u3KkNo4YBaHeTo my. ToBa MOXKe Aa
[0Bee [0 CePUO3HUN U3rapsaHUA UAKN TOKOB yaap.

* HuKora He cBaffiTe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuBo, AOKATO ABUraTeNnsaT paboTu.

¢ He nocraBaiiTe malunHaTta Ha 3emATa, AOKATO ABUraTeNaT paboTu.

e BHMMaBaiiTe 4a He yAapuTe HalIOHOBaTa pesKela r1asa B KaMbHU WM 3emsATa. AKO yaapuTe KambK WAKW ApYyro NpensatcTeue, crpeTe Asuratens v nposepete
HalinoHOBaTa perkella raga. HKora He U3nos3Baiite cyyneHa uam HebanaHcMpaHa HalIOHOBA PeXKeLLa raBa.

MoaapbKKa

* 3apa nogavpiKate NPpoAyKTa B p,o6po pa60THO CbCTOAHMUE, M3B'prLlBal71Te pefoBHO onepaummnTe NO NOAAPDBXHKKA U NPOBEPKa, ONUCAaHU B PbKOBOACTBOTO.
® BuHaru ce yBepﬂBaﬁTe, ye ABUraTeNIAT € U3K/IKDYEH, Npean Aa 3ano4yHeTe KakBUTO U Aa e npoueaypu Nno NogAapbXKKa UK NpoBepKa.

TpaHcnopTt

¢ KoraTo npuKtounTe C pA3aHeTo Ha e4HO MACTO U UCKaTe 4a NPoAb/KUTe paboTaTa Ha APYro MACTO, U3K/OYeTe ABUraTens, NOBAUIHeTe YCTPOMCTBOTO U ro NpeHeceTe,
KaTo 06pbLUaTe BHUMAHME Ha HOXa.

® HuKora He TpaHCMopTUpPaiiTe NPOAYKTa MO HEPABHM MBTULLA Ha AbJ/ITV PA3CTOSHMA C NPEBO3HO CPEACTBO, 6e3 Aa U3TounTe LANOTO ropMBO OT pesepsoapa. B npotuseH
CNlyyait ropMBOTO MOMKE [ja U3Teue OT pe3epBoapa no Bpeme Ha TPaHCMopPTUPaHETO.

Ob6parteH yaap

OﬁpaTHMﬂT y4ap MOXe Aa NPUYMHU CEPUO3HM TenecHu nospeau. BaxHo e aa pa36epeTe KaKBO NpuynHABa O6paTHMﬂ yAap, Kak MoXeTe Aa HaMa/imTe BePOATHOCTTa OT
Hero 1 Kak Aa 3ana3nte KOHTPO/1 Haj ypeaa, ako BCe NakK ce Cay4n.

- MpuunHa 3a obpateH yaap:

O6paTeH yaap MOKe ia Bb3HUKHE, KOraTo ABWMKELLOTO Ce OCTPUE Ce AOMPe A0 NPeAMET, KONTO HE MOXKE A3 paspeske. To3U KOHTAKT BOAM L0 MUTHOBEHO CMMPaHe Ha
OCTPUETO, CNed KOETO TO Ce ABWMXM BHE3anHO MM ,0TCKada” oT yaapeHus npeamet. OnepaTopbT MOMKe Aa 3arybu KOHTPO/ Hag, yCTPOMCTBOTO, a OCTPUETO MOKE Aa
NPUYMHKU CEPUO3HM TENECHM NOBPEAM Ha ONepaTopa UM Ha INLA, HaMUpaLLK ce B 61M30CT, aKO OCTPUETO JOKOCHE HAKOA YacT OT TAIOTO UM.

- MMHMMUM3MpaHe Ha pUcKa oT obpaTeH yaap:

* PexxeTe camo BJIaKHECTU niesesv 1 Tpeead He mo3Bso/ABaiiTe Ha OCTPMETO A BAM3A B KOHTAKT C MaTepuau, KOMTO HE MOXKE [ia PesKe, KaTo TBbPAM, AbPBECHM /103K,
KaMbHM, Orpaam, MeTasHu NpeamMeT 1 ap.

e Bbaete ocobeHO NOAroTBEHM 3a 0bpaTeH yAap, ako TpAbBada pexxeTe Ha MecTa, KbETO He MOMKETE a BUAWTE OCTPUETO, KaTo HanpMmep B rbCTo 06pacam 30HM.

o lMoakbpsKaiite ocTpUETo 0CTPO. THMNOTO OCTpME YBEAIMYABA BEPOATHOCTTA OT 06paTeH yaap.

¢ He pexeTe npeKkaneHo 6bp30.

e KoraTo u3nonssarte HO, PEKETE CamMo OTAACHO HaNABO.

o [IpbKTe NbTA C CBOBOAEH OT OTPA3aHM MaTepuanu 1 Apyr oTrnagbum.

- MopAbpiKaHe Ha ONTUMANEH KOHTPOAN:

o [IpbxKTe yCTpOﬁCTBOTO 34paBo c ABe pble. [IpbXKTe AACHATa U NABATa PbKA U3LAJN0 OKONO CbOTBETHUTE APbIKKU.

* Pa3nonoeTe KpakaTa cv Ha yA06HO pa3cTofHWe eauH OT Apyr U 6bAeTe MOArOTBEHU 3a eBeHTYa/IHO OTCKayaHe Ha YCTPOMCTBOTO. He ce HaBexaaliTe npekaneHo
Hanpes,. 3anasete ctabu/iHa cToiika 1 paBHOBeCHE.

TEXHUYECKU JJAHHU V A
Mogen PB5600 * [poussodumen. 36 npasomo O0a npasu He3Ha4umesaHu MpomeHu 8 Ou3aliHa u
[suraten [1BYyTaKTOB, Bb3AYLIHO OXNaxaaHe mexHu4yeckume creyu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesnHo yeeo0oMsaeHUe, OC8EH QKO
me3u npomeHu He 3 ma u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume,
lopuso Cmec oT 6eH31H U MOTOPHO Mac/o
ONUCaHU/UACMPUPAHU 800cmeomo, Koemo Obpiume 8 pvyeme Cu,
PaboteH ob6em 52 Ky6. cm moxce 0a ce om 08aMa AUHUA HA Npou3sooumens ¢ NoOGOOHU
KOHCKM Crn 23 ke XapakmepucmuKu u a udobumus om eac NPoOyKkm.
,3 K.C.
Ban 28 mm * 1,58 mm * 30 da ce 2apaHmupa HOoCmma Ha npodykma u eanudHocmma Ha
Lpbka U-o6pasHa 2apaHyusma, ecu4ku pabi 1 HM, MPOBEPKA UAU 3aMAHQ, BKAOYUMEHO Mo0OPbHKA U
crneyuanHu Hacmpoliku, mpﬂ e U38bPWBAM CaMO OM MexXHUYU om OmMOopU3UPAHUA Cepeu3eH
KonaH [BonHa omaesn Ha npouzeodumens.
[nasa MNonyasTomatnyHa
* BuHaau uznonseatime npodykma c docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c obopydsaHe,
Hox 255 mm (3T)

Koemo He e docmaseHo, moxce 0a dosede 00 HEU3NPAsHOCMU uau 0opu 00 CEpUO3HU HAPAHABAHUS
unu cmvpm. lpoussodumensm u HOCUMeENsM He HOCAM OM2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wwemu,

AHTMBMOpaumoHHa cuctema | [a

Terno

8,5 kg

OCHOBHU YACTU

3abenexKka: Bux ctpaHuua 3, our. A.

1. Hox: Kpbrba HOX 3a KOCeHe Ha TpeBa, NneBenun Uan xpactu. 3a pabota ¢ Hoxa
ca HeobxoAMMM KoNaH, npeanasuTen ot oTnagbum u U-obpasHa ApbKKa.

2. HeitnoHoBa perkewa rnaBa: CbabpiKa CMeHAEMa HEMIOHOBA peella INHUA,
KOATO Ce U3Terna Hanpej, Korato rnasaTa ce yaapv B 3eMATa, J0KaTo ce BbPTU
C HopmasiHa paboTHa CKopocT.

3. Hox 3a otpasBaHe: MoacTpurea HaliIoHOBaTa AMHMA 33 NOACTPUrBaHe [0
npaBu/iHaTa Ab/XKMHA, KOraTo r1aBaTa 3a pA3aHe OT HaW/IOH ce yAapu B 3emATa
no Bpeme Ha paboTa. AKO HOXbBT 3a OTPA3BaHE He ce M3M0M3Ba, IMHUATA e
CTaHe NpeKaneHo Abara u paboTHaTa CKOPOCT Lie 3abaBu ABUraTens, KoeTo Lie
[AoBeje [0 nperpaBaHe 1 Nospesa Ha ABuratens.

4. Mpepnasuten ot otnagbumu: MOHTMPaH TOYHO Haj, NMPUCTaBKaTta 3a pA3aHe.
Momara 3a 3awwmTaTa Ha onepaTopa, KaTo OTK/NOHABA OTNaAbLMTE, 06pasyBaHm
no Bpeme Ha pabota. He paboteTe ¢ ycTpoiicTBOTO 6€3 MOHTMPaH NpeanasuTen.

5. Kopnyc Ha 3aasumkBawma Ban: CbabpiKa cneumanHo NpoeKkTUpaH BbTpelleH
rbBKaB 3a/,BMXKBaLL, Basl.

6. Kaben Ha ApocenHaTta Knana.
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B8b3HUKHQA/IU 8 pe3y/aimam Ha u3ros136aHemo Ha Hecbomeemcmeaw,o Ha usuckeaHuama oﬁopydeaHe,

7. CnycbK Ha ApocenHaTa knana: CnpyuHa, KOATO ce BPbLLA B NOIOXKEHNE Ha NpaseH
xog4, Korato ce ocBobogy. Mpu yckopsBaHe HATUCKAMTe CMyCbKa MOCTENEHHO 3a
Hali-n06pa TexHuKa Ha paboTa. He 3aabpskaiiTe cnycbKa Npuy cTapTUpaHe.

8. MpeBKkniouBaTen 3a BK/AOYBaHe/M3KNlOUBaHe Ha pAsuratens: [Ipemectere
NPEeBK/OYBATENA B NONOXKEHME ,, | “ 3a cTapTUpaHe 1 B nonoxeHue ,0“ 3a cnnpaHe.

9.MpeanaseH noct: lpean fa HaTUCHETe CNyCcbKa Ha Apocena, HaTuUCHeTe
npeanasHuUa NoCT.

10. ApbrKKa.

11. Toukm 3a 3aKpenBaHe Ha KonaHa.

12. CrapTep c oTKat: [bpnaiite pectapTvpalima cTaptep, [OKaTO ABUTATeNAT He
3ananu, cnep, KoeTo ro BbpHeTe 6aBHO. He no3BonsBaiTe pectapTUpalumaTt
cTapTep Aa ce BbpHe 06paTHO, Tbi1 KaTo TOBA MOXKe Aa ro nospeau.

13. Kanak Ha pe3epBoapa 3a ropmso.

14. Pe3epBoap 3a ropuso: CbabprKa ropmMBo U ropuseH GuUaTobp.

15. Kanak Ha Bb3aywwHUA ¢puntbp: ChabpiKa CMEHAEMUA €/1EMEHT Ha Bb3AYLIHNUA
dunTLp.
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16. Konue Ha Kanaka Ha Bb3ayLWwHUA GuNTbp: 3aBbpTeTe, 33 Aa MaxHeTe Kanaka Ha Bb3ayWwHUA GUATBP.
17. PbKoxBaTKa Ha gpocena: 3a Aa CTapTvpare CTyAeH ABuraTes, npemecTteTe pbKoxBaTkaTa Harope (nosuuus ,IN“), 3a aa 3atBopuTe gpocena. NpemecTeTe pbKoxsaTKaTa
Hagony (nosumums IH“), 3a ga otBOpPUTE Apocena.
18. Momna 3a nbAHeHe: HaTucKaHeTo Ha NomnaTa 3a NbaHeHe 7 Ao 10 NbTv Npeamn cTapTUpaHe LWe U3Kapa Lenmsa Bb34yX M OCTaTbY4HOTO rOpMBO OT FOPUBHATA CMCTEMA
1 Lie foBe/e CBEeXO ropmBo A0 KapbypaTtopa.
MOHTAX
3abenexkKa: Bukre ctpaHuum 3-4.

MoHTUpaHe Ha ApbXKKaTa (pur. 1)
1. NMocrtaBeTe apbkKaTa (1) B ckobaTa (2).
2. MocTaBeTe ropHaTta Kanayka (3) Bbpxy Apb)KKaTa U BKapaiTe 3aTarawma Konye (4) B oTBOpa B ropHaTta Kanayka.
3. MocTaseTe APBbXKKaTa B yp,o6Ha pa60THa no3nuuA U 3aTerHeTe 3atarawna Konye, Kato ro 3aBbpTuTe NO YHaCOBHMKOBATA CTPEIKA.
PerynupaHe Ha gpbiKKaTta (¢ur. 2-3)
1. 3aBbpTeTe 3atarawma konye (1) obpaTHO Ha YacOBHMKOBATa CTPEJIKa, C/1ed TOBa M3AbpraiTe 3akatoyBaLLaTa J10CT (2) 1 3aBbpTeTe ApbKKaTa 40 esaHaTta no3vums.
2. 3aTerHete 3aTArawima Kon4ve, KaTo ro 3asbpTUTE NO YaCOBHMKOBATa CTpe/iKa.
MoHTUpaHe Ha NpeanasuTens ot otnagbum (dur. 4)

3akpenete npegnasutensa ot otnagbum (1) Kbm ckobata (2) c nomowlTa Ha BUHTOBeTe (3). 3aTerHeTe BUHTOBETE, C/1ef, KaTo NOCTaBuTe CKobaTa B MOAXOAALLATA NO3ULMA.

MoHTUpaHe Ha ocTpueto (ur. 5)

[any

. MocTtaBeTe wecTtorpamHus Koy (2) B npegHasHayeHaTa 3a ToBa OTBOP B bI/I0BaTa npeAaska (3) v 3aBbpTeTe raikarta (7) ¢ pbKa, A0OKaTO WeCTOrpamHUAT KoY Baese
BbB BbTPELUHWA OTBOP, 6NOKMPaiKM BbPTEHETO.

. OTBMItTE raitkata (7) c BbpTEHE NO YaCOBHMUKOBATA CTPEsKa.

. CBaneTe 3alWMTHUA KanaK (6) v npuTMcKalaTa wamba (5).

. YBeperTe ce, ye xieboseTe B 3aa8MKBaLMA daHew (4) cbBnagat nepdeKTHO C brioBaTa npeaaska (3).

. NocTaseTe octpueTo (1), npuTMcKawaTa wairba (5) ¥ 3aWmUTHUA Kanak (6).

. MocrageTe raiikaTta (7) v A 3aTerHeTe PbYHO KOKOTO € Bb3MOXKHO. Caes TOBa A 3aTerHeTe 34paBo C NOMOLLTA HA NPeA0CTaBeHUs raeyeH Ky (8).

. M3BageTe wectorpamHus K (2).

A Mpeaynpexaexue:

® B cnyuvai, Ye HOXDBT € HeNpaBUIHO MOHTUPAH, TOW Le BU6pupa cUIHO Mo Bpeme Ha paboTa. CnpeTe He3abaBHO ABUraTens, ako HOXBLT BUBpUPA CUAHO.
¢ He 1M3non3saiiTe CTOMaHeH HOX 3a NOAPA3BaHE UK CKasinupaHe.

NO U WN

MoHTMpaHe Ha HOXXOBKaTa 3a HalNoH (dur. 6)

1. MocTaBeTe LWecTorpaMHuUA KoY (2) B NpeaHasHayeHOTO 33 TOBa OTBOpYe B bMOBUA MpeaasaTen (3) M 3aBbpTeTe PbyHO 3aABMKBaWMA dnaHew, (4), foKaTo
LIECTOrPaMHUAT K/H0Y B/ie3e BbB BbTPELLUHWA 0TBOP, 60KMPaiKN BbPTEHETO.

2. YBepeTe ce, Ye keboBeTe B 3aABMKBaLLMA dnaHel, (4) cbBnagaT nepdeKTHO ¢ bryioBaTa npeaaska (3):

3. MNocTaBeTe HalnoHOBaTa pexella rMaga (1), 3aB1BaiikK A B Nocoka obpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/KA.

4. M3BageTe WeCTOrpamHma Katou (2).

3amsaHa Ha IMHUATA Ha Tpumepa (dur. 7)

MocTaBsHe Ha KonaHa (¢ur. A)

1. CnoskeTe KonaHa v ro 3aKpeneTe KbM YCTPOMCTBOTO, KaTo BKapaTe KyKaTa B TOYKaTa 3a 3akpensaHe (11). 3akauyeTe yCTpPOMNCTBOTO OT AfiCHATa CU CTpaHa.
2. Mnb3HeTe ckobuTe Harope UK HaZoNY, LOKATO YCTPOMCTBOTO € NpaBMAHO 6anaHCMpaHO M pexkellaTa rMaBa He AOKOCBa 3eMATa No Bpeme Ha paboTa.

NPEAU ONEPALUA

lfopuso

® YCTPOMCTBOTO M3MOA3Ba CMEC OT MOTOPHO MAC/0 M BEH3MH KaTo ropmBo.
- MopxoaAaw, TMn macno: Macno 3a Bb34yLWHO OXNaXKAAHW ABYTAaKTHU ABUTaTeNN.
- Mopxoanwy, 6eH3nH: HeoneteH 6EH3UH C OKTAHOBO YMCI0 94 UM NO-BUCOKO.

¢ oaxoaawoTo CboTHOWEHMe Ha cmecBaHe e 30 ml macno Ha 1| 6eH3uH.

3abenexka:

¢ 33 BalleTo 34paBe 1 3a Ona3BaHe Ha OKO/IHATa cpeaa M3non3BaiTe camo 6e30710BeH GeH3UH.

* M3non3saHeTo Ha BEH3MH C OKTAHOBO YMC/IO MO-HUCKO OT 94 MosKe Aa AoBeAe A0 NoBULWABAHE Ha TeMmnepaTypaTa Ha Asuratens u go npobsemu ¢ ABuratens, Kato
Hanpumep 3acagaHe Ha ByTanara.

® BEH3MH M Mac/io C IOLWO KAYeCcTBO MOTaT A3 NOBPEAAT YNbTHUTENHUTE NPBCTEHM, TOPUBHUTE TPBOU UM pe3epBOapa 3a ropumBeo.

e He cmecBaiite 6eH3MH 1 MacN0 AMPEKTHO B pe3epBoapa 3a ropueo. CMeceTe ropuMBOTO B YKCT, 0406PEH CbA, 3@ FOPUBO.

Korato npuroTesATe ropMBHaTa CMeC, CMecBaiTe Camo KOIMYecTBOTO, HEO6X0AMMO 33 paboTaTa, KOATO Lie U3BbpLUBaTE.

e He 1M3non3saiiTe ropnso, KOETO e CbXpaHABaHO noseye oT 1 mecel, lopuBHaTa CMeC, CbXxpaHsABaHa No-Ab/Iro OT TO3M Nepuog, e AoBee A0 3aTPyAHEHO CTapTUpaHe
1 oW paboTHU XapaKTEPUCTUKN. AKO rOpMBHATA CMEC € CbXpaHABaHa No-4bAro OT TO3M nepuog, Ta Tpabea Aa 6bae U3ToueHa 1 3aMeHeHa € NPACHa CMec.

e [1ByTaKTOBOTO ropMBO MOMKE [a Ce pa3aenu. PasknateTe fobpe KOHTelHepa 3a ropuBO Npeau BCsAKa ynotpeba.

- 3a ga npegoTBpaTMTE NOBpPEAA Ha ABUraTens, He Nb/HeTe pe3epBoapa 3a ropUBo C:

1. BeH3uH 6e3 macno (cypoB 6eH3uH).
2. [a3oxon.

3. Macno 3a YeTUPUTAKTHWN ABUraTenu.
4. TopnBO, CMeCceHo € BoAa.
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3apefaHe Ha YCTPOMCTBOTO

A Mpeaynpexaexue:

® BeH3MHDBT e U3KAIUMTENHO 3ananum. U3barsaiite nyweHeTo B 61130CT A0 ropuBo. [l pbiKTe FOPUBOTO Aasey OT NAaMbLMU U UCKPMU.

e YBeperTe ce, Ye ABUraTeNAT € U3K/IOUEH U € M3CTMHAN, NPeau Aa 3apexaarte yCTpoCTBOoTO.

* 3apepaiiTe yCTPOICTBOTO CAMO Ha OTKPUTO U Ce OTAANEeUYeTe HAa MUHUMYM 3 M OT MSACTOTO Ha 3apekAaHe, Npeau Aa crapTupare ABuratens.
YBeperte ce, ye cTe U3bbpcasnm pasnAToOTo rOpMBO, NPeAu Aa onuTaTte Aa crtapTuparte Asuratens.

¢ Hukora He NbaHeTe pe3epBoapa Ao ropHus pbb (noa 3/4 ot pesepsoapa).

. OTBMITE M MaxHeTe KanaykaTta Ha pesepBoapa 3a ropuso. MocTaBeTe KanaykaTa Ha MACTO, KbAETO HAMA Npax.
. Hanelite ropuso B pesepsoapa o 80% OT NbAHUA My KanauuTer.
. MocTaBeTe KamaykaTta Ha pesepBoapa Ha MACTOTO i1 U A 3aTerHeTe Aobpe. M3b6bpLueTe PasnATOTO FOPMBO OKOJIO ypesa.

w N -

lNMpoBepku Nnpeau onepauunaTa

1. MposepeTe 3a pa3xnabeHn 601TOBE, raikM U GUTUHIL.

2. NpoBepeTe Bb3AYyLWHUA GUATHP 33 3ambpcABaHUA. MoyncteTe Bb3AYLWHMA GUATBP OT BCUUYKM 3aMbPCABaHMA U Ap. npean paboTa.
3. MpoBepeTe fanu NpeAnasnTeNaT OT OTNaAbLM € 34paBO 3aKpeneH.

4. NposepeTe Aanu HAMA U3TUYAHE Ha FOPUBO.

5. MpoBepeTe fann OCTPUETO He e HanyKaHo.

MHCTPYKLNW 3A EKCNJIOATALUA

3abenexkKa: Buxkre ctpaHuum 3-4.

A MpeaynpexxaeHue: He pabotete ¢ mawmHata 6e3 noctaseHa npegnasHa pewweTka. BuHarm nsnonssaiite ycTpoiicTBOTO € NPUKpeneH npeanaseH KonaH.

CrapTupaHe Ha cTyaeH asuraten (our.A)

. MocTaBeTe yCcTPOIMCTBOTO BbPXY paBHa U TBbPAA NOBBPXHOCT. [IpbiKTe perKellaTta rMasa Haj, 3eMATa U Aaney OT OKOJIHUTE NPeaMETH.
. MocTtaBeTe npesKAOYBaTENA 33 BKAOYBaHE/M3KAKOUBaHEHa ABWraTens (8) B nonoxeHue ,, | “

. HatucHete 7-10 nbTv 6yTOHa 3a noaxpaHsaHe (18), AOKATO rOpMBOTO 3anoyHe Aa U3TUya B Npo3payHarta Tpbba.

. MpemecTeTe nocra Ha Apocena (17) Harope (nonosxerwue ,IN“), 3aiga 3aTsopute apocena.

. [lpbiKTE YCTPOMCTBOTO 34paBo M ApbriHeTe cTapTepa (12), 4OKaTO ABUraTeNaT He 3ananu.

- BaxkHo: M3barsaliTe fa gbpnaTte BbKETO A0 Kpan. YBepeTe ce, He cTe BbpHaAu cTapTepa 6aBHO B MbpBOHAYaIHOTO My NMONOMKEHME.
Mpemecrtete ApocenHaTta pbyka (17) Hagony (nonoskenue ), 3a ga otBopuTe Apocena.

. Ovpnaiite ctapTepa (12), foKkaTo ABUraTeNaT He 3ananu.

8. OcTaBeTe aBuratena Aa 3arpee 3a HAKOIKO MUHYTU, Npean Aa 3anoyHeTe paboras

U b WN

N o

AKO ABUraTensT ce e HaBOAHW/, U3BajeTe CBELLTa 3a 3anafBaHe M APbIHETE IeKO CcTapTepa C OTKaT, 3a Aa Ce OTCTPaHM U3NULWIHOTO rOPUBO; C/ieq ToBa

: BHumaHue: Ako CTapTepP®T C OTKAT Ce APbNHE MHOTOKPAaTHO NPU 3aTBOPEH Apocen, ABUraTeNAT MOXKe Aa Ce HaBOAHU, KOETO Le 3aTPyAHU CTapTUpPaHeTo.
noacyuweTte e/IeKTpoauTe Ha CBellTa 3a 3anasBaHe U A NoCTtaBeTe OTHOBO.

CrapTupaHe Ha 3arpan gsuraten (wr. A)

1. MocTaBeTe yCTPOMCTBOTO BbPXY PaBHa v TBbPAA MOBLPXHOCT. [JpbKTe pexelLata r1asa/Haj, 3eMATam fased OT OKOJIHU MpesMeTy.

2. NocTaBeTe NpeBK/OYBaTeNA 3@ BK/OUYBaHe/U3KlOUBaHE Ha ABuraTens (8) B nonoxeHue |

3. MpemecteTe nocta Ha apocena (17) Hagony (nonoxexue JH“), 3a ga otBOopUTe Apocena.

4. [loKaTo AbpiKUTE YCTPOWCTBOTO 34paBo, ApbnHeTe ctapTepa (12) eavH Ao Tpy NbTv v ABUraTeNsTTPAGBa Aa-3ananm, ako pe3epBoapbT 3a rOPMBO HE e NPaseH.
- 3a6enexKa: AKo pe3epBOapbT 3a FOPUBO € NPaseH, 3apegeTe YCTPOMCTBOTO M U3Nb/HETECTbIKM 152-3-6-7 0T, CTapTUpaHe Ha CTyaeH Asuraten”,
- BaxkHO: M36arBaiiTe Aa gbpnaTte BbXKETO A0 Kpas. YBepeTe ce, Ye CTe BbpHaIM cTapTepa 6aBHO B MbPBOHAYaNHOTO My MONOXKEHME.

CnupaHe Ha gsurartens (dur. A)

1. OTnycHeTe cnycbKa Ha gpocena (7) u octaBeTe Agsuratens Aa paboT Ha NpaseH XOZ 3@ HAKOJIKO CERYHAM.
2. MocTaseTe NpeBK/IOYBATENA 3@ BK/IIOYBAHE/M3KIOUBaHE Ha ABuraTens (8) B nonoxeHue ,0%

Onepauumsa (¢ur. A)
Mpu BKAOYEH ABUraTes, MbpPBO HaTUCHeTe npeanasHua focT (9) n cnen ToBa ApbrHeTe CNycbKa Ha rasTa (7), 3a Aa 3anoyHeTe pA3aHeTo.
PasaHe c HOX

o HOXbT MOMKe [a Ce U3M0/I3Ba 3a pA3aHe Ha XPacTu 1 naesenu ¢ auametsbp 4o 3/4" (1,9 cm).
e CT0O3M ypea moraT Aa ce U3non3sat camo Hoxose 255 mm 3-T.
e Bwkre ,O6paTeH yaap“, ctpaHuua 24.

A Mpeaynpexaexue:

e He goKocBaliTe cnegHuUTe BUAOBE NPEAMETH C HOXa: eNeKTPUUYECKU Kabenu, MeTanHu KoMoBe, ryma, KaMbHU, TYX/IU, orpagu.

e HuKora He U3N0/13BaliTe MOTOPHATa KOCa 3a pA3aHe Ha gbpBeTa.

e He pekeTe ¢ TbN, HanyKaH Wau NOBPeAEeH MeTaNeH HOX.

¢ Mpeau pa 3anouHete fa pexere, NpoBepeTe 3a NPEnATCTBUA KaTo KAMbHU, METaZIHM KONOBE UM NapyeTa Tesl OT CYYyNeHU orpaau. AKO NPenaTCTBUETO He MOXKe
Aa 6bae npemaxHaTto, otbesnexere MACTOTO My, 3a Aa ro usberHere ¢ HoXa. KambHMTE M MeTanbT MoraT Aa 3aTbAAT UAKN NOBPEAAT HOXKaA. TenbT MoXKe Aa ce
3aKauu 3a [11aBaTa Ha HOXKa U Aa ce pasmaxa uam ga 6bae M3XBbp/ieH BbB Bb3ayXa.

PA3aHe c HapA3Balya rnasa OT HalioH (dwur. 8)

¢ JIMHMATa Ha TPMMepa Ce BbPTY B MOCOKa 0bpaTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPEsIKa.

¢ 3a ga nogagerte IMHMATA Ha TPMMEpA, KOraTo M3Mosi3BaTte No/lyaBTOMaTMUYHa HOKOBKa 33 HaW/IoH, yaapeTe [0/1HaTa YacT Ha HOXOBKaTa B 3eMsATa, AOKaTO Ce BbPTH.
PexewwoTo ocTpue (1) we oTpexke AMHUATA 40 NPaBUAHATA Ab/IKMHA.

* 3a NnouYTH BCUYKM BUAOBE pa3aHe e Jo6pe Aa HAK/NOHWTE raBaTa Ha JIMHUATA, TaKa Ye Aa Ce JOoMpe 4O YacTTa OT Kpbra Ha IMHUATA, KbAETO JIMHUATA Ce OTAa/IeYaBa
OT Bac 1 OT NpeAnasHus WuT.
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A Mpeaynpexaexue:

¢ [py U3NON3BaHE Ha HAIlIOHOBA PEXKeELLA IMHUA, Ha YCTPOCTBOTO TpAGBa A3 e MOCTaBeHa NOAXOAALLA 3aLLMTa OT OTNAAbLM. PexellaTta IMHUA MOXKe Aa ce pa3BABa,
aKO e M3/10}KeHa NpeKaneHo MHoro. BuHaru u3nonssaiite npeagnasuTen OT OTNAAbLUM C HOXK 33 OTPA3BaHe, KOraTo U3Mon3BaTe HaliJIOHOBU PeKeLLM aBu.

© Hak/naHAHETO Ha [/1aBaTa B rpeLuHaTa NocoKa Lie M3CTPens oTnagbLuTe KbM Bac. AKO [1aBaTa Ha IMHUATA Ce AbPKM NIOCKO HA 3eMATa, TaKa Ye pA3aHeTo Aa ce U3BbpLuBa
N0 LieNIMA KPbr Ha IMHUATA, OTNaAbLMTe LWe 6bAaT U3XBbP/IEHU KbM Bac, CbNPOTUBNEHMETO Lie 3a6aBu ABUraTens u Le uspasxogsate 6bp30 pexxeLuara IMHUA.

e HuKora He U3MON3BalTE TEN UM TN C aPMMPOBKA BMECTO HaliJIOHOBA IMHUA 3a TpMMep. 3apekaaiiTe pekelaTa r1aBa 3a HailIoHOBa IMHUA CaMo € HaWIOHOBa
JIMHUA 32 TPMMEp C NOAXOAALL, ANAMETDBP.

e bbaeTe U3KAUMTENHO BHUMATENHU, KOraTo paboTuTe BbPXY roiM MeCTa U YaKb/, 3al0TO IMHUATA MOXKE A3 U3XBbPIM MaJIKM KamMbyeTa C BUCOKA CKOPOCT.
Mpeanasutenar oT OTNaabLUM Ha YCTPOMCTBOTO HE MOXKe Aa CNpe NPeaMeTH, KOUTO OTCKauaT UM PUKOLIMPAT OT TBbPAU NOBbLPXHOCTY.

NOAAPBKKA
3abenexka: Buxkre ctpaHuum 3-4.

Mpeaynpexaenue: MNpean Aa u3BbPLIBATE KAaKBATO U A3 € NOAAPDIKKA Ha MalLMHATa, Ce YBepeTe, Ye ABUraTeNAT e CnpAn U e U3CTMHaN. [onupeT C
ABUXKeLLaTa ce pexkeLla r1asa UAn ropeLms aycnyx Mmoxe Aa gosege 40 HapaHABaHe.

Bb3gyweH ¢puntop (dpur. A)

¢ 3a /13 M3BaAWTE eNIEMEHTA Ha Bb3AYLIHMA GUATLP OT Kanaka Ha Bb3AyLWwHMUA GuaTbp (15), 3aBbpTeTe KONYETO Ha Kanaka Ha Bb3ayLwHUA dunTbp (16) M maxHeTe Kanaka.

® HaTpynaHWAT Npax BbB Bb3AYyLWHWUA GUATHP Lie Hamanu epeKTUBHOCTTa Ha ABUraTens, Le yBeanyn pasxosa Ha ropuso M Le No3BoaW Ha abpasvBHM YacTULM A3
NPOHMKHAT B ABuratens. [loUncTBaiTe eleMeHTa Ha Bb34yLWHUA GUATLP TOSIKOBA YECTO, KOIKOTO € HEOBXOAMMO.

o JIEKMAT MOBLPXHOCTEH MPax MOXe NIeCHO fa Ce OTCTPaHu Ypes notynsaHe Ha GUATbpa. TeXKUTe oT1araHusa TpABBa Aa ce U3MUAT C NOAXOAALL Pa3TBOpUTEN.

PerynupaHe Ha Kap6ypaTopa

He perynupaiite KapbypaTtopa, OCBEH ako He e HEObxoaMMmo. AKo umaTte npobaemu ¢ KapbypaTopa, CBbPXKETe ce C NpoussBoauTena. HenpasunHata HacTpoiika Moxe
Oa fosee [0 NoBpeaa Ha AsuraTtens.

M3nyckaTteneH oTBOp U aycnyx

B 3aBucMmoOCT OT BUAA Ha M3NON3BAHOTO rOPMBO, BMAAMKOAMYECTBOTO HA M3NOA3BAaHOTO Macno VI/VIHVI YCNOBUATA Ha eKcnaoaTtauua, U3NyCKaTeNHUAT OTBOP U aycnyxXa
MoraT Aa ce 3anyLwar C Bb/iepogHu otnaraHua. AKo 3abesielknTe HamaneHa npoun3BOANUTENHOCT Ha ypeaa, KBaI'IMd)VILl,MpaH CepBU3EH TEXHUK LUe TpﬂﬁBa Aa OTCTpaHu
Te3n OoTnaraHuA, 3a Aa Bb3CTaHOBU NMPOU3BOAUTENHOCTTA.

®dunTtbp 3a ropuso

¢ [poBepsBaliTe NepMoanNYHO ropueHUA GUATLP. He JonyckaiTe npax Aa-nonajgHe B pe3epsBoapa 3a ropuso. 3anyweH GuaTbP LWe AoBede A0 3aTPyaHeHUA npu
CTapTUpaHe Ha ABUraTena UAK A0 aHOManuu B pabotata my.

e Korato GpuATHPBT € 3aMbPCEH, [0 CMEHeTe.

e KoraTo BbTPELIHOCTTa Ha pe3epBOapa 3a ropu1BO e 3amMbpceHa, TA MoXKeAa ce NOYMCTH Ypes U3niaKBaHe Ha pe3epBoapa ¢ 6eH3nH.

Csel 3a 3anansaHe (¢wur. 9)

e He ce onuTBaiiTe Aa U3BaAMTe CBELLTA OT ropeLy, AsuraTtes, 3a Aa usberHete Bb3MOMKHO yBpexkdaHe Ha pesbarta.
¢ [loyncTeTe UM CMEHETE CBELLTA, aKO € 3aMbPCEeHa C TEXKKM Ma3HU OTNaraHums.
o CMeHeTe CBeLUTa, aKo LeHTPAHUAT e/IEKTPOZ € M3HOCEH 1 3a06/1eH B Kpas.

MpaBuneH 3a3op Ha ceewwmre: 0,6 - 0,7 mm
Kopnyc Ha npegaskata (¢ur. 10)

Cnepn Bcekn 40-50 yaca paboTa cmaskeTe peflyKTOpHaTa KyTusA C InTUeBa rpec. 3a Aa HanpaBuTe T08a:

1. OTBMITe BMHTa Ha peflyKTOpHATa KyTUA.

2. [lokaTo BbPTUTE PBYHO Bana, LobaseTe rpec, JOKATO TA 3aMoYHe 4a U3/1M3a OT OTBOpa.

3. KoraTo rpecwsT 3anouHe Aa u3nusa, cnpete Aa fobasaTe, cies KOETO nocTaseTe LWaibaTta Ha MACTOTO 1 W 3aBUiATE BUHTA 34paBo.

TPAHCMOPT U CKIAQUPAHE N

e [lBuratenat Tpabea Aa 6bae U3K/OYEH, KOraTo ypeabT Ce NpemMectsa mexay paboTHUTE 30HMU.

o (/e KaTo ABMraTeNaT e CnpaA, aycnyxbT BCe OLe e ropely,. HuKora He AOKOCBaiTe ropeLyy Yactv KaTo aycnyxa.

* VBepeTe Ce, Ye HAMA M3TUYAHE Ha FOPMBO OT pe3epBoapa.

e OcraBeTe ABWraTensa Aa U3CTUHe. M3npasHeTe pesepsoapa 3a ropmso 1 obesonaceTe ypeaa, 3a Aa He ce ABUXKM, NPeam Aa ro TpaHCnopTMpaTe B NPEBO3HO CPEACTBO.
AKO HOXbT € MOHTMPaH, BUHarM U3non3sainTe npeanasuTens Ha Hoxa.

A MpeaynpexaeHune: BuHarn usnpassaiite pesepsoapa 3a ropuBo NpeAu TPAHCMOPTUPAHE UM CbXPaHeHWe Ha ypeaa.

MoHTUpaHe Ha NpeanasuTensa Ha HoKa (¢wur. 11)
OTBOpeTe NpeanasnTens Ha OCTPMETO M o NOCTaBeTe BbPXy OCTPUETO, cnes KoeTo noctaseTe wudTa (1) B npopesa Ha npegnasutens (2).

MpepynpexkaeHne: BuHarm nocrasaiiTe npeanasuTens Ha HOXa, KOraTo ypeabT He ce u3nonssa. lpemaxHeTe npeanasutens Ha HoxXa, npeau Aa
usnonseare ypega. AKo He 6bae npemaxHart, NpeanasUTeNAT Ha HOXKa MO3Ke Aa ce NPeBbPHE B U3XBbP/IEH NPEAMET, KOraTo HOMKbT 3anoyHe Aa ce BbpTy.

YabnxeHo CbXpaHeHue

1. MposepeTe, NoymcTeTe U NONPABETE YCTPOWCTBOTO, aKO € Heobxoanmo.

2. U3neliTe LANOTO rOpMBO OT pe3epBoapa.

3. PaboTeTe aBuratesnsi, A4OKATO rOpMBOTO B rOPUBOMNPOBOAA U KapbypaTopa ce nsuepnu.

4. M3BafeTe cBelTa 3a 3ananBaHe 1 U3NeinTe egHa YaeHa NbKUYKa YNCTO MOTOPHO Mac/o B LMIMHABPA Npe3 OTBOPa Ha CBeLLTa 3a 3ananBaHe.
5. MocTaBeTe OTHOBO CBeLLTa 3a 3anasBaHe.

6. CbxpaHsBaiTe yCTPOMCTBOTO Ha YNCTO, CYXO M NMPAXOBO MACTO.

MpeaynpexaeHue: He CbXpaHﬂBaﬁTe MOTOpPHaTa KOCa B 3aTBOPEHO nomelleHue, Kb4eTo ropumm napu morat Aa BAA3AT B KOHTAKT C OTKPUT NJ1IaMbK UK
M3TOYHULUM Ha 3anansaHe. BuHaru a CbXpaHﬂBaﬁTe B 3aK/1l04YeHO, ,q06pe npoBeTPUBO NomelyeHue.
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OTCTPAHABAHE HA NPOBJIEMU

. HEBb3MOXHOCT 3A CTAPTUPAHE

KomnpecuaTa e HopMaaHa

Mpo6nem Bb3mMoOXKHa npuumnHa PeweHue
HeunsnpasHocT B ropnsHaTta | 1. Hama ropuso B pesepsoapa. 1. foneiiTe ropnso B pesepsoapa.
cuctema 2. 3anyLeH ropuseH GUNTHP. 2. MouncreTe ropuBHUA GUATBP.
CeewmTe 3a
1. CmeHeTe ropu1soTO.
3anaseaHe fopusHa 1. Top1BOTO € NpeKaneHo MPbCHO. P
a6oTsT 2. CmeHeTe ropusoTo.
p cuctema B 2. lma Boga B ropmBeoToO.
HODMAaNHO fopuso 3. U3BajeTe cBellTa 3a 3anasiBaHe 1 A U3cylueTe.
P HOpMasnHo 3. Mma npekasieHo MHOro rop1Bo B LMINHABPA. N
HansaraHeTo 8 4. /3non3Bante NpaBuIIHOTO CbOTHOLLEHWE npu
CbCTOAHME 4. CbOTHOLLEHMETO Ha CMecTa e HenpasuHO.
LMAMHABPE e cMecBaHe Ha ropuBoToO.
HOpMasnHo BncoKkoBonTOB 1. CseLuTa € 3aMbpCeHa C Ma3Hu OTaaraHua. 1. MNouncrete MacTHWUTE OTAaraHmA.
lopusoBata | MPOBOAHMK Caeuy 2. Nospeaa B M30nauUMATa Ha CBeLUTa. 2. CmeHerTe cBelUTa 3a 3anasiBaHe.
cuctema B HOPMaaHoO 3. PascToAaHMeTO Mexay enektpoaute e TBbpAe [ 3. Perynupaiite pasctoaHMeTo mexay enektpoauTe
pabotu CbCTOAHME roNAMO UMW TBBPAE MasKO. Ha cBelyTa 3a 3anansaHe Ha 0,6 - 0,7 mm.
HOPMaJHO | HenopmanHo cbCToAHME Ha | 1. BUCOKOBONTOBMAT Kaben e NoBpeaeH Uan u3kodeH. | 1. 3ameHeTe uaum 3aTerHere.
BMCOKOBONTOB NPOBOAHUK 2. PasxnabeHa 606uHa. 2. 3aTerHere.
1. byTaneH npbCTeH e U3HOCEeH. 1. 3ameHeTe c HOB.
Hanaraneto Ha 2. byTaneH NpbCTeH € cYyneH. 2. 3ameHerTe.
KomnpecuaTa e 3. OTnaraHua Bbpxy 6yTanHWUA NPbCTEH. 3. MNouwucreTe.
lopueosata | Cucrema 3a HeA0CTaTbyHO 4. CBO60OAHO 3aKpenBaHe Ha celyuTe. 4. 3aTterHerte.
cuctema e | sanansane 5. Ted B CbeAMHEHNETO MEXAY LMAVHABPA U KapTepa. | 5. 3anevatalite OTHOBO.
HOpma/sHa | HOpManHa 1. BUCOKOBO/ITOB NPOBOAHMK M KOHTAKT Ha 3anankaTa

Ca B /IOWWO CbCTOAHME.
2. OTKas Ha npeBKkAYBaTENA Ha ABUTAaTENA UIU KBCO 2. I'IonpaBeTe U CMEHETE.
CbeaAUHeHue.

=

. 3aTerHeTe KanaykaTa Ha cBeLTa.

2. HUCKA NMPOU3BOANTENHOCT

Mpobnem

Bb3morKHa npuunHa

PeweHue

M3rapsHe Ha ABuratenis no Bpeme Ha
yCKOpeHue.

1. 3anyweH ropuseH puATHLP.
2. HUCKO HMBO Ha ropuBOTO.
[MMBT e TbHBK, KapbypaTopsbT M3ayXxBa Haszas. | 3. 3aMbpPCeEH aycnyx ¢ MasHW oT/iaraHuA.

1. MouncTeTe ropuBHUA GUNTBP, NOYMUCTETE FOPUBHATA IMHUA.
2. Perynunpaitte KapbypaTopa.
3. MouuncTeTe MasHUTe OTaraHuA.

HansraHeTo Ha KOMMpecuaTa e HefoCTaTbyHO | ByTano, 6yTaneH NPbLCTEH, LUANHABP U3HOCEHMU.

CmeHeTe 6yTanoTo u 6yTanHMa NPbCTEH.

Tey Ha auratensa

Teu B CbeAMHEHMETO MeXAy LMAMHABPA 1 KapTepa.

3anevaTaliTe OTHOBO.

Teu B ABaTa Kpaa Ha KONIAHOBUA Ban

MoBpeaeH ynabTHUTEN.

CmeHerte YNABTHUTENA.

[pyru Bbnpocu

1. ABuratenAar nperpssa.
2. TopuBHaTa Kamepa e 3aMbpceHa C Ma3H1 OTIAFAHUA,

1. M3barsante  Npoab/MKMTeNHa ynotTpeba nNpu  BUCOKM
060pOTH 1 NPU TEXKKM HaTOBapBaHUA.
2 [ouncTeTte-MasHuTe oTnaraHms.

3. HECTABUJTHA PABOTA HA ABUTATENA

Mpo6nem Bb3moXKHa npuumnHa PeweHue
[suratenar 1. bytano, 6yTaneH NpbCTeH, UMANHABP U3HOCEHMU. 1. CmeHeTe b6yTanoTo, byTanHWUA NPbCTEH.
n3faBa YyKawm |2. bytaneH 6onT, 6yTano n3HoceHu. 2. CmeHeTe byTanHua 6onT, bytanoto.
3BYUM 3. larep Ha KONAHOBMA Bas N3HOCEH. 3. CmeHerte narepa.
1. Usbareaiite npoabaKUTeNHa ynoTpeba npu BUCOKM CKOPOCTU U NPU TEKKM
1. Asuratenart nperps. P ynorp P P P
YysaT ce HaToBapBaHuA.
2. [opmBHaTa Kamepa e 3aMbpCeHa C Ma3HUM OTnaraHus.
MeTaNHWn yaapu 2. MouuncTeTe macneHuTe oTAaraHus.
3. Pe3epBOapbT 3a rOPMBO € MbJ/IEH C HUCKOKAYeCTBEHO rOPUBO. N
3. M3non3sBaiiTe BUCOKOKaYecTBEH BEH3UH C MUHMMaNeH OKTaHOB Homep 94.
OTKas Ha 1. ma Boga B ropuBoTO. 1. CmeHeTe rop1BoTO.
3anasnBaHeTo Ha | 2. Pa3cToAHMETO MeXAY eN1eKTPOAMTE Ha 3aMna/ikaTa e HenpPaBuaHO. | 2. Peryanpaiite pascToOAHUETO MeXKAY eleKTpoauTe Ha 3anankaTta Ha 0,6 - 0,7 mm.
Aasuratena 3. MpomexayTbKbT Ha 6061HaTa e HenpaBwaeH. 3. Perynupaiite pasctoaHueto mexay 606uHute go 0,3 - 0,4 mm.

4. ABUTATENAT BHE3AMHO CNUPA

Bb3morKkHa npuymnHa

PeweHue

1. fop1BOTO € M34yepnaHo.

3. KabenwT 3a BUCOKO HanpexeHune e U3Kt04eH.

2. Csewra e 3aMbpCeHa C MasHU OTN1araHuA 1 UMa KbCO CbeaAUHEHMe.

1. [lobaseTe ropmso.

3. CebpKerTe.

2. MouuncTeTe macneHuTe OTAaraHuA.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Nota: Consultati pagina 3, ,SIMBOLURI DE SIGURANTA”.

1. Purtati ochelari de protectie, protectie auditiva si o cascad de protectie. 5. Risc de ranire din cauza obiectelor proiectate.

2. Purtati manusi de protectie. 6. Evitati contactul cu suprafetele fierbinti ale aparatului.

3. Purtati incaltdminte de protectie, antiderapanta. 7. Acest aparat nu este destinat utilizarii cu lame dintate.

4.Benzina este extrem de inflamabila. Evitati fumatul fin apropierea 8. Tineti toate persoanele din apropiere la o distanta de cel putin 15 metri de
combustibilului. Tineti combustibilul departe de flacari si scantei. masinad.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi manualul cu atentie inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la deteriorarea
aparatului, vatdmari corporale si/sau pagube materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

¢ Nu permiteti copiilor sau persoanelor care nu inteleg pe deplin instructiunile din manual sa utilizeze aparatul.
¢ Nu demontati aparatul si nu il modificati in niciun fel.
o Pastrati toate etichetele de siguranta de pe aparat curate si lizibile. Dacd o eticheta de sigurantd nu mai este lizibild, inlocuiti-o.

Siguranta personala

Nu utilizati aparatul daca va simtiti obosit sau sunteti sub influenta alcoolului, drogurilor sau medicamentelor. O clipa de neatentie in timpul utilizarii aparatului poate
duce la vatamadri corporale grave.

Nu utilizati aparatul daca este deteriorat sau reglat necorespunzator. Nu indepartati niciodatd protectia aparatului. Se pot produce vatamari grave operatorului sau
persoanelor din apropiere, precum si deteriorarea aparatului.

e Nu va aplecati prea mult. Mentineti in permanenta o pozitie stabild si echilibrata. Nu utilizati aparatul in timp ce stati pe o scara sau pe orice alta suprafatd instabila.
Imbrécati-vé corespunzitor. Nu purtati hainefargi sau bijuterii. Tineti parul, hainele si manusile la distanta de partile mobile. Nu utilizati aparatul cu picioarele goale.
Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna ochelari de protectie, protectie auditivd, incdltdminte de protectie antiderapanta si o casca de protectie.

Zona de lucru

Tineti copiii si persoanele din jur la o distanta de cel putin 45 metri in timpul utilizarii masinii.

¢ Nu porniti motorul intr-un spatiu inchis si/sau slab ventilat. Gazele.de esapament ale motorului contin monoxid de carbon, care este nociv pentru sanatate.

Nu utilizati masina:

- Cand solul este alunecos sau cand nu puteti mentine o pozitie stabild.

- Noaptea, in conditii de ceata densad sau in orice alte momente in care campul vizual ar putea fi limitat si ar fi dificil sa aveti o vedere clara asupra zonei de lucru.

-Tn timpul furtunilor, furtunilor cu fulgere, in conditii de vant puterfic sau vijelie sau in orice alte momente in care conditiile meteorologice ar putea face utilizarea
produsului nesigura.

Manipularea combustibilului

e Benzina este foarte inflamabild. Nu depozitati niciodatd canistrele cu combustibil si nu reumpleti rezervorul aparatului in locuri unde exista scantei, surse de caldura
sau flacdri care ar putea aprinde combustibilul.

¢ Nu fumati niciodatd in timpul utilizarii aparatului sau al reumplerii rezervorului de combustibil.

o Cand reumpleti rezervorul, opriti intotdeauna motorul si l3sati-l s& se riceasca. Tnainte/de a relmple rezervorul, verificati cu atentie in jur pentru a va asigura ci nu

existd scantei sau flacari in apropiere.

Stergeti complet combustibilul varsat cu o carpa uscatd dacd se varsa combustibil in timpul reumplerii.

e Dupa reumplere, insurubati bine capacul rezervorului de combustibil.

Pdstrati manerele curate, fard ulei si combustibil.

Tnainte de pornirea motorului

Zona situatd intr-un perimetru de 15 min jurul persoanei care utilizeaza produsul trebuie considerata zona periculoasa, in care nimeni nu trebuie sa intre. Dacd este necesar, in
jurul perimetrului zonei trebuie amplasate semne de avertizare. Atunci cand lucrarile sunt efectuate simultan.de doua sau mai multe persoane, trebuie sa se acorde atentie si
verificarii constante a prezentei si a pozitiei celorlalte persoane care lucreaza, astfel incat sa se mentina o distanta suficientd intre fiecare persoana pentru a asigura siguranta.
Indepértati din zona de lucru obstacolele care ar putea fi aruncate de masina in timpul functionérii, cum ar fi pietre, cutii sau sticla sparta.

Inspectati intreaga unitate pentru a detecta eventualele elemente de fixare slabite si scurgeri de combustibil. Asigurati-va cad accesoriul de tdiere este instalat corect
si fixat in siguranta.

Asigurati-va ca protectia impotriva resturilor este fixatd ferm in pozitie.

Utilizati intotdeauna hamul. Reglati hamul pentru confort inainte de a porni motorul. Hamul trebuie reglat astfel incat mana stanga sa poatd tine confortabil manerul
la aproximativ indltimea taliei.

Pornirea motorului

Tineti persoanele si animalele la o distanta de cel putin 15 m de locul de lucru. Daca cineva se apropie, opriti imediat motorul.

Tnainte de a porni motorul, asigurati-va ci nu apasati maneta de siguranta si declansatorul acceleratiei.

Mentineti capul de tdiere ridicat de la sol si departe de obiectele din jur.

¢ Dupd pornirea motorului, verificati daca accesoriul de tdiere se opreste din rotire atunci cand declansatorul acceleratiei este adus complet in pozitia initiald. Daca continud
sa se roteasca chiar si dupa ce maneta acceleratiei a fost adusa complet inapoi, opriti motorul si duceti unitatea la producator sau la un service autorizat pentru reparatii.

Utilizarea aparatului

Prindeti ferm manerele cu ambele maini, folosind intreaga palma. Asigurati-va ca distanta dintre picioare este egala cu latimea umerilor, astfel incat greutatea sa fie

distribuita uniform pe ambele picioare, si mentineti intotdeauna o postura stabila si echilibrata in timpul lucrului.

Mentineti accesoriul de tdiere sub nivelul taliei.

Mentineti viteza motorului la nivelul necesar pentru efectuarea lucrarilor de tdiere si nu mariti niciodata viteza motorului peste nivelul necesar.

¢ Daca unitatea incepe sa vibreze sau sa se agite, opriti motorul si verificati intreaga unitate. Nu o utilizati pana cand problema nu a fost rezolvata corespunzator.

Tineti toate partile corpului departe de accesoriul de taiere rotativ si de suprafetele fierbinti.

¢ Nu atingeti niciodata amortizorul de zgomot, bujia sau alte parti metalice ale motorului in timpul functiondrii sau imediat dupa oprirea motorului. Acest lucru ar putea
provoca arsuri grave sau soc electric.

¢ Nu scoateti niciodata capacul rezervorului de combustibil in timp ce motorul este in functiune.

¢ Nu asezati masina pe sol in timp ce motorul este in functiune.
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e Aveti grija sa nu loviti capul de taiere din nailon de pietre sau de sol. Daca loviti o piatrd sau orice alt obstacol, opriti motorul si verificati capul de tdiere din nailon. Nu

utilizati niciodata un cap de taiere din nailon rupt sau dezechilibrat.

ntretinere

e Pentru a mentine produsul in stare buna de functionare, efectuati operatiunile de intretinere si verificare descrise in manual la intervale regulate.
¢ Asigurati-va intotdeauna ca motorul este oprit inainte de a efectua orice procedura de intretinere sau verificare.

Transport

e Cand terminati taierea intr-un loc si doriti sa continuati lucrul in alt loc, opriti motorul, ridicati unitatea si transportati-o, avand grijd la lama.
e Nu transportati niciodatd produsul pe drumuri accidentate pe distante lungi cu un vehicul fird a scoate tot combustibilul din rezervor. In caz contrar, combustibilul ar

putea curge din rezervor in timpul transportului.

Recul

Reculul poate provoca leziuni corporale grave. Este important sa intelegeti ce provoaca reculul, cum puteti reduce riscul de recul si cum puteti pastra controlul asupra

aparatului in cazul in care se produce reculul.

- Cauza reculului:

Reculul poate aparea atunci cand lama in miscare intrd in contact cu un obiect pe care nu il poate tdia. Acest contact determina oprirea lamei pentru o fractiune de
secunda, urmata de miscarea bruscd sau ,saritura” lamei departe de obiectul lovit. Operatorul poate pierde controlul asupra aparatului, iar lama poate provoca leziuni
grave operatorului sau oricarei persoane aflate in apropiere, dacd lama intra in contact cu orice parte a corpului.

- Reducerea la minimum a riscului de recul:

¢ Taiati numai buruieni fibroase siiarbd. Nu lasati lama sa intre in contact cu materiale pe care nu le poate tdia, cum ar fi liane dure, lemnoase, pietre, garduri, obiecte metalice etc.
o Fiti extrem de pregatiti pentru recul daca trebuie sa taiati in locuri in care nu puteti vedea lama in contact, cum ar fi in zone cu vegetatie densa.

e Pastrati lama ascutitd. O lama tocita creste riscul de recul.

¢ Nu tdiati prea repede.

e Cand utilizati o lam3, taiati numai de la dreapta la stanga.

e Pastrati calea de avans libera de material taiat si alteresturi.

- Mentinerea controlului optim:

¢ Tineti bine aparatul cu ambele maini. Tineti mainile:dreapta si stanga complet in jurul manerelor respective.
¢ Tineti ambele picioare departate intr-o pozitie confortabila, dar pregatite pentru eventualitatea unui recul al aparatului. Nu va aplecati prea mult. Mentineti echilibrul

si stabilitatea.

rodusului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
ireglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai

produsului cu echipamente care nu sunt
oartea. Producdtorul siimportatorul nu sunt
nui echipament neconform.

DATE TEHNICE
Model PB5600
Motor n doi timpi, ricit cu aer
Combustibil Amestec benzind/ulei de motor
Cilindree 52 cm? i siguranta pr
modele din linia

Putere 2,3¢cp tocmai l-ati achizitio
Arbore 28 mm * 1,58 mm
Maner Tip U inspectii sau inlocuiri, inclusiv
Ham Dublu departamentului de service aut
Cap Semiautomat * Utilizati intotdeauna produ.
Lama 255 mm (3T) furnizate poate cauza defectiuni

- — ~ rdspunzdtori pentru vatdmadrile si da
Sistem antivibratii Da
Greutate 8,5 kg

PIESE PRINCIPALE

Nota: Vezi pagina 3, fig. A.

1. Lama: Lama circulard pentru tdierea ierbii, buruienilor sau tufisurilor. Pentru utilizarea

lamei sunt necesare hamul, protectia impotriva resturilor si manerul in forma de U.

Cap de tdiere din nailon: Contine un fir de tdiere din nailon inlocuibil, care

avanseaza atunci cand capul este lovit de sol in timp ce se roteste la viteza

normald de functionare.

3. Cutit de taiere: Taie firul de taiere din nailon la lungimea corectd atunci cand
capul de tdiere din nailon este lovit de sol in timpul functiondrii. Daca cutitul de
taiere nu este utilizat, firul va deveni prea lung si viteza de functionare va incetini
motorul, ducand la supraincdlzirea si deteriorarea acestuia.

4. Protector pentru resturi: Montat chiar deasupra accesoriului de tdiere. Ajuta la

protejarea operatorului prin devierea resturilor produse in timpul functionarii.

Nu utilizati unitatea fara protectorul atasat.

Carcasa arborelui de transmisie: Contine un arbore de transmisie flexibil

interior special conceput.

6. Cablu de acceleratie.

7. Tragaci de acceleratie: Actionat de un resort pentru a reveni la ralanti cand este
eliberat. La accelerare, apdsati treptat tragaciul pentru o tehnicd de functionare
optimd. Nu tineti apdsat tragaciul in timpul pornirii.

ASAMBLARE

Nota: Vezi paginile 3-4.
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8. Comutator pornire/oprire motor: Mutati comutatorul in pozitia ,|” pentru a

porni si in pozitia ,,0” pentru a opri.

9. Maneta de siguranti: Tnainte de a apdsa declansatorul acceleratiei, apdsati

maneta de siguranta.

10. Maner.

11. Puncte de fixare a hamului.

12. Demaror cu recul: Trageti demarorul cu recul pana cand motorul porneste,
apoi eliberati-l incet. Nu lasati demarorul cu recul sa se intoarca brusc, altfel
se va deteriora.

13. Capacul rezervorului de combustibil.

14. Rezervor de combustibil: Contine combustibilul si filtrul de combustibil.

15. Capacul filtrului de aer: Contine elementul filtrant de aer inlocuibil.

16. Buton capac filtru de aer: Rotiti pentru a scoate capacul filtrului de aer.

17. Maneta socului: Pentru a porni un motor rece, miscati maneta in sus (pozitia ,/\")
pentru a inchide socul. Miscati maneta in jos (pozitia ,I#l’) pentru a deschide socul.

18. Bulb de amorsare: Apdsarea bulbului de amorsare de 7 pana la 10 ori Tnainte
de pornire va elimina tot aerul si combustibilul vechi din sistemul de alimentare
si va aduce combustibil proaspat in carburator.
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Instalarea manerului (Fig. 1)

1. Introduceti manerul (1) in suport (2).
2. Puneti capacul superior (3) peste maner si introduceti butonul de prindere (4) in orificiul din capacul superior.
3. Pozitionati manerul intr-o pozitie confortabild de utilizare si strangeti butonul de prindere rotindu-I in sensul acelor de ceasornic.

Reglarea manerului (Fig. 2-3)

1. Rotiti butonul de prindere (1) in sens antiorar, apoi trageti bara de blocare (2) si rotiti manerul in pozitia dorita.
2. Strangeti butonul de prindere rotindu-I in sens orar.

Instalarea protectiei impotriva resturilor (Fig. 4)
Fixati protectia impotriva resturilor (1) pe suport (2) folosind suruburile (3). Strangeti suruburile dupa ce ati fixat suportul in pozitia corespunzatoare.
Instalarea lamei (Fig. 5)

1. Introduceti cheia hexagonala (2) in orificiul prevazut in transmisia unghiulara (3) si rotiti piulita (7) cu mana pana cand cheia hexagonala intra in orificiul interior, blocand rotatia.
2. Scoateti piulita (7) desuruband-o in sensul acelor de ceasornic.

3. Scoateti capacul de protectie (6) si saiba de fixare (5).

4. Asigurati-va ca canelurile din flansa de antrenare (4) se potrivesc perfect cu transmisia unghiulara (3).

5. Instalati lama (1), saiba de fixare (5) si capacul de protectie (6).

6. Repuneti piulita (7) si strangeti-o manual cat mai bine posibil. Apoi, strdngeti-o bine cu ajutorul cheii furnizate (8).

7. Scoateti cheia hexagonala (2).

A Avertisment:

e Tn cazul in care lama este instalatd incorect, aceasta va vibra intens in timpul functionarii. Opriti imediat motorul daci lama vibreazi intens.
¢ Nu utilizati o lama de otel pentru taierea marginilor sau scalparea gazonului.

Instalarea capului de taiere din nailon (Fig. 6)

1. Introduceti cheia hexagonala (2) in orificiul prevazut in transmisia unghiulara (3) si rotiti manual flansa de antrenare (4) pana cand cheia hexagonald intra in orificiul
interior, blocand rotatia.

2. Asigurati-va ca canelurile din flansa de antrenare (4) se potrivesciperfect cu transmisia unghiulara (3).

3. Montati capul de taiere din nailon (1), insurubandu-l in‘sens invers acelor de ceasornic.

4. Scoateti cheia hexagonala (2).

Tnlocuirea firului de taiere (Fig. 7)

Punerea hamului (Fig. A)

1. Puneti hamul si fixati-I la unitate introducand carligul intr-un punct de fixare (11). Agdtati unitatea pe partea dreapta.
2. Glisati clemele in sus sau in jos pana cand unitatea este corect echilibratd, cu'capul de taiere fara a atinge solul in timpul functionarii.

INAINTE DE UTILIZARE \ ¢ 4

Combustibil

Unitatea utilizeaza un amestec de ulei de motor si benzina ca combustibil.

- Tipul de ulei adecvat: ulei pentru motoare in doi timpi rdcite cu aer.

- Benzina adecvatd: benzina fara plumb cu octan 94 sau mai mare.

¢ Raportul de amestec adecvat este de 30 ml de ulei la fiecare 1 L de benzina.

Nota:

e Pentru sanatatea dumneavoastra si pentru protectia mediului, utilizati numai benzina fara plumb.

e Utilizarea benzinei cu un indice octanic mai mic de 94 poate provoca cresterea temperaturii motorului si probleme ale motorului, cum ar fi blocarea pistonului.
e Benzina si uleiul de calitate slaba pot deteriora inelele de etansare, conductele de combustibil sau rezervorul de combustibil.

e Nu amestecati benzina si uleiul direct in rezervorul de combustibil. Amestecati combustibilul intr-un recipient curat si omologat pentru combustibil.

Cand pregatiti amestecul de combustibil, amestecati numai cantitatea necesara pentru lucrarea pe care urmeaza sa o efectuati.

Nu utilizati combustibil care a fost depozitat mai mult de 1 lund. Amestecul de combustibil depozitat mai mult timp va provoca pornirea dificila si performante slabe.
Daca amestecul de combustibil a fost depozitat mai mult timp, acesta trebuie indepartat si inlocuit cu un amestec proaspat.

e Combustibilul pentru motoare in doi timpi se poate separa. Agitati bine recipientul de combustibil inainte de fiecare utilizare.

- Pentru a preveni deteriorarea motorului, nu umpleti rezervorul cu:

1. Benzina fara ulei (benzina brutad).
2. Gasohol.

3. Ulei pentru motoare in patru timpi.
4. Combustibil amestecat cu apa.

Alimentarea unitatii

A Avertisment:

Benzina este extrem de inflamabila. Evitati fumatul in apropierea combustibilului. Tineti combustibilul departe de flacari si scantei.
Asigurati-va ca ati oprit motorul si ca acesta s-a racit inainte de a realimenta unitatea.

Realimentati unitatea numai in aer liber si indepartati-va la cel putin 3 m de locul de realimentare inainte de a porni motorul.
Asigurati-va ca ati sters combustibilul varsat inainte de a incerca sa porniti motorul.

e Nu umpleti niciodata rezervorul de combustibil pana la marginea superioara (sub 3/4 din rezervor).

. Desurubati si scoateti capacul rezervorului de combustibil. Asezati capacul intr-un loc fara praf.
. Turnati combustibil in rezervorul de combustibil pana la 80% din capacitatea totala.
. Repozitionati si fixati bine capacul rezervorului de combustibil. Stergeti orice scurgere de combustibil din jurul unitatii.

w N -
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Verificari inainte de operare

1. Verificati daca exista suruburi, piulite si fitinguri sldbite.

2. Verificati daca filtrul de aer este murdar. Curatati filtrul de aer de toate impuritatile etc. inainte de punerea in functiune.
3. Verificati dacd protectia impotriva resturilor este bine fixata.

4. Verificati daca nu exista scurgeri de combustibil.

5. Verificati dacd lama nu este crapata.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
Nota: Vezi paginile 3-4.

A Avertisment: Nu folositi masina fara protectia impotriva resturilor. Folositi intotdeauna aparatul cu centura de siguranta atasata.

Pornirea unui motor rece (Fig. A)

1. Asezati unitatea pe o suprafata plana si ferma. Mentineti capul de taiere ridicat deasupra solului si departe de obiectele din jur.
2. Setati comutatorul ON/OFF al motorului (8) in pozitia ,, |”.
3. Apdsati bulbul de amorsare (18) de 7-10 ori pand cand combustibilul curge prin tubul transparent.
4. Mutati maneta de soc (17) in sus (pozitia ,\’) pentru a inchide socul.
5. Tinand unitatea ferm, trageti de demarorul cu recul (12) pana cand motorul porneste.
- Important: Evitati sa trageti franghia pana la capat. Asigurati-va ca returnati demarorul cu recul incet in pozitia initiala.
6. Mutati maneta de soc (17) in jos (pozitia ,I#I’) pentru a deschide socul.
7. Trageti de demarorul cu recul (12) pana cand motorul porneste.

8. Lasati motorul sa se incdlzeascd cateva minute Tnainte de a incepe operarea.

Atentie: Daca starterul cu recul este tras in mod repetat cu socul inchis, motorul se poate ineca, ingreunand pornirea. Dacd motorul s-a inecat, scoateti bujia
si trageti usor de starterul cu recul pentrua elimina excesul de combustibil; apoi uscati electrozii bujiei si reinstalati bujia.

Pornirea unui motor cald (Fig. A)

1. Asezati unitatea pe o suprafata plana si ferma. Mentineti.capul de tdiere ridicat deasupra solului si departe de obiectele din jur.

2. Setati comutatorul ON/OFF al motorului (8) in pozitia ,, |”

3. Mutati maneta de soc (17) in jos (pozitia ,ItI") pentru a deschide socul.

4. Tinand unitatea ferm, trageti de starterul cu recul (12) de unapana la trei ori si motorul ar trebui sa porneasca, daca rezervorul de combustibil nu s-a golit.
- Nota: Daca rezervorul de combustibil este gol, alimentatidunitatea si efectuati pasii 1-2-3-6-7 din ,,Pornirea unui motor rece”.
- Important: Evitati sa trageti franghia pana la capat. Asigurati-va ca returnati starterul cu recul incet in pozitia initiald.

Oprirea motorului (Fig. A)

1. Eliberati tragaciul acceleratiei (7) si lasati motorul sa functioneze la ralanti timp de cateva secunde.
2. Setati comutatorul ON/OFF al motorului (8) in pozitia ,0”.

Functionare (Fig. A)
Cu motorul pornit, apdsati mai intdi maneta de siguranta (9), apoi trageti de tragaciul acceleratiei (7) pentru a incepe tdierea.
Taierea cu o lama

e Lama poate fi utilizatd pentru tdierea tufisurilor si buruienilor cu diametrul de pana la 3/4"(1,9 cm):
e Cu acest aparat se pot utiliza numai lame de 255 mm cu 3 dinti.
¢ Consultati,Recul”, pagina 30.

A Avertisment:

¢ Nu atingeti aceste tipuri de obiecte cu lama: cabluri electrice, tarusi metalici, cauciuc, pietre, zidarie, garduri.

¢ Nu utilizati niciodata masina de tuns tufisuri pentru taierea copacilor.

¢ Nu tdiati cu lama metalica tocitd, crapata sau deteriorata.

o Tnainte de a tiia vegetatia, verificati daca existd obstacole, cum ar fi bolovani, tirusi metalici sau fire de sarma provenite de la garduri rupte. Daci un obstacol nu poate fi
indepartat, marcati-i locatia, astfel incat sa il puteti evita cu lama. Pietrele si metalul vor toci sau deteriora lama. Sarmele se pot agata de capul lamei si pot zbura in aer.

Taierea cu un cap de taiere din nailon (Fig. 8)

¢ Linia de taiere se roteste in sens invers acelor de ceasornic.

e Pentru a alimenta firul de taiere atunci cand utilizati un cap de taiere semi-automat din nailon, loviti usor partea inferioard a capului de tdiere de sol in timp ce acesta
se roteste. Lama de tdiere (1) va tdia firul la lungimea corecta.

e Pentru aproape toate operatiunile de tdiere, este recomandat sa inclinati capul de taiere astfel incat contactul sa se faca pe partea cercului liniei in care linia se
indeparteaza de dvs. si de scutul de protectie.

A Avertisment:

e Cand se utilizeaza firul de taiere din nailon, protectia impotriva resturilor trebuie sa fie montata corespunzator pe unitate. Firul de tdiere poate flutura daca este
expus prea mult. Utilizati intotdeauna protectia impotriva resturilor cu cutit de tdiere cand utilizati capete de taiere din nailon.

e inclinarea capului in directia gresita va arunca resturile inspre dvs. Daca capul liniei este tinut plat pe sol, astfel incat tiierea sa se producé pe intregul cerc al liniei,

resturile vor fi aruncate inspre dvs., rezistenta va incetini motorul si veti consuma rapid linia de taiere.

Nu utilizati niciodata sarma sau fir armat cu sarma in locul firului de nylon pentru trimmer. incércati capul de téiere din nylon numai cu fir de nylon pentru trimmer

cu diametrul corespunzator.

e Aveti mare grija cand lucrati pe suprafete goale si pietris, deoarece firul poate arunca particule mici de piatra la viteze mari. Protectia impotriva resturilor de pe
unitate nu poate opri obiectele care sar sau ricoseaza de pe suprafete dure.

INTRETINERE

Nota: Vezi paginile 3-4.
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Avertisment: Asigurati-va ca motorul s-a oprit si s-a racit inainte de a efectua orice operatiune de intretinere a masinii. Contactul cu capul de tdiere in
miscare sau cu toba de esapament fierbinte poate provoca vatamari corporale.

Filtru de aer (Fig. A)

e Pentru a scoate elementul filtrului de aer din capacul filtrului de aer (15), rotiti butonul capacului filtrului de aer (16) si scoateti capacul.

e Praful acumulat in filtrul de aer va reduce eficienta motorului, va creste consumul de combustibil si va permite patrunderea particulelor abrazive in motor. Curatati
elementul filtrului de aer de cate ori este necesar.

o Praful usor de pe suprafata poate fi indepadrtat usor prin lovirea filtrului. Depunerile grele trebuie spalate cu un solvent adecvat.

Reglarea carburatorului

Nu reglati carburatorul decat dacd este necesar. Daca aveti probleme cu carburatorul, contactati producdtorul. Reglarea necorespunzdtoare poate provoca deteriorarea
motorului.

Orificiu de evacuare si amortizor de zgomot

n functie de tipul de combustibil utilizat, tipul si cantitatea de ulei utilizat si/sau conditiile de functionare, orificiul de evacuare si amortizorul de zgomot se pot bloca cu
depuneri de carbon. Dacd observati o scadere a performantei unitatii, un tehnician de service calificat va trebui sa indeparteze aceste depuneri pentru a restabili performanta.

Filtru de combustibil

o Verificati periodic filtrul de combustibil. Nu pérmiteti patrunderea prafului in rezervorul de combustibil. Un filtru infundat va cauza dificultati la pornirea motorului
sau anomalii in functionarea acestuia.

e Cand filtrul este murdar, inlocuiti-I.

e Cand interiorul rezervorului de combustibil este murdar acesta poate fi curatat prin clatirea rezervorului cu benzina.

Bujie (Fig. 9)

¢ Nu incercati sa scoateti bujia dintr-un motor fierbinte pentru a evita deteriorarea filetului.
e Curatati sau inlocuiti bujia daca este murdard cu depuneri uleioase.
o Tnlocuiti bujia dacd electrodul central este uzat si rotunjit la capat.

Distanta corecta intre electrozii bujiei: 0,6 - 0,7 mm

Cutie de angrenaje (Fig. 10)

Dupa fiecare 40-50 de ore de functionare, lubrifiati cutia de viteze cu unsoare pe baza de litiu. Pentru a face acest lucru:
1. Scoateti surubul de pe cutia de viteze.

2.Tn timp ce rotiti manual arborele, addugati unsoare pana cand incepe si iasa din orificiu.

3. Odatd ce unsoarea incepe sd iasa, opriti umplerea, apoi inlocuiti saiba si insurubati bine.

TRANSPORT S| DEPOZITARE N N J

e Motorul trebuie oprit atunci cand unitatea este mutata intre zonele de lucru.

¢ Dupa oprirea motorului, amortizorul de zgomot este inca fierbinte. Nu atingeti niciodata partile fierbinti, cum ar fi amortizorul de zgomot.

e Verificati daca nu existd scurgeri de combustibil din rezervor.

e Lasati motorul sa se raceasca. Goliti rezervorul de combustibil si asigurati unitatea impotriva deplasarii inainte de transportul cu un vehicul. Dacad lama este montata,
utilizati intotdeauna protectia lamei.

A Avertisment: Goliti intotdeauna rezervorul de combustibil inainte de transportarea sau depozitarea aparatului.

Instalarea protectiei lamei (Fig. 11)
Deschideti protectia lamei si instalati-o pe lamd, apoi introduceti stiftul (1) in crestatura protectiei (2).

Avertisment: Puneti intotdeauna protectia lamei pe lama cand aparatul nu este folosit. Scoateti protectia lamei inainte de a folosi aparatul. Dacad nu este
scoasa, protectia lamei poate deveni un obiect aruncat cand lama incepe sa se roteasca.

Depozitare prelungita

1. Inspectati, curatati si reparati unitatea, daca este necesar.

2. Scoateti tot combustibilul din rezervor.

3. Porniti motorul pana cand combustibilul ramas in conducta de alimentare si carburator se consuma complet.
4. Scoateti bujia si turnati o lingurita de ulei de motor curat in cilindru prin orificiul bujiei.

5. Reinstalati bujia.

6. Depozitati unitatea intr-un loc curat, uscat si fara praf.

Avertisment: Nu depozitati freza de tufisuri intr-un spatiu inchis, unde vaporii de combustibil ar putea intra in contact cu flacari deschise sau surse de
aprindere. Depozitati-o intotdeauna intr-un spatiu inchis, bine ventilat.
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DEPANARE

1. ESECUL PORNIRII

Problema Cauza posibila Solutie
Anomalii ale sistemului de | 1. Nu existd combustibil in rezervor. 1. Addugati combustibil in rezervor.
alimentare cu combustibil | 2. Filtrul de combustibil este infundat. 2. Curatati filtrul de combustibil.
i i 1. Tnlocuiti combustibilul.
Bujia aprinde . 1. Combustibilul este prea murdar. N .
normal Sistem de TR L 2. Inlocuiti combustibilul.
. ..., | 2. Existd apa in combustibil. A .
alimentare | Combustibil s R, 3. Scoateti bujia si uscati-o.
Presiunea de 3. Existd prea mult combustibil in cilindru. e .
normal 4. Raportul amestecului este necorespunztor 4. Utilizati raportul de amestec corect atunci
compresie - hap P ’ cand amestecati combustibilul.
a cilindrului
a " « S 1. Curatati depunerile de ulei.
normald Cablu de 1. Bujie murdara cu depuneri uleioase. ) Tnloc'ui'ti bu"jia
Sistemul de |inalts tensiune Bujie 2. Izolatia bujiei este deteriorata. ’ buj. L
li . . . . . | 3. Reglati distanta dintre electrozii bujiei la
alimentare cu normal 3. Distanta dintre electrozi este prea mare sau prea mica. 06-07
combustibil ,6-0,/mm.
normal Anomalii la cablul de inaltd | 1. Cablul deinalt tensiune este deteriorat sau deconectat. | 1. nlocuiti sau strangeti.
tensiune 2. Bobina este slabita. 2. Strangeti.
1. Inelul pistonului este uzat. 1. Tnlocuiti cu unul nou.
Presiunea de comBresie este 2. Inelul pistonului este rupt. 2. inlocuiti.
Sistemul de Sistem d . pv 3. Depuneri pe inelul pistonului. 3. Curatati.
i istem de inadecvata R 3 i
alimentare cu aprindere 4. Bujia slabita. 4. Strangeti.
combustibil normal 5. Scurgeri la imbinarea dintre cilindru si carter. 5. Reinchideti.
normal
. . 1. Cablu de nalta tensiune si contact defect al bujiei. 1. Strangeti capacul bujiei.
Compresie normala . X . L : N e
2. Defectiune a comutatorului motorului sau scurtcircuit. [ 2. Reparati sau inlocuiti.

Problema

2. PRODUCTIE SCAZUTA

Cauza posibila

Solutie

Stingerea motorului in timpul accelerarii.
Fumul este subtire, gura carburatorului sufla
fnapoi.

1. Filtru de combustibil infundat:
2. Nivelul combustibilului scazut.
3. Amortizor de zgomot infundat ct'depuneri uleioase.

1. Curdtati filtrul de combustibil, curdtati conducta de
combustibil.

2. Reglati carburatorul.

3. Curatati depunerile de ulei.

Presiunea de compresie este inadecvata

Piston, inel de piston, cilindru uzat.

Tnlocuiti pistonul si inelul pistonului.

Scurgeri la motor

Scurgeri la imbinarea dintre cilindru si carter.

Reinchideti.

Scurgeri la ambele capete ale arborelui cotit

Garnitura deteriorata.

Inlocuiti garnitura.

Alte probleme

1. Motorul se supraincalzeste.
2. Camera de ardere este murdara cu depuneri uleioase:

1./Evitati utilizarea prelungitd la viteze mari si sub sarcini grele.
2. Curdtati depunerile de ulei.

3. MOTORUL FUNCTIONEAZA INSTABIL

Problema

Cauza posibila

Solutie

Motorul scoate sunete de
ciocanit

1. Piston, inel de piston, cilindru uzat. 1.
2. Bolt de piston, piston uzat.
3. Lagdr de arbore cotit uzat.

Tnlocuiti pistonul, inelul pistonului.
2. Tnlocuiti boltul pistonului, pistonul.
3. Tnlocuiti rulmentul.

Se aud sunete metalice de
ciocanit

1. Motor supraincalzit.
2. Camerad de ardere murdarita cu depuneri uleioase.
3. Rezervorul de combustibil umplut cu benzind de calitate inferioara.

minim de 94.

1. Evitati utilizarea prelungita la viteze mari si sub sarcini grele.
2. Curatati depunerile de ulei.
3. Utilizati benzina de calitate superioara, cu un indice octanic

Defectiune la aprinderea
motorului

1. Exista apa in combustibil.
2. Distanta dintre electrozii bujiei este incorecta.
3. Distanta dintre bobine este incorecta.

1. Tnlocuiti combustibilul.
2. Reglati distanta dintre electrozii bujiei la 0,6 - 0,7 mm.
3. Reglati distanta dintre bobine Ia 0,3 - 0,4 mm.

4. MOTORUL SE OPRESTE BRUSC

Cauza posibila

Solutie

1. Combustibilul s-a epuizat.

2. Bujia este murdara cu depuneri de ulei si scurtcircuit.
3. Cablul de Tnalta tensiune este deconectat.

1. Addugati combustibil.
2. Curatati depunerile de ulei.
3. Conectati.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 3, "SIGURNOSNI SIMBOLI".

1. Nosite zastitu za oci, zastitu za sluh i zastitnu kacigu. 5. Opasnost od ozljeda zbog izbacenih predmeta.

2. Nosite zastitne rukavice. 6. Izbjegavajte kontakt s vruc¢im povrSinama uredaja.

3. Nosite zastitnu obucu koja se ne klizi. 7. Ovaj uredaj nije namijenjen za koristenje s nazubljenim listom pile.
4. Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u blizini goriva. DrZite gorivo 8. Driite sve promatrace najmanje 15 metara od stroja.

dalje od plamena i iskri.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije upotrebe paiZljivo procitajte prirucnik. Nepostivanje upozorenja i uputa moZe uzrokovati ostecenje uredaja, tjelesne
ozljede i/ili materijalnu $tetu. Priruénik spremite na sigurno mjesto za buduéu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

¢ Nikada ne dopustite djeci ili bilo kome tko nije u stanju u potpunosti razumjeti upute dane u prirucniku da koristi stroj.
¢ Nikada ne rastavljajte stroj niti ga na bilo koji nacin modificirajte.
e Odrzavajte sve sigurnosne naljepnice na uredaju ¢istima i Citljivima. Ako sigurnosna naljepnica vise nije Citljiva, zamijenite je.

Osobna sigurnost

¢ Ne koristite stroj ako ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada sa strojem moze uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede.

¢ Ne koristite uredaj ako je ostecen ili loSe podesen. Nikada ne skidajte Stitnik sa stroja. Moguce su teske ozljede rukovatelja ili promatraca, kao i ostecenje stroja.

¢ Nemojte se previse naginjati. Uvijek odrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu. Ne upravljajte uredajem dok stojite na ljestvama ili na bilo kojem drugom nestabilnom mjestu.
¢ Odjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Ne upravljajte strojem bosi.

o Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nositezastitu za oci, zastitu za sluh, protuklizne sigurnosne cipele i zastitnu kacigu.

Radno podrucje

e Drzite djecu i promatrace na udaljenosti od najmanje 15 metara dok upravljate strojem.
¢ Ne koristite motor u zatvorenom i/ili slabo prozra¢enomsprostoru. Ispusni plinovi motora sadrze uglji¢ni monoksid, koji je Stetan za zdravlje.
¢ Ne upravljajte strojem:
- Kada je tlo sklisko ili kada ne moZete odrzati stabilno drzanje.
- Nocu, u vrijeme guste magle ili u bilo koje drugo vrijeme kada vam je vidno polje ograniceno i tesko je dobiti jasan pogled na radno podrucje.
- Za vrijeme kise, grmljavine, jakog ili olujnog vjetra ili u bilo koje drugo vrijeme kada vremenski uvjeti mogu uciniti koristenje proizvoda nesigurnim.

Rukovanje gorivom

¢ Benzin je lako zapaljiv. Nikada ne pohranjujte limenke goriva niti punite spremnik uredaja na mjestima gdje postoje iskre, izvori topline ili plamen koji bi mogli zapaliti gorivo.

¢ Nikada ne pusite dok koristite uredaj ili punite spremnik goriva.

¢ Prilikom punjenja spremnika uvijek iskljucite motor i pustite ga da se ohladi. Pazljivo pogledajte okolo kako biste se uvjerili da u blizini nema iskri ili otvorenog plamena
prije punjenja goriva.

¢ Ako dode do prolijevanja goriva tijekom punjenja, temeljito obrisite proliveno gorivo'suhom krpom.

¢ Nakon punjenja goriva, ¢vrsto zavrnite Cep spremnika goriva.

e Drzite rucke ¢istima od ulja i goriva.

Prije pokretanja motora

Podrucje unutar perimetra od 15 m od osobe koja koristi proizvod treba smatrati opasnim pedrucjem u koje nitko ne.smije ulaziti. Ako je potrebno, znakovi upozorenja
trebaju biti postavljeni oko perimetra podrucja. Kada rad istovremeno obavljaju dvije ili vi§e osoba, treba paziti'da se stalno gleda okolo ili na drugi nacin provjerava
prisutnost i polozaj drugih osoba koje rade kako bi se odrzao razmak izmedu svake osobe dovoljan za osiguranjesigurnosti.

Uklonite prepreke iz radnog podrucja koje bi stroj mogao izbaciti tijekom rada, poput kamenija, limenki.ili razbijenog-stakla.

Pregledajte cijeli uredaj na labave pri¢vrscivace i curenje goriva. Provjerite je li rezni nastavak pravilnougraden i sigurno pric¢vrscéen.

Provjerite je li Stitnik od krhotina ¢vrsto pri¢vrséen na mjestu.

Uvijek koristite pojas. Podesite pojas za udobnost prije pokretanja motora. Pojas treba podesiti tako da li lijeva ruka moze udobno drzati ru¢ku upravljaca otprilike u
visini struka.

Pokretanje motora

Drzite prolaznike i Zivotinje na udaljenosti od najmanje 15 m od radnog mjesta. Ako vam se priblize, odmah zaustavite motor.

Prije pokretanja motora provjerite da ne pritiskate sigurnosnu polugu i okidac gasa.

Drzite reznu glavu iznad tla i podalje od okolnih predmeta.

¢ Nakon pokretanja motora provjerite prestaje li se okretati rezni nastavak kada se okidac gasa potpuno vrati u prvobitni polozaj. Ako se nastavi okretati ¢ak i nakon sto
je poluga gasa potpuno vracena, iskljuCite motor i odnesite uredaj proizvodacu ili ovlastenom servisu na popravak.

KoriStenje uredaja

Cvrsto uhvatite rucke s obje ruke koristedi cijelu ruku. Pazite da je udaljenost izmedu stopala jednaka $irini ramena, tako da vam je teZina ravnomjerno rasporedena
na obje noge i uvijek odrzavajte stabilno, ravnomjerno drzanje tijekom rada.

DrZite rezni nastavak ispod razine struka.

Odrzavajte brzinu motora na razini potrebnoj za izvodenje radova rezanja i nikada ne povecavajte brzinu motora iznad potrebne razine.

¢ Ako se uredaj pocne tresti ili vibrirati, isklju¢ite motor i provjerite cijeli uredaj. Nemojte ga koristiti dok se problem pravilno ne rijesi.

Drzite sve dijelove tijela dalje od rotirajuceg reznog nastavka i vruéih povrsina.

Nikada ne dodirujte prigusivac, svjecicu ili druge metalne dijelove motora dok motor radiili odmah nakon gasenja motora. To moZe uzrokovati ozbiljne opekline ili strujni udar.
Nikada ne skidajte ¢ep spremnika goriva dok motor radi.

Ne ostavljajte stroj na tlu dok motor radi.

Pazite da ne udarite najlonskom reznom glavom o kamenije ili tlo. Ako naidete na kamen ili neku drugu prepreku, zaustavite motor i provjerite najlonsku reznu glavu.
Nikada se ne smije koristiti slomljena ili neuravnotezena najlonska rezna glava.

Odrzavanje

e Kako biste proizvod odrzali u ispravnom radnom stanju, redovito provodite postupke odrzavanja i provjere opisane u priru¢niku.
¢ Uvijek obavezno iskljucite motor prije izvodenja bilo kakvih postupaka odrzavanja ili provjere.

NAKAYAMA FRO 35



Prijevoz

e Kada zavrsite s rezanjem na jednom mjestu i Zelite nastaviti rad na drugom mjestu, iskljucite motor, podignite uredaj i nosite ga, pazeci na ostricu.
¢ Nikada ne prevozite proizvod po neravnim cestama na velike udaljenosti vozilom bez da ste izvadili svo gorivo iz spremnika. U tom slucaju, gorivo bi moglo procuriti

iz spremnika tijekom prijevoza.

Povratni udarac

Povratni udarac moze uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede. Vazno je da razumijete sto uzrokuje povratni udarac, kako moZete smanjiti mogucnost povratnog udarca i kako

mozete zadrzati kontrolu nad uredajem ako do njega dode.

- Uzrok povratnog udara:

Povratni udar moze se dogoditi kada pokretna ostrica dodirne predmet koji ne moze rezati. Taj kontakt uzrokuje da se ostrica na trenutak zaustavi, a zatim se naglo
pomakne ili "odbije" od predmeta koji je pogoden. Operater moze izgubiti kontrolu nad uredajem, a oStrica moZe uzrokovati ozbiljne tjelesne ozljede operateru ili bilo

kojoj osobi u blizini ako ostrica dodirne bilo koji dio tijela.

- Minimiziranje rizika od povratnog udara:

¢ Kosite samo vlaknasti korov i travu. Ne dopustite da ostrica dodiruje materijale koje ne moze rezati, poput tvrdih, drvenastih loza, kamenja, ograda, metalnih predmeta itd.
¢ Budite posebno spremni na povratni udar ako morate rezati tamo gdje ne vidite da ostrica dodiruje materijale, poput podrucja gustog rasta.

e Qdrzavajte ostricu oStrom. Tupa ostrica povecava mogucnost povratnog udara.
¢ Ne reZite prebrzo.

¢ Kada koristite ostricu, reZite samo s desna na lijevo.

e Put kretanja drzite Cistim od posjeCenog materijala i ostalog otpada.

- Odrzavanje optimalne kontrole:

e Drzite uredaj ¢vrsto i dobro s obje ruke. Desnom i lijevom rukom potpuno obuhvatite odgovarajuce rucke.
¢ DrZite oba stopala rasirena u udobnom stavu, ali i pripremljena za moguénost povratnog udara uredaja. Nemojte se previse naginjati. OdrZavajte Cvrstu oslonac i ravnotezu.

TEHNICKI PODACI

A

Model PB5600
Motor Dvotaktni, hladen zrakom
Gorivo Mjesavina benzina/motornog ulja

Radni obujam 52 cc tr

Konjske snage 2,3 ks
Osovina 28 mm * 1,58 mm
Rucka U-tip rado
- - proizvodac

Pojas Dvostruki
Glava Poluautomatska * Uvijek koristit,

. kvarove ili ¢ak o.
Ostrica 255 mm (3T)

Antivibracijski sustav | Da

8,5 kg

TeZina

GLAVNI DUELOVI

Napomena: Vidi stranicu 3, sl. A.

1. Ostrica: Kruzna oStrica za koSnju trave, korova ili grmlja. Za rad ostrice potrebni
su pojas, Stitnik od otpada i U-rucka.

. Glava rezaca od najlona: Sadrzi zamjenjivu najlonsku nit za rezanje koja se
pomice kada se glava kucne o tlo dok se okre¢e normalnom radnom brzinom.
3. NoZ za rezanje: ReZe najlonsku nit za rezanje na ispravnu duljinu kada se
najlonska glava rezaca udari o tlo tijekom rada. Ako se noZ za rezanje ne koristi,
nit ¢e postati preduga, a radna brzina ¢e usporiti motor, sto ¢e dovesti do

pregrijavanja i oStecenja motora.

4. $titnik od otpada: Montiran odmah iznad reznog nastavka. Pomaze u zastiti
rukovatelja odbijanjem otpada koji nastaje tijekom rada. Ne koristite uredaj bez
pri¢vr$¢enog Stitnika.

. Kuciste pogonskog vratila: SadrZi posebno dizajnirano unutarnje fleksibilno
pogonsko vratilo.

6. Sajla gasa.

7. Okida¢ gasa: Opruga se aktivira za povratak u prazan hod kada se otpusti.

Prilikom ubrzavanja, postupno pritiskajte okida¢ za najbolju tehniku rukovanja.
Ne drZite okidac tijekom pokretanja.

SKUPSTINA
Napomena: Pogledajte stranice 3-4.

Ugradnja rucke (SI. 1)

N

v

1. Stavite rucku (1) u nosac (2).

ilj

jne ozlj j.smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
o

nesukladne opreme.

' * Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne

e, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
jcama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
a slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

ala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
¢i odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati

AYYY O

8. Prekida¢ ON/OFF motora: Pomaknite prekida¢ u polozaj "|" za pokretanje i u
poloZaju "Q"zazaustavljanje.
9. Sigurnosna poluga; Prije pritiskanja okidaca gasa, pritisnite sigurnosnu polugu.
10. Rucka.
11. Tocke za pri€vrscivanje pojasa.
12. Povratni starter: Povucite starter dok se motor ne pokrene, a zatim ga polako
vratite. Ne dopustite da se starter vrati natrag, inace ¢e se ostetiti.
13. Cep spremnika goriva.
14. Spremnik goriva: Sadrzi gorivo i filter goriva.
15. Poklopac filtera zraka: Sadrzi zamjenjivi element filtera zraka.
16. Rucica poklopca filtera zraka: Okrenite je da biste uklonili poklopac filtera zraka.
17. Poluga coka: Za pokretanje hladnog motora pomaknite polugu prema gore
(polozaj "NI") da biste zatvorili cok. Pomaknite polugu prema dolje (polozaj "
I}1') da biste otvorili ¢ok.
18. Pucica za ubrizgavanje: Pritiskom na pumpicu 7 do 10 puta prije pokretanja
uklonit ¢ete sav zrak i ustajalo gorivo iz sustava goriva i dovesti svjeze gorivo
u rasplinjac.

2. Stavite gornji poklopac (3) preko rucke i umetnite stezni gumb (4) u otvor na gornjem poklopcu.
3. Postavite rucku u udoban radni poloZaj i zategnite stezni gumb okretanjem u smjeru kazaljke na satu.

Podesavanje rucke (SI. 2-3)

1. Okrenite steznu rucicu (1) u smjeru suprotnom od kazaljke na satu, zatim povucite polugu za zakljucavanje (2) i okrenite rucku u Zeljeni polozaj.

2. Zategnite steznu rucicu okretanjem u smjeru kazaljke na satu.
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Ugradnja zastite od krhotina (SI. 4)
Pri¢vrstite zastitu od krhotina (1) na nosac (2) pomocu vijaka (3). Zategnite vijke nakon $to postavite nosac u odgovarajuci polozaj.
Ugradnja ostrice (SI. 5)

1. Umetnite imbus klju¢ (2) u predvideni otvor u kutnom prijenosniku (3) i ruéno okrecite maticu (7) dok imbus klju¢ ne ude u unutarnji otvor, blokirajuéi rotaciju.
2. Uklonite maticu (7) odvijanjem u smjeru kazaljke na satu.

3. Uklonite zastitni poklopac (6) i steznu podlosku (5).

4. Provjerite da se utori na pogonskoj prirubnici (4) savrSeno poklapaju s kutnim prijenosnikom (3).

5. Ugradite ostricu (1), steznu podlosku (5) i zastitni poklopac (6).

6. Vratite maticu (7) i ru¢no je zategnite sto je viSe moguce. Zatim je ¢vrsto zategnite priloZzenim klju¢em (8).

7. lzvadite imbus kljuc (2).

A Upozorenje:

¢ U slucaju da je ostrica nepravilno postavljena, tijekom rada ce intenzivno vibrirati. Odmah zaustavite motor ako ostrica intenzivno vibrira.
® Ne koristite ¢elicnu ostricu za rezanje rubova ili skalpiranje.

Ugradnja najlonske rezne glave (SI. 6)

1. Umetnite imbus klju¢ (2) u predvideni otvor u kutnom prijenosniku (3) i ru¢no okreéite pogonsku prirubnicu (4) dok imbus klju¢ ne ude u unutarnji otvor, blokirajuci rotaciju.
2. Provjerite da se utori u pogonskoj prirubnici (4) savrSeno poklapaju s kutnim prijenosnikom (3).

3. Namjestite najlonsku glavu rezaca (1) zavréudi je u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

4. I1zvadite imbus kljuc (2).

Zamjena niti trimera (SI. 7)
Stavljanje pojasa (SI. A)

1. Stavite pojas i pricvrstite ga na uredaj umetanjem kuke u tocku za pri¢vrscivanje (11). Objesite uredaj na desnu stranu.
2. Pomicite stezaljke gore ili dolje dok uredaj ne bude pravilne uravnotezen, s reznom glavom koja ne dodiruje tlo tijekom rada.

PRIJE UPORABE A o ¥ 4

Gorivo

¢ Uredaj koristi mjeSavinu motornog ulja i benzina kao gorivo.
- Odgovarajuca vrsta ulja: Ulje za dvotaktne motore hladene zrakom.
- Odgovarajuéi benzin: Bezolovni benzin s 94 oktana ili vise.
e Odgovarajuci omjer mijesanja je 30 ml ulja na 1 | benzina.
Napomena:
e Radi vaseg zdravlja i okolisa koristite samo bezolovni benzin.
¢ Koristenje benzina niZe oktanske vrijednosti od 94 moze uzrokovati porast temperature'motora i probleme s motorom, poput blokiranja klipa.
e Benzin i ulje loSe kvalitete mogu ostetiti brtvene prstenove, vodove goriva ili spremnik goriva.
¢ Ne mijesajte benzin i ulje izravno u spremniku goriva. Pomijesajte gorivo u Cistoj, odobrenoj posudi za gorivo.
e Prilikom pripreme smjese goriva mijesajte samo koli¢inu potrebnu za posao koji ¢ete obavitis
¢ Ne koristite gorivo koje je uskladisteno dulje od 1 mjeseca. Smjesa goriva uskladistena dulje od toga‘uzrokovat ce tesko pokretanje i slabe performanse. Ako je smjesa
goriva uskladistena dulje od tog vremena, treba je ukloniti i napuniti svjeZzom smjesom.
¢ Dvotaktno gorivo mozZe se odvojiti. Prije svake upotrebe dobro protresite spremnik gofiva.
- Kako biste sprijecili ostecenje motora, nemojte puniti spremnik goriva sa:
1. Benzinom bez ulja (sirovim benzinom).
2. Gasoholom.
3. Uljem za Cetverotaktne motore.
4. Gorivom pomijeSanim s vodom.

Punjenje jedinice gorivom

A Upozorenje:

e Benzin je izuzetno zapaljiv. Izbjegavajte pusiti u blizini goriva. DrZite gorivo dalje od plamena i iskri.

¢ Prije punjenja uredaja gorivom obavezno zaustavite motor i pustite ga da se ohladi.

e Gorivo punite samo na otvorenom i prije pokretanja motora odmaknite se najmanje 3 m od mjesta punjenja.
¢ Prije pokretanja motora obavezno obrisite proliveno gorivo.

¢ Nikada ne punite spremnik goriva do samog vrha (ispod 3/4 spremnika).

1. Odvijte i skinite ¢ep spremnika za gorivo. Postavite ¢ep na mjesto bez prasine.

2. Ulijte gorivo u spremnik za gorivo do 80% punog kapaciteta.

3. Vratite ¢ep spremnika za gorivo na mjesto i ¢vrsto ga pricvrstite. Obrisite proliveno gorivo oko uredaja.

Provjere prije operacije

1. Provjerite ima li labavih vijaka, matica i spojnica.

2. Provjerite ima li u filtru zraka prljavstine. Prije rada ocistite filtar zraka od sve prljavstine itd.
3. Provjerite je li Stitnik za krhotine dobro postavljen.

4. Provjerite curi li gorivo.

5. Provjerite je li oStrica napukla.

UPUTE ZA RAD

Napomena: Pogledajte stranice 3-4.
A Upozorenje: Ne koristite stroj bez postavljene zastite od krhotina. Uvijek koristite uredaj s pricvrs¢enim kabelskim remenom.
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Pokretanje hladnog motora (SI. A)

. Uredaj postavite na ravnu, ¢vrstu povrsinu. Drzite reznu glavu dalje od tla i podalje od okolnih predmeta.
. Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje motora (8) postavite u polozaj "|".

. Pritisnite pumpicu za gorivo (18) 7-10 puta dok gorivo ne pocne istjecati u prozirnoj cijevi.

. Pomaknite polugu ¢oka (17) prema gore (polozaj "N") kako biste zatvorili ¢ok.

. Dok Cvrsto drzite uredaj, povucite starter (12) dok se motor ne upali.

- Vazno: Izbjegavajte povlacenje uZeta do kraja. Obavezno polako vratite starter u prvobitni polozaj.
Pomaknite polugu ¢oka (17) prema dolje (polozaj "I}I") kako biste otvorili ¢ok.

. Povucite starter (12) dok se motor ne upali.

8. Ostavite motor da se zagrije nekoliko minuta prije pocetka rada.

U b WN -

N o

Oprez: Ako se rucica startera viSe puta povlaci dok je ok zatvoren, motor se moze preplaviti, Sto oteZzava pokretanje. Ako ste preplavili motor, izvadite
svjecicu i lagano povucite rucica startera kako biste uklonili viSak goriva; zatim osusite elektrode svjecice i ponovno ugradite svjecicu.

Pokretanje toplog motora (SI. A)

1. Uredaj postavite na ravnu, ¢vrstu povrsinu. DrZite reznu glavu dalje od tla i dalje od okolnih predmeta.

2. Postavite prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje motora (8) u polozaj

3. Pomaknite polugu ¢oka (17) prema dolje (polozaj "IHI') da biste otvorili ¢ok.

4. Dok ¢vrsto drzite uredaj, povucite starter (12) jedan do tri puta i motor bi se trebao pokrenuti ako se spremnik goriva nije ispraznio.
- Napomena: Ako se spremnik goriva ispraznio, napunite uredaj gorivom i izvrsite korake 1-2-3-6-7 iz "Pokretanje hladnog motora".
- Vazno: Izbjegavajte povlacenje uZeta do kraja. Obavezno polako vratite starter u prvobitni polozaj.

Zaustavljanje motora (SI. A)

1. Otpustite okidac gasa (7) i pustite motor da radi u praznom hodu nekoliko sekundi.
2. Postavite prekidac za ukljuivanje/isklju¢ivanje motora (8) u polozaj "0".

Rad (SI. A)
S upaljenim motorom, prvo pritisnite sigurnosnu polugu (9), a zatim povucite okidac gasa (7) da biste zapoceli rezanje.
Rezanje oStricom

e Ostrica se moze koristiti za rezanje grmlja i korova promjera do 1;9.cm.
e S ovim uredajem mogu se koristiti samo 3-T ostrice od 255 mm.
e Vidi "Povratni udarac", stranica 36.

A Upozorenje:

¢ Ne dirajte ove vrste predmeta ostricom: elektricne Zice, metalne kolce,;gumu, kamenje, zidove, ograde.

¢ Nikada ne koristite trimer za rezanje drveca.

¢ Nemojte rezati tupom, napuknutom ili oSteéenom metalnom ostricom.

¢ Prije rezanja raslinja, provjerite ima li prepreka poput kamenja, metalnih kolca ili-Zica od slomljenih ograda. Ako se prepreka ne moze ukloniti, oznacite njezino
mijesto kako biste je mogli izbjeéi ostricom. Kamenje i metal ée otupiti ili oStetiti ostricu. Zice se mogu zaglaviti za glavu ostrice i mahati okolo ili biti odbacene u zrak.

Rezanje najlonskom glavom rezaca (SI. 8)

o Nit trimera okrece se u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

e Za uvlacenje niti trimera pri koristenju poluautomatske najlonske glave rezaca, udarite’donjim dijelom glave rezaca o tlo dok se okrece. OStrica za rezanje (1) ¢e
odrezati nit na ispravnu duljinu.

® Za gotovo svako rezanje dobro je nagnuti glavu niti tako da se uspostavi kontakt s dijelom kruga niti gdje senit udaljava od vas i Stitnika za krhotine.

A Upozorenje:

e Odgovarajudi stitnik od krhotina mora biti postavljen na uredaju kada se koristi najlonska rezna nit. Rezna nit mozZe leprsati ako je previse niti izloZzeno. Uvijek

koristite Stitnik od krhotina s noZem za rezanje kada koristite najlonske rezne glave.

Naginjanje glave na pogre$nu stranu izbacivat ¢e krhotine prema vama. Ako se glava s niti drZi ravno na tlu tako da se rezanje odvija po cijelom krugu niti, krhotine

Ce biti bacene prema vama, otpor ¢e usporiti motor i brzo cete potrositi reznu nit.

Nikada ne koristite Zicu ili Zicom ojacanu nit umjesto najlonske rezne niti. Napunite reznu glavu s najlonskom niti samo najlonskom reznom niti odgovarajuceg promjera.

e Budite izuzetno oprezni kada radite preko golih mjesta i $ljunka, jer nit moze izbacivati male &estice kamenja velikim brzinama. Stitnik od krhotina na uredaju ne
moze zaustaviti predmete koji se odbijaju ili rikoSetiraju od tvrdih povrsina.

ODRZAVANJE

Napomena: Pogledajte stranice 3-4.

Upozorenje: Prije bilo kakvog odrZavanja stroja provjerite je li motor zaustavljen i ohladen. Kontakt s pokretnom reznom glavom ili vrué¢im prigusivacem
moZe uzrokovati tjelesne ozljede.

Zracni filter (SI. A)

e Za uklanjanje elementa zrac¢nog filtra iz poklopca zrac¢nog filtra (15), okrenite gumb poklopca zra¢nog filtra (16) i uklonite poklopac.

¢ Nakupljena prasina u zraénom filtru smanijit ¢e u¢inkovitost motora, povecati potro$nju goriva i omoguditi ulazak abrazivnih ¢estica u motor. Cistite element zraénog
filtra onoliko ¢esto koliko je potrebno.

e Lagana povrsinska prasina moze se lako ukloniti tapkanjem po filtru. Teske naslage treba isprati u prikladnom otapalu.

Podesavanje rasplinjaca
Ne podesavajte rasplinja¢ osim ako nije potrebno. Ako imate problema s rasplinjacem, obratite se proizvodacu. Nepravilno podesavanje moZze ostetiti motor.
Ispusni otvor i prigusivac
Ovisno o vrsti koristenog goriva, vrsti i koli¢ini koristenog ulja i/ili uvjetima rada, ispusni otvor i prigusiva¢ mogu se zaCepiti naslagama ugljika. Ako primijetite smanjene

performanse uredaja, kvalificirani serviser morat ¢e ukloniti te naslage kako bi vratio performanse.
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¢ Redovito provjeravajte filter goriva. Ne dopustite da prasina ude u spremnik goriva. Zacepljen filter uzrokovat ¢e poteskoce pri pokretanju motora ili abnormalnosti
u radu motora.

¢ Kada je filter prljav, zamijenite ga.

e Kada je unutrasnjost spremnika goriva prljava, moZe se ocistiti ispiranjem spremnika benzinom.

Svjecica (SI. 9)
* Ne pokusavajte vaditi svjecicu iz vruéeg motora kako biste izbjegli moguca ostec¢enja navoja.

o Ocistite ili zamijenite svjecicu ako je zaprljana teskim masnim naslagama.
e Zamijenite svjecicu ako je sredisnja elektroda istrosena i zaobljena na kraju.

Filter goriva

Ispravan razmak svjecice: 0,6 - 0,7 mm
Kuciste mjenjaca (SI. 10)

Nakon svakih 40-50 sati rada, podmazite kuciste mjenjaca mascu na bazi litija. Da biste to ucinili:
1. Odvrnite vijak na kucistu mjenjaca.

2. Dok ruc¢no okrecete osovinu, dodajte mast dok ne pocne izlaziti iz otvora.

3. Kad mast pocne izlaziti, prestanite s punjenjem, a zatim vratite podlosku i ¢vrsto pricvrstite vijak.

PRIJEVOZ | SKLADISTENJE

e Motor treba iskljuciti kada se uredaj premjesta izmedu radnih podrudja.

¢ Nakon $to se motor zaustavi, prigusivac je jos uvijek vruc. Nikada ne dodirujte vruée dijelove poput prigusivaca.

e Provjerite da gorivo nije procurilo iz spremnika.

e Ostavite motor da se ohladi. Ispraznite spremnik goriva i osigurajte uredaj od pomicanja prije prijevoza u vozilu. Ako je noZ postavljen, uvijek koristite stitnik za noz.

A Upozorenje: Uvijek ispraznite spremnikgoriva prije transporta ili skladiStenja uredaja.

Ugradnja Stitnika ostrice (SI. 11)
Otvorite Stitnik oStrice i postavite ga na ostricu, zatim umethite klin (1) u utor stitnika (2).
A Upozorenje: Uvijek stavite Stitnik oStrice na ostricu kada se uredaj ne koristi. Uklonite Stitnik ostrice prije upotrebe uredaja. Ako se ne ukloni, stitnik ostrice
moie postati odbaceni predmet kada se ostrica pocne okretati.
ProSirena pohrana

1. Pregledajte, ocistite i popravite uredaj ako je potrebno.

2. Uklonite svo gorivo iz spremnika.

3. Pustite motor da radi dok se ne potrosi preostalo gorivo u dovodu goriva'i rasplinjacu.

4. I1zvadite svjedicu i ulijte jednu ¢ajnu Zlicicu Cistog motornog ulja u cilindarkroz otvorzassvjecicu.
5. Vratite svjedicu.

6. Uredaj pohranite na Cisto, suho i mjesto bez prasine.

Upozorenje: Ne skladistite trimer u zatvorenom prostoru gdje bi pare goriva mogle doci u kontakt s otvorenim plamenom ili izvorima paljenja. Uvijek ga
skladistite u zakljucanom, dobro prozrac¢enom prostoru.

RJESAVANJE PROBLEMA

1. NEUSPJEH POKRETANJA

Problem Mogudi uzrok Rjesenje
Nenormalnost sustava 1. Nema goriva u spremniku. 1. Dodajte gorivo u spremnik.
goriva 2. Filter goriva je zacepljen. 2. Ocistite filter goriva.
l'Sk'r'a 1. Gorivo je previse prljavo 1. Zamijenite gorivo.
svjecice ' ) ! .p prijavo. 2. Zamijenite gorivo.
normalna Normalan . 2. U gorivu ima vode. . RO v
. Gorivo . . . . 3. lzvadite svjecicu i osusite je.
Tlak sustav goriva 3. Uccilindru je previse goriva. 4. Koristite ispravan omjer mijeSanja prilikom mijesanja
kompresije 4. Omjer smjese nije ispravan. T P I Iesanja p jesan)
cilindra goriva.
normalan . 1. Svjecica je onecis¢ena masnim naslagama. 1. Ocistite masne naslage.
Visokonaponska . v . PR L s
Sustav Sica normalna Svjecica |2. Osteéena izolacija svjecice. 2. Zamijenite svjecicu.
goriva 3. Razmak svjecice je prevelik ili premalen. 3. Podesite razmak svjecice na 0,6 - 0,7 mm.
normalan . e - . T .
Nenormalnost 1. Visokonaponska Zica je oSte¢ena ili odspojena. | 1. Zamijenite ili zategnite.
visokonaponske Zice 2. Labavost zavojnice. 2. Zategnite.
1. Klipni prsten je istrosen. 1. Zamijenite novim.
- . 2. Klipni prsten je slomljen. 2. Zamijenite.
Kompresijski tlak nije 3N pl P kIJ' ! ¢ 3,08 t'Jit
Sustav Normalan dovoljan . Naslage na ' |?nom prstenu. . Ocis (?.
goriva sustav 4. Labav?st syJeace. o o N 4. Zategnite. N
normalan | paljenja 5. Propustanje na spoju cilindra i kucista radilice. [5. Ponovno zatvoriti.
" 1. Los kontakt visokonaponske Zice i svjecice. 1. Zategnite Cep svjecice.
Normalna kompresija o . . . S L
2. Kvar prekidaca motora ili kratki spoj. 2. Popravite ili zamijenite.
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2. NIZAK 1ZLAZ

Problem Moguci uzrok Rjesenje
Gasenje plamena tijekom ubrzanja. 1. Zacepljen filter goriva. 1. Ocistite filter goriva, ocistite dovod goriva.
Dim je rijedak, izljev rasplinjaca puse 2. Niska razina goriva. 2. Podesite rasplinjac.
unatrag. 3. Prigusivac je oneciséen masnim naslagama. 3. Ocistite uljne naslage.
Tlak kompresije je neadekvatan Istrosen klip, klipni prsten, cilindar. Zamijenite klip, klipni prsten.
Curenje motora Propustanje na spoju cilindra i kudista radilice. Ponovno zatvoriti.
Curenje na oba kraja radilice Ostecena brtva. Zamijenite brtvu.
" 1. Izbjegavajte dugotrajnu upotrebu pri velikim brzinama i
) . 1. Motor se pregrijava. 1°8 . J & ,J , P P
Ostali problemi X . viv s ) pod velikim opterecenjima.
2. Komora za izgaranje onecis¢ena masnim naslagama. v
2. Ocistite masne naslage.

3. MOTOR RAD NESTABILNO

Problem Moguci uzrok Rjesenje
1. Klip, klipni prsten, cilindar istroseni. 1. Zamijenite klip, klipni prsten.
Motor proizvodi zvukove kucanja | 2. Istrosena iglaklipa, klip. 2. Zamijenite klipni klin, klip.
3. Istrosen lezaj radilice. 3. Zamijenite lezaj.

1. Izbjegavajte dulju upotrebu pri velikim brzinama i pod velikim
optereéenjima.

2. Ocistite masne naslage.

3. Koristite visokokvalitetni benzin s minimalnim oktanskim brojem 94.

1. Motor pregrijan.
. Komora za izgaranje oneciséena masnim naslagama.
. Spremnik goriva napunjen‘bénzinom niske kvalitete.

Mogu se cuti metalni zvukovi
kucanja

w N

1. U gorivu ima vode. 1. Zamijenite gorivo.
Kvar paljenja motora 2. Razmak svjecice je pogresan. 2. Podesite razmak svjecice na 0,6 - 0,7 mm.
3. Razmak zavojnice je pogresan. 3. Podesite razmak zavojnice na 0,3 - 0,4 mm.

4. MOTOR SE NAGLO ZAUSTAVLIA

Moguéi uzrok Rjesenje
1. Gorivo je potroseno. 1. Dodajte gorivo:
2. Svjecica je onecis¢ena masnim naslagama i ima kratki spoj. 2. Ocistite masne naslage.
3. Visokonaponski kabel je iskljuc¢en. 3. Spojite.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.

1. Viseljen szemvédét, hallasvédét és védGsisakot. 5. Kidobott targyak okozta sériilésveszély.

2. Viseljen véd&keszty(it. 6. Keriilje a késziilék forro fellileteinek érintését.

3. Viseljen biztonsagos, csuszasmentes labbelit. 7. Ez a késziilék nem fogazott flirészlapokkal valé haszndlatra késziilt.
4. A benzin rendkivil tlizveszélyes. Ne dohanyozzon az lizemanyag kozelében. 8. Minden jarokel6t tartson legaldbb 15 méter tavolsagban a géptdl.

Tartsa az izemanyagot tavol langtdl és szikratdl.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Hasznalat el6tt olvassa el figyelmesenakézikényvet. Afigyelmeztetések és utasitasokbe nemtartasaakésziilék megrongalédasahoz,
személyi sériiléshez és/vagy anyagi karhoz vezethet. A kézikdnyvet biztonsagos helyen &rizze meg a késébbi hasznalatra.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

¢ Soha ne engedje gyermekek vagy olyan személyek hasznalni a gépet, akik nem értik teljesen a kézikényvben szerepl§ utasitasokat.
¢ Soha ne szerelje szét a gépet, és ne modositsa semmilyen médon.
e Tartsa tisztdn és olvashatdéan az sszes biztonsagi cimkét a késziléken. Ha egy biztonsagi cimke mar nem olvashato, cseréltesse ki.

Személyes biztonsag

¢ Ne haszndlja a gépet, ha faradt, vagy alkohol, drog vagy gydgyszer hatasa alatt all. A gép hasznalata kozben egy pillanatnyi figyelmetlenség stlyos személyi sériléseket okozhat.

¢ Ne haszndlja a késziiléket, ha sérilt vagy rosszul van beadllitva. Soha ne tavolitsa el a gép védSburkolatat. Ez sulyos sériiléseket okozhat a kezel6nek vagy a kozelben
tartézkoddknak, valamint a gép megrongélodhat.

¢ Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelel§ labtamaszt és egyensulyt. Ne Gizemeltesse a késziiléket |étran vagy mas instabil feltleten allva.

¢ Viseljen megfelelS ruhdzatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszert. Tartsa tdvol a hajat, ruhazatét és keszty(ijét a mozgo alkatrészektdl. Ne Gizemeltesse a gépet mezitlab.

¢ Hasznaljon egyéni véddéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédét, halldasvédét, csiszasgatld biztonsagi cipét és védbsisakot.

Munkateriilet

o A gép miikodése kdzben tartsa a gyermekeket és a jarokel6ket legalabb 15 méter tavolsagban.
¢ Ne Uzemeltesse a motort zart és/vagy rosszul szell6z6 helyiségben. A motor kipufogdgdzai egészségre karos szén-monoxidot tartalmaznak.
¢ Ne Uzemeltesse a gépet:

- CsUsz0s talajon, vagy ha nem tud stabil testhelyzetet tartanis

- Ejszaka, s(r(i kodben, vagy barmikor, amikor a latétér korlatozott, és nehéz lenne tisztan latni a munkateriiletet.

- EsGzések, zivatarok, erds szél vagy vihar, vagy barmikor, amikor az id&jarasi korilmények a termék hasznalatat veszélyessé teszik.

Uzemanyag kezelése

e A benzin kdnnyen gyulladé anyag. Soha ne taroljon Gizemanyag-tartalyokat és ne toltse fel a készulék tartdlyat olyan helyen, ahol szikrak, héforrasok vagy langok
vannak, amelyek meggyujthatjdk az lzemanyagot.

¢ Soha ne dohdnyozzon a késziilék miikodése vagy az Uzemanyagtartaly feltoltése kozben.

o A tartdly feltoltésekor mindig éllitsa le a motort, és hagyja lehdilni. Toltés el6tt gondosan nézze koriil, hogy a kdzelben nincs-e szikra vagy nyilt lang.

e Ha a toltés sordn Gizemanyag 6mlik ki, torolje le teljesen egy szdraz ronggyal.

e Atoltés utan csavarja vissza szorosan az (izemanyagtartaly fedelét.

¢ A fogantyukat tartsa olaj- és izemanyag-mentesen.

A motor beinditasa el6tt

Aterméket haszndal6 személytdl 15 m-es korzetet veszélyes terlletnek kell tekinteni, amelyre senki semiléphet be: Szikség esetén figyelmeztetd tablakat kell elhelyezni
a terulet koril. Ha a munkat két vagy tobb személy végez egyidejlileg, tigyelni kell arra is, hogyfolyamatasan kériilnézzenek, vagy mas mddon ellendrizzék a tobbi
dolgozé jelenlétét és tartdzkodasi helyét, hogy a biztonsag érdekében minden személy kozott megfeleld tdvolsag legyen.

Tavolitson el a munkateriletr6l minden olyan targyat, amelyet a gép miikodése kdzben elrepithetpéldaul koveket, dobozokat vagy torott Givegeket.

Ellendrizze az egész gépet, hogy nincs-e laza rogzitGelem és Uzemanyag-szivargds. Gy6z6djon meg arrél, hogy a vagodszerkezet megfelelGen van felszerelve és
biztonsagosan rogzitve.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a térmelékvédé szilardan a helyén van.

¢ Mindig hasznalja a biztonsagi 6vet. A motor beinditasa el6tt allitsa be a biztonsagi dvet a kényelem érdekében. A biztonsagi 6vet Ugy kell beallitani, hogy a bal kéz
kényelmesen foghassa a kormanyt koérulbeliil derékmagassagban.

A motor beinditasa

o Tartsa a jarokelGket és dllatokat legalabb 15 m tavolsagban a munkavégzés helyétdl. Ha valaki kozeledik, azonnal allitsa le a motort.

¢ A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy nem nyomja meg a biztonsagi kart és a fojtdszelepet.

¢ Tartsa a vagofejet a talajtol és a kdrnyezd targyaktodl tavol.

e A motor beinditdsa utan ellendrizze, hogy a vagdszerkezet forgdsa ledll-e, amikor a fojtdszelepet teljesen visszadllitja eredeti helyzetébe. Ha a fojtdszelep teljes
visszadllitasa utan is forog, allitsa le a motort, és vigye a készliléket a gyartdhoz vagy egy hivatalos szervizbe javitasra.

A késziilék hasznalata

¢ Fogja meg a fogantyukat mindkét kezével, az egész tenyerével. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a ldbai kozotti tavolsag megegyezik a vallszélességével, hogy a sulya

egyenletesen oszlik el mindkét labara, és mindig Gigyeljen arra, hogy munkavégzés kozben egyenes, stabil testtartast tartson.

Tartsa a vagoszerszamot derékmagassag alatt.

e Tartsa a motor fordulatszamat a vagdsi munkdhoz szlikséges szinten, és soha ne novelje a motor fordulatszamat a szlikséges szint folé.

Ha a késziilék razkodni vagy rezegni kezd, allitsa le a motort, és ellendrizze a teljes készlléket. Ne haszndlja a késziiléket, amig a probléma megfelel6en nem lett megoldva.

Tartsa testének minden részét tavol a forgd vagdszerszamtdl és a forro feltletektdl.

¢ Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujtdgyertyat vagy a motor egyéb fém alkatrészeit, amig a motor miikédik, vagy kdzvetlendl a motor ledllitdsa utan. Ez stlyos
égési sériléseket vagy aramutést okozhat.

¢ Soha ne vegye le az lizemanyag-tartaly fedelét, amig a motor jar.

Ne tegye a gépet a foldre, amig a motor jar.

Ugyeljen arra, hogy a nylon vagéfej ne iitkdzzon kdvekhez vagy a féldhdz. Ha k& vagy maés akadaly itkdzik, llitsa le a motort, és ellendrizze a nylon vagofejet. Soha ne

hasznaljon torott vagy kiegyensulyozatlan nylon vagoéfejet.
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Karbantartas

o A termék megfelel6 miikodésének fenntartasa érdekében rendszeresen végezze el a kézikdnyvben leirt karbantartasi és ellenérzési muiiveleteket.
¢ Minden karbantartési vagy ellenGrzési mvelet el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor le van-e allitva.

Szallitas

¢ Ha egy helyen befejezte a vagast, és egy masik helyen szeretné folytatni a munkat, allitsa le a motort, emelje fel a készlléket, és vigye el, ligyelve a pengére.
e Soha ne szallitsa a terméket jarmivel hosszu tavon rossz Utviszonyok kozott anélkiil, hogy eléz6leg az lizemanyagtartalybdl az 6sszes lizemanyagot eltdvolitotta volna.

Ellenkezé esetben az lizemanyag a szallitas soran kifolyhat a tartalybdl.

Visszacsapas

A visszacsapas sulyos személyi sériléseket okozhat. Fontos, hogy megértse, mi okozza a visszacsapast, hogyan csokkentheti annak esélyét, és hogyan tarthatja kézben a

késziiléket, ha mégis visszacsapas torténik.

- A visszacsapas oka:

Visszacsapds akkor fordulhat el6, ha a mozgd penge olyan targyhoz ér, amelyet nem tud vagni. Ez az érintkezés a penge pillanatnyi leallasat, majd hirtelen elmozdulasat
vagy ,visszapattandsat” okozza a megutott targyrol. A kezel§ elveszitheti az eszkoz feletti iranyitast, és a penge sulyos személyi sériiléseket okozhat a kezel6nek vagy a

kozelben tartézkodod személyeknek, ha a penge barmely testrészhez ér.

- A visszacsapas kockazatanak minimalizalasa:

e Csak szdlas gyomokat és fiivet vagjon. Ne hagyja, hogy a penge olyan anyagokkal érintkezzen, amelyeket nem tud vagni, példaul kemény, fas indak, kovek, keritések,

fémtargyak stb.

o Kulonosen késziljon fel a visszacsapasra, ha olyan helyen kell vagnia, ahol nem latja a penge érintkezési pontjat, példaul siirli névényzetben.

e Tartsa éles dllapotban a pengét. Az éltelen penge noveli a visszacsapds esélyét.
e Ne végjon tul gyorsan.

¢ A pengével csak jobbrdl balra vagjon.

e Az el6rehaladdsi irdnyban ne legyenek vagott anyagok és egyéb tormelékek.

- Optimalis iranyitas fenntartasa:

o Mindkét kezével szorosan fogja meg a készlléket.dobb és bal keze teljesen korbefogja a megfelels fogantyukat.
o Mindkét labat kényelmesen szétteritve tartsa, és késziiljon'fel arra, hogy a késziilék visszartighat. Ne nyuljon tdl messzire. Alljon szilardan és tartsa meg egyensulyat.

MUSZAKI ADATOK Ny .

Modell PB5600

Motor Kétutemdi, légh(itéses

Uzemanyag Benzin/motorolaj keverék

Lokettérfogat 52 cc

Teljesitmény 2,31le

Hajtétengely 28 mm * 1,58 mm

Kézfogas U tipusu

Heveder Kettés

Fej Félautomata * A terméket mindig a
Penge 255 mm (3T) lizemeltetése meghibdsoddst,
Rezgéscsillapitd rendszer | Igen vallal feleldsséget a n%.%(\é
Suly 8,5 kg

FO ALKATRESZEK

Megjegyzés: Lasd a 3. oldalon, A dbra.

1. Penge: Kor alaku penge f(i, gyom vagy bozdt vagasahoz. A penge hasznalatahoz

heveder, térmelékvédd és U-fogantyu sziikséges.
2. Nylon vagoéfej: Cserélhetd nylon vagoszélat tartalmaz, amely elérehalad, amikor
a fej normal tizemi sebességgel forogva a talajhoz ér.

3.Vago kés: A nylon vagdszélat a megfelel6 hosszisagura vagja, amikor a nylon
vagodfej miikodés kdzben a talajhoz ér. Ha a vago kést nem haszndlja, a szal
tul hosszira né, és a miikodési sebesség lelassitja a motort, ami a motor
tulmelegedéséhez és karosodasahoz vezet.

4. Tormelékvédd: A vagoszerelvény kozvetlenil fo1é van szerelve. A miikddés soran
keletkez6 tormelék elterelésével védi a kezel6t. Ne m(ikodtesse a késziiléket a
véddburkolat nélkil.

. Hajtotengely-haz: Egy specialisan tervezett, bels6 rugalmas hajtétengelyt
tartalmaz.

6. Fojtokabel.

7. Fojtdszelep: Rugds, hogy elengedéskor alapjaratra alljon vissza. Gyorsitaskor a

legjobb miikodés érdekében fokozatosan nyomja meg a fojtdkart. Inditaskor ne
tartsa lenyomva a fojtdkart.

OSSZESZERELES

Megjegyzés: Lasd a 3—4. oldalt.

v

A fogantyu felszerelése (1. dbra)

1. Helyezze a fogantyut (1) a konzolba (2).

és mliszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a

ényét és biztonsdgdt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt alkatrészek a
gy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is,
izének szakemberei végezhetnek.

y haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem
redd sértilésekért és kdrokeért.

8. Motor BE/KI kapcsolé: Inditashoz allitsa a kapcsolot ,,|” allasba, leallitashoz ,,0”

allasba.

9. Biztonsagi kar: A fojtoszelep kioldasa el6tt nyomja meg a biztonsagi kart.

10. Fogantyu.

11. Heveder régzitési pontok.

12. Hatrafelé hiuzhaté indit6: Hizza meg a hatrafelé hizhaté inditét, amig a motor
be nem indul, majd lassan engedje vissza. Ne hagyja, hogy a hatrafelé hizhatd
indito visszapattanjon, mert megsérilhet.

13. Uzemanyag-tartaly fedél.

14. Uzemanyag-tartaly: Az izemanyagot és az lizemanyag-sz(irét tartalmazza.

15. Légszlird fedél: A cserélhetd 1égszlir§ elemet tartalmazza.

16. Légsz(ird fedél gomb: Forgassa el a légsz(ir6 fedél eltavolitasahoz.

17. Fojtékar: Hideg motor inditdsahoz mozgassa a kart felfelé (llas ,N”) a fojtd
elzardsahoz. Mozgassa a kart lefelé (4llas ,I}1") a fojto kinyitasahoz.

18. Primer gomb: A primer gomb 7-10-szer torténé megnyomasaval inditas
el6tt eltavolithatd az Gsszes leveg6 és az elavult lizemanyag az Gizemanyag-
rendszerbdl, és friss izemanyag jut a porlasztéba.

2. Helyezze a fels6 kupakot (3) a fogantyura, és illessze be a régzitégombot (4) a fels6 kupak lyukaba.
3. Allitsa be a fogantyut kényelmes m(ikodési helyzetbe, és forgassa el a régzitégombot az dramutaté jarasaval megegyezd iranyba, hogy meghuzza.
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1. Forgassa el a rogzitégombot (1) az dramutatd jarasaval ellentétes irdnyba, majd hiizza meg a reteszel6rudat (2) és forgassa el a fogantyut a kivant helyzetbe.
2. Hlzza meg a rogzitégombot az éramutatd jarasdval megegyezd iranyba forgatva.

A fogantyu beallitasa (2-3. dbra)

A tormelékvédd felszerelése (4. abra)
Rogzitse a tormelékvédét (1) a konzolhoz (2) a csavarokkal (3). A konzolt a megfelel helyzetbe dllitasa utdn hizza meg a csavarokat.

A penge felszerelése (5. abra)

Jany

. Helyezze be a hatlapu kulcsot (2) a szogatvitel (3) kijelolt furatdba, és forgassa el kézzel az anyat (7), amig a hatlapu kulcs be nem kertil a belsé furatba, megakadélyozva
ezzel a forgast.

. Csavarja ki az anyat (7) az ramutatd jardsaval megegyez6 iranyba.

. Tavolitsa el a védéburkolatot (6) és az alatétgy(irdit (5).

. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hajtokar (4) hornyai pontosan illeszkednek a szogatvitelhez (3).

. Helyezze be a pengét (1), a rogzits alatétet (5) és a védSburkolatot (6).

. Helyezze vissza az anyat (7) és kézzel huzza meg amennyire csak lehetséges. Ezutan a mellékelt csavarkulccsal (8) szorosan hizza meg.

. Vegye ki a hatlapu kulcsot (2).

A Figyelem:

¢ Ha a penge nincs megfelelGen felszerelve, miikodés kozben erésen rezegni fog. Ha a penge erdsen rezeg, azonnal allitsa le a motort.
¢ Ne hasznaljon acél pengét szegélynyirashoz vagy gyepnyirashoz.

N o s, wN

A nylon vagoéfej felszerelése (6. dbra)

1. Helyezze be a hatlapu kulcsot (2) a szogatvitel (3) kijelolt furataba, és forgassa kézzel a hajtokarimat (4), amig a hatlapu kulcs be nem kerul a bels6 furatba, és
megakadalyozza a forgdst.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a hajtdkar (4) hornyai pontosan illeszkednek a szégatvitelhez (3).

3. Helyezze be a nylon végdfejet (1), és csavarja be az dramutatd jarasdval ellentétes iranyba.

4. Tavolitsa el a hatlapu kulcsot (2).

A vagoszal cseréje (7. abra)
A heveder felhelyezése (A abra)

1. Vegye fel a hevedert, és rogzitse a készllékhez ugy, hogy a kampot behelyezi egy rogzitési pontba (11). Akassza a késziiléket a jobb oldalara.
2. Csusztassa a bilincseket felfelé vagy lefelé, amig a késziilék megfelelGenkiegyensulyozott nem lesz, és a vagofej miikodés kozben nem ér a talajhoz.

MUKODES ELGTT M A4S
Uzemanyag

o A késziulék motorolaj és benzin keverékét hasznalja tizemanyagként.
- Megfelel6 olaj tipus: Léghlitéses kétlitem{ motorokhoz valé olaj.
- Megfelel6 benzin: Olommentes benzin, 94 oktanszamu vagy magasabb.
o A megfelel6 keverési ardny 1 liter benzinhez 30 ml olaj.
Megjegyzés:
o Egészségének és a kornyezet védelme érdekében kizdrdlag dlommentes benzint hasznaljon.
e A 94-es oktanszamu benzin hasznalata a motor h6mérsékletének emelkedését és motorproblémakat, példaul a,dugattyd beragadasat okozhatja.
e Arossz minéségl benzin és olaj karosithatja a tomitégyirlket, az izemanyag-vezetékeket vagy az izemanyagtartalyt.
¢ Ne keverje a benzint és az olajat kdzvetlenll az Gzemanyagtartdlyban. Az lizemanyagot tiszta, jévahagyott dzemanyagtartalyban keverje Gssze.
o Az Uzemanyag-keverék elkészitésekor csak a munkahoz szilkséges mennyiséget keverje 6ssze.
¢ Ne hasznédljon 1 hénapndl hosszabb ideig tarolt Gzemanyagot. Ennél hosszabb ideig tarolt Gzemanyag-keverék nehezen indithatd és gyenge teljesitményt nyujt. Ha az
Uzemanyag-keverék ennél hosszabb ideig volt tarolva, azt ki kell triteni és friss keverékkel kell feltolteni.
o A kétltem( motorok tizemanyaga szétvalhat. Minden hasznalat el6tt alaposan razza meg az lizemanyagtartalyt.

- A motor karosodasanak elkeriilése érdekében ne t6ltson a lizemanyagtartalyba:

1. Olajjal nem kevert benzin (nyers benzin).
2. Gasohol.

3. Négytutemi motorokhoz valé olaj.

4. Vizzel kevert Gizemanyag.

Az egység Uizemanyaggal valo feltdltése

A Figyelem:

¢ A benzin rendkiviil tiizveszélyes. Ne dohanyozzon az iizemanyag kozelében. Tartsa az lizemanyagot langtdl és szikratél tavol.
Az iizemanyag-feltoltés el6tt feltétleniil dllitsa le a motort, és hagyja lehdilni.

A késziiléket csak szabadban téltse fel izemanyaggal, és a motor beinditasa el6tt legalabb 3 m-re tavolodjon el a t6lt6helytdl.
¢ A motor beinditasa el6tt feltétlenil térolje le a kioml6tt izemanyagot.

Soha ne téltse a tartalyt teljesen tele (a tartaly 3/4-énél kevesebb).

. Csavarja le és vegye le az izemanyagtartaly fedelét. Helyezze a fedelet pormentes helyre.
. Toltse meg az lizemanyagtartalyt 80%-os telitettségig.
. Helyezze vissza és rogzitse az Uizemanyagtartdly fedelét. Torolje le az egység korul az esetlegesen kiomlott Gzemanyagot.

w N -

Miivelet el6tti ellendrzések

1. Ellendrizze, hogy nincsenek-e meglazult csavarok, anyak és szerelvények.

2. Ellenérizze, hogy a légsz(ir6 nem szennyezett-e. A m(ikodés megkezdése el6tt tisztitsa meg a 1égsz(ir6t minden szennyez6déstél.

3. Ellenérizze, hogy a tormelékvéds megfelel6en van-e rogzitve.

4. Ellenérizze, hogy nincs-e lizemanyag-szivargas.
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5. EllenGrizze, hogy a penge nem repedt-e meg.
MUKODESI UTMUTATO
Megjegyzés: Lasd a 3—4. oldalt.

A Figyelem: Ne Gizemeltesse a gépet a tormelékvédé nélkiil. Mindig haszndlja a késziiléket a biztonsagi 6vvel.

Hideg motor inditasa (A abra)

. Helyezze a késziiléket sik, szilard feluletre. A vagdfejet tartsa a talajtdl és a kornyez6 targyaktdl tavol.
. Allitsa a motor BE/KI kapcsoléjat (8) a ,,|” allasba.

. Nyomja meg a primer pumpat (18) 7-10 alkalommal, amig az tizemanyag ki nem folyik a tiszta cs6bél.
. Huzza felfelé a fojtokar (17) (allds ,N”) a fojto bezérasahoz.

. A készuiléket szorosan fogva hiizza meg a visszacsapo inditot (12), amig a motor be nem indul.

- Fontos: Ne huzza a kotelet a végéig. A visszahUzé inditét lassan engedje vissza eredeti helyzetébe.
A fojtdkar (17) allitsa lefelé (I} helyzetbe) a fojtoszelep kinyitdsahoz.

. HlUzza meg a visszahuzé inditét (12), amig a motor be nem indul.

8. A motor beinditdsa el6tt hagyja néhany percig melegedni.

U b WN B

~ o

elarasztodott, vegye ki a gyujtégyertyat, és dvatosan huizza meg a visszacsap6 inditét, hogy eltavolitsa a felesleges lizemanyagot, majd szaritsa meg a

: Figyelem: Ha a fojtoszelep zart allapotaban tébbszor hiizza meg a visszacsapé inditot, a motor elarasztédhat, ami megneheziti az inditast. Ha a motor
gyujtogyertya elektrodait, és helyezze vissza a gyujtogyertyat.

Meleg motor inditasa (A abra)

1. Helyezze a késztiléket sik, szilard fellletre. A vagofejet tartsa a talajtol és a kdrnyezd targyaktdl tavol.

2. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldjat (8) a ,,|” allasba.

3. Huzza lefelé a fojtokar (17) kart (allas ,I4I”), hogy kinyissa a fojtot.

4. A késziiléket szilardan fogva hlzza meg egy<hdarom alkalommal a visszarugo inditot (12), és a motor beindul, ha az tizemanyagtartdly nem urdlt ki.
- Megjegyzés: Ha az lizemanyagtartély kitrilt, téltse fel a késziiléket, majd hajtsa végre a ,Hideg motor inditasa” cim( rész 1-2—-3-6-7. |épéseit.
- Fontos: Ne huzza a kotelet a végéig. A visszahUzé inditét lassan, eredeti helyzetébe vissza kell éllitani.

A motor ledllitasa (A abra)

1. Engedje el a fojtdszelep-kioldégombot (7), és hagyja a motort néhany masodpercig alapjaraton jarni.
2. Allitsa a motor BE/KI kapcsoldjat (8) ,0” allasba.

Miikodés (A abra)
A motor bekapcsolt dllapotaban el6sz6r nyomja meg a biztonsagi kart'(9), majd huzza meg a fojtdszelepet (7) a vagas megkezdéséhez.
Vagas pengével

e Apenge 3/4" (1,9 cm) a&tmérdjl bozdt és gyomok vagdsara hasznalhato.
e Ehhez a késziilékhez csak 255 mm-es 3-T pengék hasznalhatok.
e Lasd ,Visszacsapas”, 42. oldal.

A Figyelem:

o Ne érintse meg a kovetkez6 targyakat a pengével: kozmiivezetékek, fém kardk, gumi, kdvek, téglafalak, keritések.

¢ Soha ne haszndlja a bozétvagét fak vagasara.

¢ Ne vagjon tompa, repedt vagy sériilt fém pengével.

o A vagas el6tt ellenérizze, hogy nincsenek-e akadalyok, példaul sziklak, fémkardok vagy torott'keritésekbdl szarmazo drétok. Ha az akadalyt nem lehet eltavolitani,
jeldlje meg a helyét, hogy a pengével elkeriilhesse. A kovek és a fém elrontjak vagy megsériilnek a pengét. A drétok a penge fejére akadhatnak, és lenghetnek,
vagy a levegébe repiilhetnek.

Vagas nylon vagofejjel (8. abra)

e Avagodszal az dramutato jardsaval ellentétes irdnyban forog.

e Félautomata nylon vagofej hasznélata esetén a vagdszalat gy adagolja, hogy a vagodfej forgasa kdzben annak aljat a talajhoz Utogeti. A vagdpenge (1) a vagdszalat a
megfelel6 hosszusagura vagja.

o Szinte minden vagasnal célszer(i a vagéfejet Ugy ddnteni, hogy az érintkezés a vagdszal kdrének azon részén térténjen, ahol a szél tavolodik Ontél és a térmelékvédstsl.

A Figyelem:

e Anylon vagészal hasznalata esetén a késziiléken a megfelel térmelékvéddnek kell lennie. Ha tul sok szal van kitéve, a vagdszal lenghet. Nylon vagéfejek hasznélata
esetén mindig hasznalja a vagdokést tartalmazé tormelékvédét.

e A fej rossz irdnyba térténé megdontése a tormeléket On felé I6kheti. Ha a vagoéfejet a talajhoz tartja, Gigy hogy a vagas a teljes vagészal koron torténik, a tormelék
On felé repiilhet, a légellenallas lelassitja a motort, és a vagdszal gyorsan elhasznalodik.

¢ Soha ne hasznaljon drétot vagy dréttal megerGsitett zsinért a nylon trimmer zsinér helyett. A nylon zsinér vagéfejet csak megfelel6 atmérgji nylon trimmer
zsindrral toltse meg.

e Kiilonos dvatossaggal jarjon el csupasz foltok és kavicsos talaj felett, mert a zsindr nagy sebességgel repitheti a kis kédarabokat. A késziiléken talalhato
térmelékvédd nem képes megallitani a kemény felliletekrdl visszapattané vagy visszacsapodoé targyakat.

KARBANTARTAS
Megjegyzés: Lasd a 3—-4. oldalt.

Figyelem: A gépen barmilyen karbantartasi munkat megel6z6en gy6z6djon meg arrdl, hogy a motor ledllt és lehdilt. A mozgo vagofejjel vagy a forrd
kipufogdcsével valé érintkezés személyi sériiléseket okozhat.

Légsz(ir (A abra)

o Alégsziir6 elem eltavolitasahoz a légsz(iré fedélrsl (15) forgassa el a légsziirg fedél gombjat (16), majd vegye le a fedelet.

o Alégsziir6ben felhalmozddott por csokkenti a motor hatékonysagat, noveli az lizemanyag-fogyasztast, és lehet6vé teszi a koptatd részecskék bejutdsat a motorba. A
légsz(ir§ elemet sziikség szerint tisztitsa meg.
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o Afeliileten 1év6 konnyl port a szlir6 megkopogatasaval kdnnyen eltdvolithaté. A nehezebb lerakddasokat megfelel§ olddszerrel kell lemosni.
A porlaszté bedllitasa

A karburatort csak akkor allitsa be, ha sziikséges. Ha problémaja van a karburatorral, forduljon a gyartéhoz. A helytelen beallitds a motor karosodasat okozhatja.
Kipufogocso és hangtompito

A hasznalt lizemanyag tipusatdl, az olaj tipusatdl és mennyiségétdl, valamint az lzemeltetési korilményektdl fliggéen a kipufogdcess és a hangtompitd szénlerakddasokkal

eltomdbdhet. Ha a késziilék teljesitményének csokkenését észleli, a teljesitmény helyredllitdsahoz ezeket a lerakddasokat egy szakképzett szerviztechnikusnak kell eltavolitania.

Uzemanyagsz(iré

e Rendszeresen ellenérizze az lizemanyagsz(ir6t. Ne engedje, hogy por keriljon az Gzemanyagtartalyba. Az eltomd&dott sz(ir6 megneheziti a motor inditasat vagy
rendellenes miikddést okozhat.

¢ Ha asz(ir6 szennyezett, cserélje ki.

¢ Ha az Uzemanyagtartaly belseje szennyezett, benzinnel &blitse ki.

Gyujtogyertya (9. abra)
¢ Ne prébalja meg eltavolitani a gyujtogyertyat a forré motorbdl, hogy elkeriilje a menetek esetleges sériilését.
o Tisztitsa meg vagy cserélje ki a gyujtogyertyat, ha er6sen olajos lerakddasok vannak rajta.
e Cserélje ki a gyujtdgyertyat, ha a kozépsé elektroda vége kopott és lekerekitett.
Helyes gyujtégyertya hézag: 0,6 - 0,7 mm
Hajtomiihaz (10. abra)

Minden 40-50 lizemora utan kenje meg a hajtémihazat litium-alapu kenéanyaggal. Ehhez:

1. Tavolitsa el a hajtém(ihdzon taldlhaté csavart.

2. A tengelyt kézzel forgatva adagolja a ken&anyagot, amig az ki nem kezd folyni a nyilasbol.

3. Amint a kenGanyag ki kezd folyni, hagyja abbaa téltést, majd helyezze vissza az alatétet és csavarozza meg biztonsagosan.

SZALLITAS ES TAROLAS

e A motort le kell allitani, ha a gépet a munkateriletek kozott mozgatjak.

¢ A motor leallasa utdn a kipufogd még forrd. Sohawne érintse meg a forro alkatrészeket, példaul a kipufogot.

e Ellendrizze, hogy nem szivarog-e (izemanyag a tartalybol.

» Hagyja a motort leh(lni. Uritse ki az izemanyagtartélyt; és rogzitse a gépet, hogy ne mozdulhasson el, miel6tt jarmdvel szllitja. Ha a penge be van szerelve, mindig
hasznalja a pengevédét.

A Figyelem: A késziilék szallitasa vagy tarolasa el6tt mindig tiritse ki'az lizemanyagtartalyt.

A pengekot6 felszerelése (11. abra)
Nyissa ki a pengekait, helyezze a pengére, majd illessze a csap (1) a kait (2) bevagasaba.

Figyelem: Ha a késziiléket nem hasznalja, mindig helyezze a pengevédét a pengére. A késziilék haszndlata el6tt vegye le a pengevédét. Ha nem veszi le, a
pengevédd a penge forgasakor kilokédhet.

Hosszabb tarolas

1. Ellendrizze, tisztitsa meg és javitsa meg a késziiléket, ha szlikséges.

2. Tavolitson el minden Gzemanyagot a tartalybdl.

3. Hagyja a motort jarni, amig az Uzemanyag-vezetékben és a porlasztéban 1évs lizemanyag teljesen elfogy:

4. Tavolitsa el a gyujtogyertyat, és ontson egy teaskanal tiszta motorolajat a hengerbe a gyujtogyertya nyflasan‘keresztul.
5. Helyezze vissza a gyujtégyertyat.

6. Tarolja a készuiléket tiszta, szdraz és pormentes helyen.

Figyelem: Ne tdrolja a bozétvagét zart térben, ahol az lizemanyag-g6z6k nyilt langgal vagy.gyulékony anyagokkal érintkezhetnek. Mindig zarhatd, jol
szell6z6 helyen tarolja.

HIBAMEGALLAPITAS
1. INDITASI HIBA
Probléma Lehetséges ok Megoldas
Uzemanyag-rendszer 1. Nincs Gzemanyag a tartdlyban. 1. Tankoljon lizemanyagot.
rendellenesség 2. Az Gizemanyagsz(iré eltomGbdott. 2. Tisztitsa meg az Gizemanyagsz(rét.
Gyujtégyertya . . 1. Cserélje ki az izemanyagot.
i Ali Uzemanyag- 1. Az Uzemanyag tdl szennyezett. 2. Cserélje ki az izemanyagot
szikra normalis ¥ag y 2. Viz van az izemanyagban. s oered Smanyagel.
rendszer Uzemanyag , . 3. Tavolitsa el a gyujtogyertyat és szaritsa meg.
o1 3. Tul sok izemanyag van a hengerben. . . (s
normalis A , Y 4. Az Uzemanyag keverésekor haszndlja a
Henger 4. A keverék ardnya nem megfeleld. ,, e
kompresszios megfelel6 keverési aranyt.
nyomas 1.A ujtégyertya olajos lerakédasokkal
normalis e gyutogyerty ! 1. Tisztitsa meg az olajos lerakdddasokat.
Nagyfesziltség(i - szennyezett. e L s .
-» vezeték rendben Gydjtogyertya 2. A gyujtogyertya szigetelése sérilt 2. Cserélje ki a gycjtogyertyat.
Uzemanyag- ’ gle- ’g\{ v : & PR 3. Allitsa be a gyUjtégyertya hézagat 0,6-0,7 mm-re.
rendszer 3. A gyujtéhézag tul nagy vagy tul kicsi.
normalis R . -
1. A nagyfesziltségli vezeték megsérilt va
Nagyfesziltségli vezeték gytesz g z & gy 1. Cserélje ki vagy huzza meg.
rendellenessé megszakadt. 2. Hlzza me
g 2. A tekercs meglazult. ' &
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:

Uzemanyag- _
Gyujtasrendszer
rendszer
- rendben
normalis

A nyomas nem megfeleld

. A dugattyugyir( kopott.

. A dugattyugydir( eltort.

. lerakédasok a dugattyugydir(in.
. A gyujtogyertya meglazult.

Uu b WN -

csatlakozasnal.

. Szivargds a henger és a forgattyuhdaz kozotti

1. Cserélje ki egy Ujra.
2. Cserélje ki.

3. Tisztitsa meg.

4. Hlzza meg.

5. Ujra lezérni.

Normal témorités

érintkezési hiba.
2. Motor kapcsold
rovidzarlat.

1. Magas feszlltség(i vezeték és gyujtogyertya

meghibasodasa

1. Huzza meg a gyujtogyertya fedelét.
vagy | 2. Javitsa meg vagy cserélje ki.

2. ALACSONY TELJESITMENY

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

Gyorsulas kozben a motor leall.
A fust vékony, a karburator kifujja a fustot
hatrafelé.

1. Az Gizemanyagsz(r6 eltomdEdott.
2. Alacsony lizemanyagszint.
3. A kipufogdcsé olajos lerakddasokkal szennyezett.

1. Tisztitsa meg az lizemanyagsz(irét és az lizemanyagvezetéket.
2. Allitsa be a porlasztot.
3. Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.

A kompressziés nyomas nem megfelels

Dugattyu, dugattylgyird, henger kopott.

Cserélje ki a dugattyut és a dugattyugy(ir(it.

Motor szivargas

Szivargasa henger és a forgattylihaz csatlakozasanal.

Ujra lezarni.

Szivargds a fétengely mindkét végén

Sérult tomités.

Cserélje ki a tomitést.

Egyéb problémak

1. A motor tulmelegszik.
2. Az égéskamra olajos lerakodasokkal szennyezett.

1. Kerllje a hosszu ideig tarté hasznélatot nagy sebességgel és
nagy terhelés mellett.
2. Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.

3. A MOTOR MUKODESE INSTABIL

Probléma

Lehetséges ok

Megoldas

Juny

A motor kopogd hangokatad | 2.

w

. Dugattyu, dugattyugydr(, henger kopott.
Dugattyucsap, dugattyu kopott.
. F6tengelycsapdgy kopott.

[uny

. Cserélje ki a dugattyut és a dugattyugydir(it.
2.Cserélje ki a dugattylcsapot és a dugattyut.
3. Cserélje ki a,csapdagyat.

Jun

Fémes kopogd hangok hallhatdk | 2.

w

. A motor tulmelegedett.
Az égéskamra olajos lerakddasokkal szennyezett.
. Az lizemanyagtartdly rossz min&ségli benzinzel van feltoltve.

1. Kerilje a hosszabb ideig tartd hasznélatot nagy sebességgel és
nagy terhelés mellett:

2. Tisztitsa meg az-olajos lerakddasokat.

3. Hasznaljon kivalé mindségd, legalabb 94 oktanszamu benzint.

[uny

A motor gyujtasa meghibasodott | 2.

w

. Viz van az Gizemanyagban.
A gyujtogyertya hézag nem megfeleld.
. A tekercs hézag nem megfelel6.

1. Cserélje ki az tzemanyagot.
2. Allitsa be a gyujtégyertya hézagat 0,6-0,7 mm-re.
3. Allitsa be a tekercs hézagat 0,3-0,4 mm-re.

Lehetséges ok

4. A MOTOR HIRTELEN LEALL

Megoldas

1. Az lizemanyag elfogyott.

3. A nagyfesziiltségli vezeték megszakadt.

2. A gyujtégyertya olajos lerakdédasokkal szennyez6dott és rovidzarlatot okozott.

1. Tankoljon.

2. Tisztitsa meg az olajos lerakddasokat.
3. Csatlakoztassa.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM




EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PnXaVvhALaTtog.

11) Mnxavrpata mou £X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — QAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/e€apthpata eéattiag pun opbng xpRong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLomoloUVTaL yLo EVOLKLeon.

H eyyUnon KaAUTITeEL AItOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVILKATAOTAGH ToU EEAPTHLOTOG TTOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se Tepintwon EAewdng avtiaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpel 1o Skaiwpo AVTKATAOTACNG TOU UNXAVAHOTOGME GANO aVTiOTOLXO HOVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev emunKOVETAL OUTE AVOWEWVETAL O XPOVOG EyyUNoNg
ToU epyoAeiou. AVTIKOTAOTOON QVTOANOKTLKOU HE XPEWON ETULOKEUNG, KaAUTteTal amod 1
XPOVo gyyunon koG Aettoupyiag, pe mpolndBeon v PRGN Twv.Opwv gyyunong. Ta
QVTAAAQKTIKG /) ToL LnXavipata Ta omola avtikabiotavtal mapauévouy GTNV Katoxr Tng
eTaUPElaG HOG. AANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPOVTAL GE OUTO TO EVTUTIO
£yyUNoNG EMOKEVAG TWV punxavnudtwy, ev toxVouv. Na autiv T eyylnon WoxueLTo -
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le-macchinesono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sonoallineate con i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina sonofornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi per«uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova deldiritto di garanzia ¢ il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun-caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarié se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la‘riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da‘eyper) € interamente a carico.del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono esserelinviate per la riparazione allazienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto.appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesgés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetérté té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pageseé riparimi mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim tékompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje“boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych naSou spolo¢nostou, ktoré si v
sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vand zarucna doba 24 mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne jpouzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je nakupny doklad stroja (maloobchodny doklad alebo faktdra). Spoloénost za Ziad-
nych okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny<€as, pokialnebude predloZenda képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat'nase servisné oddelenie; naklady na dopravu (do az) znasa v pinej miere odo-
sielatel' (klient). Uvedené stroje je potrebnézaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym sp6sobom a dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A‘OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v dosledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie strojav. désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPAHO WAU PasroBEeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3y/TaT Ha HEeMOAXeAALA ynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa MOKpMBa camo 6e3nnatHa NOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOWTO npeacrasasasa
npousBoACTBEH AedeKT nuan matepuanHa nospesa. Mpu avnca Ha onpeseneHa pesepsHa
YyacT ¢upmata cu 3anassa NpPaBOTO A3 3aMeHM MallMHATa CAPYra.oT cbluma Bua. Cnes
MPWUKAOYBAHE HA BCUYKWM rapaHUMOHHM npoueaypun, rapaHUUMOHHUAT Nnepruoa Ha mallmHaTa
He Moe fa 6bae yab/KaBaH UV nogHoBeH. [MogmaHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roguHa rapaHuusa 3a fobpa paboTa npu crasBaHe Ha rapaHUMOHHUTE
ycnosua. MNogmeHeHWTe pe3epBHM YacTU MW MalIMHK OCTaBaT APUTEKaHWe Ha HawaTa
KOMMaHuA. M3NCKBaHWA, Pas/IMYHM OT CMOMeHaTUTe B TO3M rapaHuMOHeH dopmynsap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WAW HeliHa nospena, He ce npwnarat. [PbLKUAT 3aKOH U
CbOTBETHWTE pasnopeabu ce npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTu Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
oLITeTyBakbe, HE BaXaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynaTusu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek.a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint készultek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurdépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzintizem(i gépekre
nem professzionalis hasznélat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciatwallalunk..A'garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa-a gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen'kérilmények kézott nem fedezi a pétalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak a vdsarldsi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kel elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t)iterheli. Az emlitett gépeket'a megfelel6 modon és szallitdeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez\viagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip, Wara'li l-proceduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minngaranzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarradawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma japplikawx.
1I-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estdn alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktdére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem napedowym i benzyng objete sg 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profésjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowiazuje
od daty.zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych.i‘odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportu (do iz) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmyub do autoryzowanego,warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne; ktore ‘ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
tancuch, rozrusznik linkowy, swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona.na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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